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Uuringu eesmärk, metoodika ja valim 

Eesmärk 

Uuringu eesmärk oli välja selgitada elanike teadlikkus oma tarbijaõigustest, samuti tarbijate õiguste rik-

kumise ulatus erinevate teenuste ja kaupade puhul, tarbijate käitumine oma õiguste rikkumise korral, 

tarbija informatsiooni hankimise kanalid, infovajadus ja rahulolu Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelvalve Ameti 

(TTJA) poolt pakutavate teenustega. Tulemused aitavad TTJA-l arendada erinevaid tegevusi ja poliitikaid 

tarbijate õiguste kaitsmisel, analüüsida tehtut ning kavandada tegevusi elanike teadlikkuse tõstmiseks 

tarbijaõiguste küsimustes ning tõsta teenuste kvaliteeti. Uuring on jätk Eesti Konjunktuuriinstituudi (EKI) 

varasematele tarbijaõiguste monitooringutele aastatel 2012, 2016 ja 2019. Sarnase metoodika ja küsi-

muste korral on tulemused esitatud võrdlevalt. 

 

Ülesanded, metoodika ja valim 

Eesti Konjunktuuriinstituut (EKI) uuris 2021. aasta novembris - detsembris veebiküsitlusega Eesti elanike 

teadlikkust tarbijate õigustest, nende käitumist probleemide tekkimise korral, teadlikkust olemasolevaist 

infoallikaist ja nende kasutamise vajadusest ning rahulolu TTJA pakutavate teenustega. TTJA ja EKI koos-

töös valminud ankeedile (vt lisa 1) vastas 1128 elanikku vanuses 18-74-aastat. Kuna mitte kõik ankeedi 

saanud elanikud ei täitnud ankeeti (uuringus osalemine oli vabatahtlik), siis esinduslikkuse tagamiseks re-

giooni, vanuse, soo ja rahvuse lõikes andmestik kaaluti. Statistikaameti andmetel elas Eestis 1.01.2021 

seisuga 1 330 068 inimest, kellest 946 550 ehk 71% olid vanuses 18-74 aastat.  

Töös analüüsiti järgnevaid tarbijakäitumise ja tarbijaõiguste kaitsega seonduvaid valdkondi: 

• elanike teadmised oma õigustest; 

• tarbijate õiguste rikkumine erinevate kaupade ja teenuste puhul; 

• tarbijate käitumine probleemide ilmnemisel ostetud kaupade/teenustega;  

• tarbija õigusi puudutava informatsiooni hankimise kanalid; 

• vajadus tarbijainfo järele; 

• rahulolu TTJA poolt pakutavate teenustega. 

 

Küsitlustulemuste üldised protsentjaotused on toodud lisas 1 koos ankeediga, lisas 2 on toodud vastuste 

protsentjaotused tausttunnuste rühmades (regioon, vanus, rahvus, sugu, haridustase ja netosissetulek 

leibkonnaliikme kohta kuus), lisas 3 vastanute poolt ankeeti märgitud vabad vastused originaalkujul ning 

lisas 4 küsitletud kogumi üldiseloomustus. 
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1. TARBIJATE ÕIGUSED JA NENDE KAITSMINE 

1.1. Tarbijate teadmised oma õigustest ja nende kaitsest  

Et selgitada elanike teadlikkust oma õigustest ja nende kaitsest, esitati vastajaile 14 erinevat väidet, mille 

kohta nad pidid andma oma hinnangu, mil määral nad ühe või teise väitega nõustuvad ning uuriti, kas 

tarbijakaitsealast infot on nende arvates piisavalt; mil määral kauplejad seda infot pakuvad ja millisest 

informatsioonist tuntakse puudust. Vastajal oli võimalik valida, kas ta on väitega täiesti nõus, osaliselt 

nõus, pole sellega üldse nõus või ei oska seda öelda. 

Küsitlustulemused osutavad, et oma õigustest tarbijana oli täiesti teadlik 22% ja osaliselt teadlik 69% 

(kokku 91%) (joonis 1, lisa 1). Vaid 4% kinnitas, et ei tea oma õigusi ja 5% ei osanud seda hinnata. Taust-

tunnuste lõikes väga suuri erinevusi oma õigustest teadlikkuses välja ei tulnud, veidi paremini olid oma 

õigustega kursis eestlased muu rahvusega võrreldes (täiesti teadlikud vastavalt 24% ja 16%) ning mõne-

võrra vähem kuni 400 € teenivad vastajad (16%) võrreldes neist kõrgema sissetulekuga (401-1000 € ja 

enam) gruppidega (21%-22%).  

Oma õigusi teadvad või osaliselt teadvad tarbijad olid hästi kursis ka sellega, kuhu oma õiguste rikkumiste 

korral pöörduda (seda teadis 39%  ja sellega oli osaliselt nõus 50%, kokku 89%). Kõige suurem oli teadma-

tus tarbijakaitseametist 65-aastaste ja vanemate inimeste ning Kirde-Eesti elanike hulgas, kellest kümnen-

dik (vastavalt 11% ja 10%) ei teadnud, kuhu oma õiguste rikkumise korral pöörduda.  

Väga vähe vastajaid olid teadlikud või kokku puutunud vabatahtlike tarbijate ühendustega. Vaid 7% nõus-

tus täielikult ja 17% osaliselt, et on neilt abi saanud, samas 28% polnud sellega nõus ja 48% ei osanud seda 

öelda. Võrreldes 2019. aastaga pole see olukord palju muutunud, siis oli väitega täielikult nõus 6% ja osa-

liselt nõus 15% (vt joonis 2).  

Küsitlusega uuriti Eesti elanike arvamust ka selle kohta, kas TTJA kaitseb tarbija õigusi oma pädevuse piires 

hästi. Vastanuist 22% oli sellega täiesti nõus ja 35% osaliselt nõus, kuid 37% ei osanud seda öelda ja 6% 

sellega ei nõustunud, mis kõneleb sellest, et suur osa vastanuist on TTJA poolt pakutava teenuse kvaliteedi 

osas kõhklev. Selles hinnangus võrreldes 2019. aastaga väga suuri muutusi ei toimunud, siis oli esitatud 

väitega nõus 20% ja osaliselt nõus 41% vastanuist (joonis 2).  

Küsiti ka seda, kas TTJA aitab elanikke eraisikute vaheliste probleemide korral. Sellega nõustus 19% vas-

tanuist täielikult ja 27% osaliselt, 42% ei osanud seda öelda ja 12% selle väitega ei nõustunud (2019. aastal 

vastavalt: täiesti nõus 45%, osaliselt nõus 18%, ei oska öelda 27% ja pole nõus 10%). Vastustest nähtub, 

et elanikkond on muutunud mõnevõrra teadlikumaks ja suuresti on vähenenud nende hulk, kes olid oma 

eksiarvamuses täiesti kindlad (vastavalt 45%-lt 19%-ni), kuid suur osa elanikest (kokku 46%) on jätkuvalt 

eksiteel. Tarbijakaitseseadus käsitleb kauplejana vaid füüsilist või juriidilist isikut, kes tegutseb oma ma-

jandus- või kutsetegevuse raamides, samas kui eraisikutevahelisi suhteid reguleerib võlaõigusseadus.  

Täiesti või osaliselt nõustuti väitega, et ostuotsuste tegemisel on tarbijatel piisavalt informatsiooni, et 

kaupu otstarbekalt valida (täiesti nõus 40%, osaliselt nõus 50%), kuid samas oldi mõnevõrra kõhklev   
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hinnangute osas kauplejate/klienditeenindajate pädevusele seoses tarbija õiguste ja informeerimisega, 

kus kuni kaks kolmandikku vastanuist oli selles osas esitatud väidetega vaid osaliselt nõus. Et müüja/tee-

nindaja oskab vastata tarbija küsimustele, sellega on viimase küsitluse kohaselt täiesti nõus 15% ja osali-

selt nõus 66% vastanuist; et kaupleja on kursis tarbija õigustega – vastavalt 16% ja 57%; et ta arvestab 

tarbija õigustega – vastavalt 10% ja 66% ning et müügieelne info toodete/teenuste kohta on piisav – vas-

tavalt 18% ja 62%. 

 
 

Joonis 1. Tarbijate hinnangud tarbijakaitsega seotud väidetele 2021 (% vastanutest) 

 

 

7

19

22

19

24

16

40

10

18

15

43

39

40

22

17

27

35

41

46

57

33

66

62

66

43

50

50

69

28

12

6

16

21

10

12

11

16

13

5

6

5

4

48

42

37

24

9

17

15

13

4

6

9

5

5

5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vabatahtlikud tarbijate ühendused on abistanud
mind tarbijaõiguste kaitsmisel

Probleemide korral eraisikute vahelise ostu-müügi
tehinguga saan abi TTJA-st

TTJA kaitseb hästi oma pädevuse piires tarbijate
õigusi

Tean oma õigusi olukorras, kui olen ostnud toote,
mis on tunnistatud ohtlikuks

Oskan lugeda toodete ohutusalast märgistust

Kauplejad on kursis tarbijate õigustega

Olen kogenud eksitava reklaami või ebaausate
kauplemisvõtete kasutamist kauplejate poolt

Kaupleja arvestab tarbijate õigustega

Kauplejad annavad toodete/teenuste kohta piisavalt
müügieelset teavet

Müüjad, klienditeenindajad oskavad vastata tarbija
küsimustele

Enamasti laheneb probleem kauplejaga suheldes ja
ma ei pea vaidluse lahendamiseks abi kasutama

Tean, kuhu ja kelle poole tarbijaõiguste rikkumise
korral pöörduda

Mul on piisavalt informatsiooni, et kaupu ja
teenuseid otstarbekalt valida

Tean oma õigusi tarbijana

Täiesti nõus Osaliselt nõus Pole üldse nõus Ei oska öelda%



 

 7 

 
Joonis 2. Tarbijate hinnangud tarbijakaitsega seotud väidetele 2012-2021 (% vastanutest) 
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Uuring toob välja, et väga palju on kogetud eksitavat reklaami või on tarbija suhtes kasutatud ebaausaid 

kauplemisvõtteid. Seda kogemust kinnitas täielikult 40% vastanuist ja sellega oli osaliselt nõus 33%.  

Üldisemalt kinnitati, et tekkinud probleem laheneb kauplejaga suheldes ilma kõrvalise abita: sellega oli 

täiesti nõus 43% ja osaliselt nõus samuti 43%. 

Ohtlike toodete osas kinnitas 19% vastanuist, et teab oma õigusi olukorras, kui ta on ostnud toote, mis on 

tunnistatud ohtlikuks ja 41% oli sellega osaliselt nõus.  24% oskas lugeda toodete ohutusalast märgistust 

ja 46% kinnitas seda oskust vaid osalisena. 

Võrreldes tarbija teadlikkust 2021. ja 2019. aastal, on trendid jäänud suurtes piirides samaks, kuid võrrel-

des 2012. aastaga on tarbijad muutunud oma õigustest oluliselt teadlikumaks ja informeeritumaks. Kui 

2012. aastal teadis oma õigusi tarbijana 56% (täiesti nõus 11%, osaliselt nõus 45%), siis 2021. aastal 81% 

(vastavalt 22% ja 69%) vastanuist (joonis 2). 

Mõned 2021. aasta täiendavad küsimused toovad välja, et küllalt sagedased on eksitav reklaam ja ebaau-

sad kauplemisvõtted, mida tunnistab 73% vastanuist. Positiivne on see, et valdav osa tarbijaid (86%) suu-

dab oma probleemid lahendada kauplejaga suheldes. Teiselt poolt teab vaid 12% tarbijaist, et eraisikutega 

tehtud tehingute korral tarbijakaitseamet neid ei kaitse ning 88% kas ei tea seda või on eksiarvamusel.  

Mõnevõrra vastuoluline on kauplejate poolt antava informatsiooniga seonduv. Kui ühelt poolt nõustu-

takse väidetega, et tarbijail on piisavalt informatsiooni, et kaupu otstarbekalt valida (vt joonis 1), siis täien-

davad küsimused toovad välja pigem selle, et informatsioonist nii toodete, teenuste kui ka kauplejate 

enda kohta tuntakse pigem puudust, kus nii arvab kolm neljandikku või enam vastanuid (joonis 3). Tarbi-

jakaitsealasest infost ei tunne puudust vaid 14-21% või ei oska seda hinnata 4-17% vastanuist. See näib 

kõnelevat sellest, et kui üldpildis hindavad tarbijad end informeerituks, siis spetsiifilised täpsustused osu-

tavad konkreetsetele lünkadele info pakkumisel. Enam kui kolm neljandikku vastanuist tunneb kas väga 

või osalist puudust nii müügieelsest kui ka müügijärgsest infost (vastavalt 75% ja 77%), aga samuti tarbija 

õigusi (77%) ja kauplejate tausta (72%) puudutavast teabest. Muret teeb samuti kauplejate kontaktand-

mete puudumine (78%) ja varitsevad ohud digitehnoloogiate vahendusel teenuste ja kaupade ostmisel 

(68%). 
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Joonis 3. Tarbijaõigustega seotud informatsioon, millest tuntakse puudust (% vastanutest) 
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Joonis 4. Tarbijaõigustega seotud informatsioon, millest tuntakse puudust 2012-2021 (% vastanutest) 
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1.2. Elanike kokkupuuted tarbijaõigustega seotud probleemidega 

Viimaste aastate trendid tarbijate kogemustes osutavad, et kauplemine Eestis kulgeb valdavalt problee-

mitult ja nendega on kokku puutunud alla viiendiku tarbijaist. Nii on viimastel aastatel kogenud probleeme 

17-19% vastanuist (2021. aastal 17%) (joonis 5). 

 

Joonis 5. Elanike kokkupuuted tarbijaõigustega seotud probleemidega viimase aasta jooksul 2016-2021 
(% vastanutest) 
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sed (701- 1000 € ja üle selle, vastavalt 17-19%), Põhja ja Kirde-Eesti elanikud (vastavalt 19% ja 20 %) ning 

30-49-aastased (21%) (joonis 6).  

Probleeme kinnitanud vastajatelt uuriti, milliste kaupade ja teenuste osas neil seoses tarbijaõigustega 

probleeme esines. Vastused tõid välja, et üldise tendentsina oli vastajail probleeme vaid mõnel korral ja 

suhteliselt väike oli nende hulk, kellel neid esines sageli. Kõige probleemsemad valdkonnad olid elektroo-

nika, toidukaubad, rõivad ja jalatsid ja kodused sideteenused, kus sageli või mõnel korral esinenud prob-

leeme tõi välja 27-33% vastanuist (joonis 7). Toidukaupade osas tõi sagedasi probleeme esile 8% vasta-

nuist ja mõnel korral koges neid 31%, elektroonika osas märkis mõnel korral esinenud probleeme 33%, 

rõivaste-jalatsite osas tõi sagedasi probleeme esile 2% ja mõnel korral esinenud probleem 30%, kodustes 

sideteenustes 5% ja 27%, andmesides 9% ja 33%. Probleeme esines ka ostetud mööbliga (vastavalt 1% ja 

21%), pangateenustega (3% ja 20%), kindlustusteenustega (2% ja 20%) ja veidi väiksemal määral ka muu-

des valdkondades. 
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geli või mõnel korral) on suures osas valdkondades vähenenud, kuid teises osas ka sagenenud (joonis 8).  
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(vastavalt 22% ja 8%), mööbliäris (22% ja 14%), ehitus- ja remonditeenustes (20% ja 14%) ja autoteenin-

duses (20% ja 13%). Uuring toob esile ka probleemid tarbijakaitsega mobiilside teenustes, mida on sageli 

esinenud 2%-l ja mõnikord 17%-l vastanuist, kes kinnitasid tarbijaõigustega seotud probleemide olema-

solu. Võrdluses 2019. aastaga on samuti suurenenud probleeme kogunenute arv pakettreiside ja reisitee-

nustega 10%-lt 17%-ni. 
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Mitmed suuremate tarbijaõigustega seotud probleemsed valdkonnad on samas teinud nihke paremuse 

poole: kui toidukaupade osas esines 2016. aastal tarbijaõigustega seotud muresid 50%-l probleeme kin-

nitanud vastanuist, siis 2021. aastal 39%-l, kodused sideteenustes osas vastavalt 49%-l ja 32%-l, rõivaste-

jalatsite osas 42%-l ja 32%-l, kommunaalteenuste osas 34%-l ja 15%-l. Elektroonika ja transporditeenuste 

osas võib paranemist täheldada 2019. ja 2021. aasta võrdluses, elektroonikas vastavalt 45%-lt ja 33%-ni  

ja transporditeenustes 32%-lt 17%-ni.            

Regiooniti esineb Kirde-Eesti tarbijail sageli probleeme ehitus- ja remonditeenustega (32% sellele küsimu-

sele vastanuist) ja toidukaupadega (20%), Kesk-Eesti tarbijail rõivaste-jalatsitega (12%), mobiilside teenus-

tega (12%) ja koduste sideteenustega (13%) (lisa 2). Probleeme toidukaupadega toovad sagedaina esile 

ka 65-aastased ja vanemad (18%), ehitus ja remonditeenustega seoses muud rahvused rohkem kui eest-

lased (vastavalt 12% ja 1%) ja koduste sideteenustega 401-700 € teenivad vastajad (12%). 
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Joonis 6. Elanike kokkupuuted tarbijaõigustega seotud probleemidega viimase aasta jooksul taust-
tunnuste rühmades (% vastajarühmast) 
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Joonis 7. Tarbijaõigustega seotud probleemide esinemise sagedus ostetud kaupade ja teenustega (% 
vastanutest, kellel esines viimase aasta jooksul tarbijaõigustega seotud probleeme) 
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Joonis 8. Tarbijakaitsega seotud probleemide esinemise sagedus ostetud kaupade ja teenustega 2016-
2021 (% vastanutest, kellel esines viimase aasta jooksul tarbijaõigustega seotud probleeme) 
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Joonis 8 (järg). Tarbijaõigustega seotud probleemide esinemise sagedus ostetud kaupade ja teenustega 
2016-2021 (% vastanutest, kellel esines viimase aasta jooksul tarbijaõigustega seotud probleeme) 
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Ostukanalitest ilmnesid tarbijakaitsega seotud probleemid (nende vastanute osas, kes neid möönsid) en-

nekõike neis kanalites, millega kõige rohkem kokku puututi, ehk siis tavakauplustes ja e-poodides. Tava-

kauplustes kohtas tarbijakaitsega seotud probleeme viimase aasta jooksul sageli 9% ja mõnel korral 48%, 

tavakaupluste iseteeninduskassades vastavalt 5% ja 20%, kodumaistes e-poodides ja tellimiskeskustes 

vastavalt 1% ja 30% ning välismaistes e-poodides ja tellimiskeskustes 1% ja 9%. Probleeme kinnitati ka 

seoses pakiautomaatide, toidukappide, pakirobotitega (vastavalt 1% ja 13%) ning kataloogimüügi ja võrk-

turundusega (mõnel korral 10%) . 

Regiooniti  seisid tarbijakaitse probleemidega tavakauplustes sagedamini silmitsi Kirde-Eesti elanikud, kel-

lest antud küsimusele vastanuist tõi selle esile kui sagedase nähtuse 33% vastanuist, samuti tekkis tava-

kauplustes rohkem probleeme muude rahvuste esindajatel võrreldes eestlastega (vastavalt 21% ja 3%, 

sagedamini meestel kui naistel (14% ja 3%) ning üle 1000 € teenivatel vastajad (21%) (lisa 2).     

 

Joonis 9. Tarbijaõigustega seotud probleemide esinemise sagedus viimase aasta jooksul erinevates ostu-
kanalites (% vastanutest, kellel esines viimase aasta jooksul tarbijaõiguste alaseid probleeme) 
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1.3. Tarbijate käitumine tarbijaõigustega seotud probleemide korral  

Võrreldes 2016. aastaga tarbijakaitsealase uuringuga, muutus 2019. ja 2021. aastal uuringumetoodika. 

Kui 2016. aastal esitati vastaja reaktsioone puudutav küsimus (kas vastaja võttis probleemide korral mi-

dagi ette) kõigile uuringus osalenutele, siis 2019. ja 2021. aastal ainult neile, kellel esines tarbijaõigustega 

seotud probleeme. Arvutuslikult, kõiki vastajaid arvesse võttes, nähtub siiski, et nende osakaal, kes midagi 

ette võtsid võrreldes 2016. aastaga, suurtes piirides ei muutunud (2016. a 16%, 2019. a 15% ja 2021. aastal 

13%). Neist, kellel probleeme esines, võttis nii 2019. kui ka 2021. aastal 79% nende lahendamiseks ka 

reaalselt midagi ette (joonis 10). 

 

Joonis 10. Tarbijate käitumine tarbijaõigustega seotud probleemide korral viimase aasta jooksul (* % 
kõigist vastanutest ja % vastanutest, kellel esines viimase aasta jooksul tarbijaõiguste alaseid prob-
leeme) 

Probleemide esinemise korral pöörduti esmajoones kaupleja poole ja selles osas pole trend võrreldes va-

rasemate uuringutega muutunud. 2021. aastal pöördus probleemi korral (neist, kellel probleeme oli ja kes 

võtsid midagi ette) kaupleja poole 93% vastanuist (2019. aastal 98% ja 2016. aastal ja 2016. aastal 81%) 

(joonis 11). 2021. aasta küsitlus tõi välja, et 22% sellele küsimusele vastanuist pöördus probleemi lahen-

damiseks TTJA poole ja 12% otsis infot TTJA kodulehelt.  Abi otsiti samuti tootjailt (14%), pöörduti tarbija-

vaidluste komisjoni poole (10%) ja küsiti nõu sõpradelt (10%). Suhteliselt vähe (2%) oli pöördumisi TTJA 

juures asuvasse EL tarbija nõustamiskeskusesse. 2021. aasta tulemused osutavad, et kui 2019. aastal oli 

kaupleja kõrval peamiseks abimeheks sõbrad, tuttavad ja töökaaslased (2019. 26%, 2021 aastal 10%), siis 

nüüd eelistati pigem muid kanaleid. TTJA-sse pöördumine 2021. aastal võrreldes 2019. aastaga ei muutu-

nud (vastavalt 22% ja 23%), kuid veidi kasvas nende osakaal, kes pöördusid tarbijavaidluste komisjoni 

poole (vastavalt 10% ja 7%) ja lisandus ka abi otsimine TTJA kodulehelt (12%). Kui otse TTJA poole pöör-

dujad ja kodulehe kasutajad kokku liita, oleks TTJA teenuste kasutajaid 2021. aastal 34% sellele küsimusele 

vastanuist, kuid tõenäoline on siiski, et enne otsest pöördumist külastas mingi osa neist inimestest ka TTJA 

kodulehte ja selline liitmistehe ei anna õiget tulemust. Eelnevast võib samas järeldada, et mingi osa TTJA 

poole pöördujatest leidis tee selle ameti poole muid kanaleid kasutades kui TTJA koduleht.  

Tausttunnuste lõikes pöördusid TTJA-sse rohkem muude rahvuste esindajad võrreldes eestlastega (vasta-

valt 29% ja 19%), üle 65-aastased inimesed (33%) ja pigem madalama sissetulekuga inimesed (kuni 400 € 

13

15

16

79

79

87

85

84

21

21

0% 20% 40% 60% 80% 100%

KÕIK 2021*

KÕIK 2019*

KÕIK 2016

Vastanud, kellel esines viimase aasta
jooksul probleeme tarbijaõigustega 2019

Vastanud, kellel esines viimase aasta
jooksul probleeme tarbijaõigustega 2021

Jah Ei



 

 19 

teenivaist vastanuist 35% ja 401-700 € teenivaist vastanuist 30%). TTJA kodulehelt otsisid rohkem abi 

eestlased võrreldes teiste rahvustega (vastavalt 17% ja 4%), rohkem mehed kui naised (18% ja 7%), üle 

65-aastased (22%), viidatud madalama sissetulekuga inimesed (16 ja 17% ning Kesk-Eesti elanikud (19%). 

Vabavastustest ilmneb, et üksikutel juhtudel pöörduti ka Eesti E-kaubanduse Liidu, ehitusettevõtja, ga-

rantiiremondi teostaja, panga ja Mastercardi operaatori ning politsei poole. 

  

Joonis 11. Instantsid, kuhu tarbijad pöördusid probleemide lahendamiseks 2016-2021 (% vastanutest, 

kellel esines viimase aasta jooksul tarbijaõiguste alaseid probleeme ja kes võtsid midagi ette probleemi 

lahendamiseks) 

Tekkinud probleemidega kaupleja poole pöördumisel jagunesid vastajad pooleks selles osas, kuidas tek-

kinud küsimus lahendati (joonis 12). Kõikidel kordadel jäi 2021. aastal lahendusega rahule 17% ja enamikel 

kordadel 33% (kokku 50%). Võrreldes varasemate uuringutega on rahulejäänute arv sellele küsimusele 

vastanuist mõnevõrra vähenenud (2019. aastal 54% ja 2016. aastal 58%).  
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Joonis 12. Tarbijate rahulolu kaupleja poolt pakutud lahendustega 2016-2021 (% vastanutest, kellel esi-
nes viimase aasta jooksul tarbijaõiguste alaseid probleeme ja kes pöördusid probleemi lahendamiseks 
kaupleja poole) 

Kõigi vastajate arvestuses (1128 vastanut) on TTJA poole pöördujate arv mõne tarbijaõigustega seotud 

mure või küsimusega väga napp ja enamikul vastanuist TTJA-ga kokkupuude puudub. 2016. aastal pöördus  

TTJA-sse 4%, 2019. ja 2021. aastal 5% vastanutest (joonis 13), millest nähtub, et enamikul vastanuist kas 

ei tekkinudki probleeme seoses tarbijaõiguste rikkumisega, nad ei teadnud oma õigusest pöörduda TTJA 

poole või suutsid probleemid lahendada teisiti.  

 

Joonis 13. Tarbijate pöördumised TTJA poole viimase aasta jooksul tarbijaõigustega seotud nõuande saa-
miseks (*2016-2019. a pöördumised mõne tarbijaõiguste alase mure või küsimusega) 2016-2021 (% kõi-
gist vastanutest) 

Eelistatuim kanal viimase aasta jooksul TTJA poole pöördumisel on olnud TTJA nõuandetelefon (67%) ja 

kirjalik pöördumine (38%) (joonis 14). Põhilised kanalid on jäänud samaks, kuid võrreldes 2019. aastaga 

on vähenenud nende inimeste osakaal, kes pöördusid TTJA poole selle kodulehe (chat’i) kaudu (2019. 

aastal 27%, 2021. aastal 6%), Facebooki kaudu (2019. aastal 7%, 2021. aastal 2%) või käisid ise kohal (7% 

ja 1%).   
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Joonis 14. TTJA poole pöördumise viisid 2012-2021 (% vastanutest, kes pöördusid viimase aasta jooksul 
TTJA poole tarbijaõigustega seotud nõuande saamiseks) 
 
Nende tarbijate hinnangud, kes olid pöördunud TTJA poole, olid valdavalt positiivsed. Üldiselt jäi teenu-

sega täiesti või osaliselt rahule 70% TTJA-ga kokkupuutunuist, neist neli viiendikku (82%) nõustus või pi-

gem nõustus, et neile osaks saanud teenus oli meeldiv, 79% kinnitas, et esitatud küsimusele vastati üldju-

hul kiiresti ja 77%, et esitatud informatsioon oli selge ja arusaadav (joonis 15). Pakutud abi ja lahendusega 

oli sisuliselt rahul 64% TTJA-ga kokkupuutunuist ja 70% avaldas valmidust ka edaspidi TTJA poole pöör-

duda. 2021. aasta ja 2016. aasta võrdluses võib täheldada TTJA-sse suhtumises positiivse nihet, 2021. 

aasta ja 2019. aasta võrdluses aga pigem väikest tagasilangust, mis samas jääb valdavalt statistilise vea 

piiridesse (2-3%).  Suurim tagasilangus oli nende vastajate hulgas, kes ka edaspidi pöörduks abi saamiseks 

TTJA-sse (2021. aastal 70%, 2019. aastal 78%).  
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* 2016-2019 vastati skaalal: täiesti nõus, pigem nõus, pigem ei ole nõus, pole üldse nõus ja ei oska öelda; 2021. aastal skaalal: täiesti nõus, osa-
liselt nõus, pole üldse nõus ja ei oska öelda. Võrreldavuse tagamiseks 2021. a tulemustega on liidetud kokku 2016-2019 uuringute vastusvarian-
did pigem nõus ja pigem mitte nõus ning seda osakaalu tähistas 2021. a variant osaliselt nõus.  

Joonis 15. Tarbijate hinnangud TTJA nõuandeteenusele 2016-2021 (% vastanutest, kes pöördusid vii-
mase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks)  
 
Vabades vastustes (lisa 3) põhjendati rahulolematust TTJA tegevuse suhtes sellega, et vastust tegelikult ei 

saadud, lahendust ei tulnud, vastuse saamine võttis kaua aega ja väiksemate summade puhul menetlust 

ei alustatud. Ühe vastaja selgituse kohaselt on TTJA dokumendikeel korrektne, kuid tarbijat ei kuulata, 

loogiline lahendus puudus, osati vaid seadusi ette vuristada. Leiti ka, et ankeet on keeruline, TTJA suhtle-

mine tarbijaga bürokraatlik, telefonile vastanud TTJA töötaja ei tundnud seadusi. 
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1.4. Tarbijate pöördumised TTJA tarbijavaidluste komisjoni ja rahulolu  

Uuringule vastanuist oli viimase aasta jooksul pöördunud tarbijavaidluskomisjoni poole 3% (joonis 16). 

 

Joonis 16. Tarbijate pöördumised viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole (% vasta-
nutest) 

Komisjoni poole pöördunuist tegi seda internetis iseteeninduse kaudu 56%, e-kirja teel 41% ja posti teel 

1% (joonis 17). Suhteliselt sagedamini pöördusid komisjoni 65-aastased ja vanemad (6%) ning Põhja-Eesti 

elanikud (5%) (joonis 18). Valdav enamus (69-85%) komisjoni poole pöördujaist olid pakutud teenusega 

selle erinevates aspektides kas täiesti rahul (21-28%) või nõustusid sellega osaliselt (45-61%) (joonis 19). 

 
 

 

Joonis 17. TTJA tarbijavaidluste komisoni poole pöördumise viisid (% vastanutest, kes pöördusid viimase 
aasta jooksul komisjoni poole) 

Vabades vastustes põhjendati oma negatiivset kogemust sellega, et saadud vastus oli ebaloogiline ja kant-

selliitlik või et soovitud lahenduseni tegelikult ei jõutud. 
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Joonis 18. Tarbijate pöördumised viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole tarbijarüh-
mades (% vastajarühmast) 
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Joonis 19. Tarbijate hinnangud TTJA tarbijavaidluste komisjoni tööle (% vastanutest, kes pöördusid vii-
mase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole)  
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1.5. Tarbijate ootused ja teadlikkus TTJA töövaldkondadest ning  

käitumine kaupu või teenuseid ostes  

Kõigilt uuringus osalejatelt küsiti vaba vastuse vormis, millist tarbija õigustega seotud nõu ja abi nad TTJA-

lt ootavad. Sellele küsimusele vastas 723 uuringus osalenut, kuid suurel osal juhtudel anti teada, et TTJA-

lt kas ei oodata abi või ei osatud sellele küsimusele vastata. Paljud vastajad märkisid oodatava abina ära 

selle, mida TTJA juba niikuinii teeb, põhjuseks ilmselt vähene informeeritus, oodates abi kaubanduses ja 

teeninduses tekkivate vaidluste ja probleemide lahendamisel. 

Teine osa vastanuist edastas oma kriitika kaubanduses ja teeninduses olevate probleemide kohta ja 

ootab, et TTJA nende osas midagi ette võtaks. Esile toodud probleemidest juhiti kõige sagedamini tähele-

panu sellele, et toodetel on võõrkeelsed juhendid ja et kaubal olev tooteinfo on loetamatu. Samuti mär-

giti, et kaubanduses on võõrkeelne teenindus, letil ja kassas on erinevad hinnad, allahindlused ei vasta 

tegelikkusele, trikitatakse hindadega, kaubeldakse ebaausalt, hambaravi hinnad on liiga kõrged jms.   

Kokkuvõtvalt oodatakse TTJA-lt abi ja nõustamist vaidluste lahendamisel (sh välisriigi kauplejatega), digi- 

ja e-teenuste kasutamisel, kaupade asendamisel ja tagastamisel, tarbija õiguste selgitamisel, rikkujatega 

tegelemisel, rikkujate või probleemsete ettevõtete avalikustamisel, kauplejate üle kontrolli teostamisel, 

sanktsioonide kehtestamisel rikkujate suhtes, eksitavate reklaamide lõpetamisel, garantiiremondiga 

seonduvas, info osas kauplejate tausta ja nende usaldusväärsuse kohta, rõivaste suurust tähistava süs-

teemi arusaadavaks muutmisel. Ka soovitakse kergesti leitavat infot tagasikutsutud toodete kohta, infot 

telefoni teel sõlmitud või muul viisil sõlmitud lepingute lõpetamise kohta, infot pikaajaliste lepingute ja 

finantskohustustega seonduvate õiguste kohta, selgitusi kõikvõimalike lühendite, märgiste, ohusümbolite 

kohta; infot tarbija õiguste ja võimaluste kohta, mida TTJA võiks edastada meedias ja sotsiaalvõrgustikes; 

tarbijate harimist ja valgustamist probleemide ennetamiseks (artiklid, videoklipid jms); toodetel tootjariigi 

ja ka konkreetse tootja äramärkimist; selgitusi, kuidas käituda pahatahtliku müüjaga jms. 

Samuti leiti, et TTJA-d ja tarbija õigusi puudutav info ning TTJA kontaktid võiks olla internetis (sh Faceboo-

kis) paremini kättesaadavad ja olemas võiks olla tarbijaõiguste juhend, kuidas erinevas situatsioonis toi-

mida ja kelle poole pöörduda; tarbija õigusi puudutav info peaks olema kättesaadav ja nähtav ka kauplus-

tes, seejuures tuleks ära näidata, kuhu probleemide korral pöörduda; info võiks olla paremini kättesaadav 

ka vene keeles.  

Tarbijailt uuriti samuti nende käitumist e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes, kas nad 

tunnevad huvi kaubaga seotud tingimuste kohta. Võimalikud vastusevariandid olid, et nad teevad seda 

kas enamasti, vahetevahel, ei uuri  või ei ole ostnud. Kõige sagedamini tundsid tarbijad huvi selle vastu, 

kas ja millistel tingimustel saab kauba tagastada või ümber vahetada: enamasti uurib seda 53% ja vahete-

vahel 31% vastanuist (joonis 20). 77% vastanuist uurib ka müüja kontaktandmeid ja seda, kas kaubal on 

garantii. Kõige vähem, 53% vastanuist, tunneb huvi selle vastu, kas veebipoel on usaldusmärgis („Turvaline 

ostukoht“ vm), samas kui 38% kinnitas, et ei uuri seda ja 9% ei külasta veebipoode. 

 
 



 

 27 

 

Joonis 20. Tarbijale huvipakkuv taustainfo e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes 2019-
2021 (% vastanutest) 
 

Kauba ja teenuse valikuga seoses uuriti ka seda, missuguseid põhimõtteid tarbija järgib või mida teeb enne 

tehingu sõlmimist või ostu sooritamist. Valdav enamik tarbijatest (93%) uurib enne ostu sooritamist kas 

sageli või mõnel korral erinevate kauplejate ja teenusepakkujate pakkumisi (seda teeb sageli 65% ja mõnel 
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suusõnaliselt, kaupleja kodulehelt) saadud informatsioon on neile piisav või siis tõesti käituvad mõtlema-

tult. 93% vastanuist usaldab kaupa või teenust ostes sõprade soovitusi (sageli 34%, mõnel korral 59%), 

92% läheb kaubale ise järgi (43% sageli, 49% mõnel korral), mis annab võimaluse suhelda kauplejaga ko-

hapeal ja kaup võimaluse korral üle vaadata.  

 

Joonis 21. Tarbijate tavapärane käitumine kaupu või teenust ostes 2019-2021 (% vastanutest) 
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2. TARBIJAÕIGUSTEGA SEOTUD INFOALLIKAD JA TARBIJAHARIDUS  

2.1. Infokanalid tarbijaõigustega seotud informatsiooni saamiseks   

Uuring osutab, et infokanalitest (informatsiooni saamiseks tarbija õigustest) kasutasid vastajaid kõige vä-

hem TTJA teenuseid. 92% vastanuist kinnitas, et ei ole kasutanud TTJA nõuandetelefoni, ameti kodulehte 

polnud külastanud 75% ja TTJA Facebooki lehekülge 91% vastanuist. Samuti ei hankinud 92% vastanuist 

informatsiooni vabatahtlikelt tarbijate ühendustelt (joonis 22).  

 
* 2016. a sotsiaalmeedia 

Joonis 22. Infokanalid tarbijaõigustega seotud informatsiooni saamiseks 2016-2021 (% vastanutest) 
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TTJA nõuandetelefoni kasutas sageli 1% ja mõnel korral 7% vastanuist, TTJA kodulehekülge külastas sageli 

3% ja mõnel korral 22%  ning Facebooki lehte sageli 2% ja mõnel korral 7% vastanuist. See osutab samas, 

et viidatud otseallikaist eelistasid tarbijad  TTJA kodulehekülge. 

Kõige meelsamini on tarbijad kasutanud informatsiooni saamiseks pereliikmete, sõprade tuttavate, töö-

kaaslaste abi (sageli 17%, mõnel korral 42%), saanud või otsinud infot muudest internetiväljaandeist, por-

taalidest ja foorumeist (sageli 11%, mõnel korral 42%), ajakirjandusväljaandeist (sageli 6%, mõnel korral 

45%), televisioonist (sageli 8%, mõnel korral 37%) ja vähemal määral raadiost (sageli 6%, mõnel korral 

30%). 

Vabavastusena märkisid vastajad, et on saanud infot kataloogidest, müüja Facebooki lehelt, Riigi Teatajast 

ja  tarbijakaitseseadusest. 
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2.2. Esmaste teadmiste saamise allikad tarbijaõigustest  

Tarbijaõigustest on vastajad saanud esmaseid teadmisi kõige sagedamini pereliikmetelt ja sõpradelt-tut-

tavatelt (50%), televisioonist (45%), ajalehtedest-ajakirjadest (45%), muudest internetiväljaannetest 

(40%), kuid olulisele kohale asetuvad ka omaenda kogemustest saadud õppetunnid (38%) (joonis 23).   

 

Joonis 23. Tarbijaõiguseid puudutavate esmaste, kasulike teadmiste allikad 2016-2021 (% vastanutest) 
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Mõnevõrra vähem pärineb tarbijaõigusi puudutav info sotsiaalmeediast (29%) ja raadiost (26%). TTJA ko-

duleht (24%) ja sotsiaalmeedia kanalid (3%) ei ole esmaste allikatena nii tähtsad ja tõenäoliselt otsitakse 

neilt infot alles vajaduse tekkimisel. Infot saadakse lisaks ka kodust (21%) ja koolist (11%). 
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Kokkuvõte 

• 2021. aastal läbi viidud uuringu tulemused tarbijakaitse olukorrast Eestis osutavad, et elanikud on 

oma tarbijaõigustest üldiselt teadlikud: täiesti teadlikud oli neist 22% ja osaliselt teadlikud 69% 

(kokku 91%) ja vaid 4% kinnitas, et ei tea oma õigusi ja 5% ei osanud seda hinnata. Oma õigusi 

teadvad või osaliselt teadvad tarbijad olid hästi  kursis ka sellega, kuhu oma õiguste rikkumiste 

korral pöörduda, seda teadis 39%  ja osaliselt nõustus sellega 50% vastanuist (kokku 89%).  
 

• Vastanuist 22% oli seisukohal, et TTJA kaitseb tarbija õigusi oma pädevuse piires hästi ja 35% 

nõustus sellega osaliselt (kokku 57%); 37% ei osanud seda öelda ja 6% sellega ei nõustunud, mis 

kõneleb sellest, et suur osa vastanuist pole TTJA poolt pakutavate teenustega kokku puutunud. 

Selles hinnangus võrreldes 2019. aastaga väga suuri muutusi ei toimunud, siis oli esitatud väitega 

nõus 20% ja osaliselt nõus 41% vastanuist.  
 

• Uuring osutab, et suuremal osal elanikest puudub jätkuvalt selgus selles, et TTJA ei kaitse neid 

eraisikute vahelistes tehingutes. 19% vastanuist arvas, et TTJA teeb seda, 27% nõustus sellega 

osaliselt, 42% ei osanud seda öelda ja 12% selle väitega ei nõustunud (2019. a vastavalt: täiesti 

nõus 45%, osaliselt nõus 18%, ei oska öelda 27% ja pole nõus 10%).  
 

• Täiesti (40%) või osaliselt (50%) nõustuti väitega, et ostuotsuste tegemisel on tarbijatel piisavalt 

informatsiooni, et kaupu otstarbekalt valida, kuid samas oldi mõnevõrra kõhklev hinnangute osas 

kauplejate/klienditeenindajate pädevuses tarbijaid nende õigustest informeerimisel ja enamasti 

nõustuti sellega vaid osaliselt. Et müüja/teenindaja oskab vastata tarbija küsimustele, sellega on  

viimase küsitluse kohaselt täiesti nõus 15% ja osaliselt nõus 66% vastanuist; et kaupleja on kursis 

tarbija õigustega – vastavalt 16% ja 57%; et ta arvestab tarbija õigustega – vastavalt 10% ja 66% 

ning et müügieelne info toodete/teenuste kohta on piisav – vastavalt 18% ja 62%. 
 

• Üldisemalt kinnitati, et tekkinud probleem laheneb kauplejaga suheldes ilma kõrvalise abita: sel-

lega oli täiesti nõus 43% ja osaliselt nõus samuti 43%. 
 

• Ohtlike toodete osas kinnitas 19% vastanuist, et teab oma õigusi olukorras, kui ta on ostnud toote, 

mis on tunnistatud ohtlikuks ja 41% oli sellega osaliselt nõus. 24% oskas lugeda toodete ohutusa-

last märgistust ja 46% kinnitas seda oskust vaid osalisena. 
 

• Võrreldes tarbija teadlikkust 2021. ja 2019. aastal, on trendid jäänud suurtes piirides samaks, kuid 

võrreldes 2012. aastaga on tarbijad muutunud oma õigustest oluliselt teadlikumaks ja informee-

ritumaks. Kui 2012. aastal teadis oma õigusi tarbijana 56% (täiesti nõus 11%, osaliselt nõus 45%), 

siis 2021. aastal 81% (vastavalt 22% ja 69%) vastanuist. 
 

• Mõned 2021. aasta täiendavad küsimused toovad välja, et küllalt sagedased on eksitav reklaam 

ja ebaausad kauplemisvõtted, mida tunnistab 73% vastanuist. Positiivne on see, et valdav osa tar-

bijaid (86%) suudab oma probleemid lahendada kauplejaga suheldes.  
 

• Mõnevõrra vastuoluline on kauplejate poolt antava informatsiooniga seonduv. Kui ühelt poolt 

nõustutakse väidetega, et tarbijail on piisavalt informatsiooni, et kaupu otstarbekalt valida, siis 

täiendavad küsimused toovad välja pigem selle, et informatsioonist nii toodete, teenuste kui ka 

kauplejate enda kohta tuntakse pigem puudust. Nii arvab kolm neljandikku või enam vastajaid. 
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Tarbijakaitsega seotud infost ei tunne puudust vaid 14-21% või ei oska seda hinnata 4-17% vasta-

nuist. See näib kõnelevat sellest, et kui üldpildis hindavad tarbijad end informeerituks, siis spetsii-

filised täpsustused osutavad konkreetsetele lünkadele info pakkumisel.  
 

• Enam kui kolm neljandikku vastanuist tunneb kas väga või osalist puudust nii müügieelsest kui ka 

müügijärgsest infost (vastavalt 75% ja 77%), aga samuti tarbija õigusi ja kauplejate tausta puudu-

tavast teabest (vastavalt 77% ja 72%). Muret teeb samuti kauplejate kontaktandmete puudumine 

ja varitsevad ohud digitehnoloogiate vahendusel teenuste ja kaupade ostmisel (vastavalt 78% ja 

68%). 
 

• Võrdlused varasemate aastatega osutavad, et olukord info pakkumisega tarbijale pole paranenud 

ja probleemid korduvad. Nagu vabad vastused välja toovad, muudavad info kättesaamise raskeks 

loetamatud tootekirjeldused ja eestikeelse kasutusjuhendi puudumine tooteil.  
 

• Võrreldes 2012. aastaga tuntakse 2021. aastal veelgi rohkem puudust nii müügieelsest kui ka 

müügijärgsest infost. Kui 2012. aastal tundis müügieelsest infost puudust või osaliselt puudust 

60%, siis 2021. aastal 75% tarbijaist, müügijärgsest infost (pretensioonide esitamine, kaupade ta-

gastamine jm) aga vastavalt 61% ja 77% tarbijast.  
 

• Viimaste aastate trendid tarbijate kogemustes osutavad, et kauplemine Eestis kulgeb siiski valda-

valt probleemitult ja nendega on kokku puutunud alla viiendiku tarbijaist. Nii on viimastel aastatel 

(2016, 2019 ja 2021) kogenud probleeme 17-19% vastanuist (2021. a 17%). 
 

• Üldise tendentsina oli probleeme kogenud vastajail tekkinud neid vaid mõnel korral ja suhteliselt 

väike oli nende hulk, kellel neid esines sageli. Kõige probleemsemad valdkonnad olid toidukaubad, 

elektroonika, rõivad ja jalatsid ning kodused sideteenused, kus sageli või mõnel korral esinenud 

probleeme tõi välja 27-33% vastanuist.  
 

• Viimase kolme uuringu (2016, 2019, 2021) võrdlus osutab, et tarbijakaitsega seotud probleemid 

(kas sageli või mõnel korral) on osas valdkondades vähenenud, kuid teises osas ka sagenenud.  

Võrreldes 2016. aastaga on need suurenenud pangateenustes (2021. a 23%, 2016. a 7%), kindlus-

tuses (vastavalt 22% ja 8%), mööbliäris (22% ja 14%), ehitus- ja remonditeenustes (20% ja 14%) ja 

autoteeninduses (20% ja 13%).  
 

• Probleemid on 2016. ja 2021. aasta võrdluses vähenenud järgmistes valdkondades: toidukaubad 

(vastavalt 50% ja 39%), kodused sideteenused (vastavalt 49% ja 32%), rõivad-jalatsid (42% ja 32%), 

kommunaalteenused (34% ja 15%). Elektroonika ja transporditeenuste osas võib paranemist tä-

heldada 2019. ja 2021. aasta võrdluses, elektroonikas vastavalt 45% -lt ja 33%-ni ja transporditee-

nustes 32%-lt 17%-ni.  
          

• Ostukanalitest ilmnesid tarbijakaitsega seotud probleemid (nende vastanute osas, kes neid möön-

sid) ennekõike neis kanalites, millega kõige rohkem kokku puututi, ehk siis tavakauplustes ja e-

poodides. Tavakauplustes kohtas tarbijakaitsega seotud probleeme viimase aasta jooksul sageli 

9% ja mõnel korral 48%, tavakaupluste iseteeninduskassades vastavalt 5% ja 20%, kodumaistes e-

poodides ja tellimiskeskustes vastavalt 1% ja 30% ning välismaistes e-poodides ja tellimiskeskus-

tes 1% ja 9%. Probleeme kinnitati ka seoses pakiautomaatide, toidukappide, pakirobotitega (vas-

tavalt 1% ja 13%) ning kataloogimüügi ja võrkturundusega (mõnel korral 10%). 
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• Tarbijavaidluskomisjoni poole oli uuringule vastanuist viimase aasta jooksul pöördunud 3%. Inter-

neti teel iseteeninduse kaudu tegi seda 56%, e-kirja teel 41% ja posti teel 1% komisjoni poole 

pöördunuist.  Valdav enamus (69-85%) komisjoni poole pöördunuist olid pakutud teenusega selle 

erinevates aspektides kas täiesti rahul (21-28%) või nõustusid sellega osaliselt (45-61%). Saadud 

negatiivset kogemust (8-20% vastanuist)  põhjendati sellega, et vastus oli kas ebaloogiline ja kant-

selliitlik või soovitud lahenduseni tegelikult ei jõutud. 
 

• Kõigilt uuringus osalejatel küsiti vaba vastuse vormis, millist tarbija õigustega seotud nõu ja abi 

nad TTJA-lt ootavad, millele vastas 723 uuringus osalenut. Põhiliste probleemidena toodi esile 

eestikeelsete juhendite puudumine toodetel, loetamatu tooteinfo kaubal ja hindadega manipu-

leerimine kaupluste poolt. Abi TTJA-lt oodatakse eelkõige kauba tagastamise ja vahetamisega seo-

tud probleemide korral.  
 

• Uuring osutab, et e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes tunnevad tarbijad kõige 

sagedamini huvi selle vastu, kas ja millistel tingimustel saab kauba tagastada või ümber vahetada: 

enamasti uurib seda 53% ja vahetevahel 31% vastanuist. 77% vastanuist uurib ka müüja kontak-

tandmeid ja seda, kas kaubal on garantii. Kõige vähem, 53% vastanuist, tunneb huvi selle vastu, 

kas veebipoel on usaldusmärgis („Turvaline ostukoht“ vm), samas kui 38% kinnitas, et ei uuri seda 

ja 9% ei külasta veebipoode. 
 

• Valdav enamik tarbijatest (93%) uurib enne ostu sooritamist või teenuse kasutamist erinevate 

kauplejate ja teenusepakkujate pakkumisi (seda teeb sageli 65% ja mõnel korral 28%) ning valib 

soodsama toote (vastavalt 47% ja 48%, kokku 95%). 
 

• Lepingu sõlmimisel kaupleja või teenusepakkujaga loeb lepingu läbi sageli 24% või mõnel korral 

59% vastanuist (kokku 83%), vastanuist 89% loeb lepingu läbi enne (sageli 51%, mõnel korral 38%) 

ja pärast sõlmimist 65% (sageli 18%, mõnel korral 47%). Mitte kunagi ei loe lepingut enne sõlmi-

mist läbi 11% vastanuist ja peale lepingu sõlmimist 35%. 93% vastanuist usaldab kaupa või teenust 

ostes sõprade soovitusi (sageli 34%, mõnel korral 59%), 92% läheb kaubale ise järgi (43% sageli, 

49% mõnel korral). 
 

• Uuring osutab, et informatsiooni saamiseks tarbija õigustest kasutasid vastajaid kõige vähem TTJA 

teenuseid. 92% vastanuist kinnitas, et ei ole kasutanud TTJA nõuandetelefoni, ameti kodulehte 

polnud külastanud 75% ja TTJA Facebooki lehekülge 91% vastanuist. Samuti ei hankinud 92% vas-

tanuist informatsiooni vabatahtlikelt tarbijate ühendustelt. TTJA nõuandetelefoni kasutas sageli 

1% ja mõnel korral 7% vastanuist, TTJA kodulehekülge külastas sageli 3% ja mõnel korral 22%  ning 

Facebooki lehte sageli 2% ja mõnel korral 7% vastanuist. See osutab, et viidatud otseallikaist eelis-

tasid tarbijad TTJA kodulehekülge. 
 

• Kõige sagedamini on tarbijad kasutanud informatsiooni saamiseks pereliikmete, sõprade tutta-

vate, töökaaslaste abi (sageli 17%, mõnel korral 42%), saanud või otsinud infot muudest interne-

tiväljaandeist, portaalidest ja foorumeist (sageli 11%, mõnel korral 42%), ajakirjandusväljaandeist 

(sageli 6%, mõnel korral 45%), televisioonist (sageli 8%, mõnel korral 37%) ja vähemal määral raa-

diost (sageli 6%, mõnel korral 30%). 
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• Tarbija õigustest on vastajad saanud esmaseid teadmisi kõige sagedamini pereliikmetelt ja sõpra-

delt-tuttavatelt (50%), televisioonist (45%), ajalehtedest-ajakirjadest (45%), muudest internetiväl-

jaannetest (40%), kuid olulisele kohale asetuvad ka omaenda kogemustest saadud õppetunnid 

(38%).   
 

• Mõnevõrra vähem pärineb tarbijaõigusi puudutav info sotsiaalmeediast (29%) ja raadiost (26%). 

TTJA koduleht (24%) ja sotsiaalmeedia kanalid (3%) on mõnevõrra vähemtähtsad ja tõenäoliselt 

otsitakse neilt infot alles vajaduse tekkimisel. Infot saadakse lisaks ka kodust (21%) ja koolist 

(11%).
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Lisa 1.  Uuringu küsimustik koos küsitlustulemuste üldjaotustega 

 TARBIJA ÕIGUSED JA NENDE KAITSMINE 
 

1. KUIVÕRD TE OLETE NÕUS ALLJÄRGNEVATE VÄIDETEGA?  
 Palun märkige igale reale üks vastus! Pole 

üldse 
nõus 

Osaliselt 
nõus 

Täiesti 
nõus 

Ei oska 
öelda 

(1) Tean oma õigusi tarbijana 4 69 22 5 
(2) Tean, kuhu ja kelle poole tarbijaõiguste rikkumise korral pöörduda 6 50 39 5 
(3) Mul on piisavalt informatsiooni, et kaupu ja teenuseid otstarbekalt valida 5 50 40 5 

(4) 
Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Amet (edaspidi TTJA) kaitseb hästi oma 
pädevuse piires tarbijate õigusi  

6 35 22 37 

(5) 
Probleemide korral eraisikute vahelise ostu-müügi tehinguga saan abi TTJA-
st 

12 27 19 42 

(6) 

Müüjad, klienditeenindajad oskavad vastata tarbija küsimustele (annavad 
vajadusel lisainformatsiooni kauba või teenuse omaduste, kasutamistingi-
muste, toodete kestlikkuse jms kohta) 

13 66 15 6 

(7) Kauplejad on kursis tarbijate õigustega 10 57 16 17 

(8) 
Vabatahtlikud tarbijate ühendused (nt Eesti Tarbijakaitse Liit, MTÜ Tarbijate 
Koostöökoda jms) on abistanud mind tarbijaõiguste kaitsmisel 

28 17 7 48 

(9) Kaupleja arvestab tarbijate õigustega 11 66 10 13 

(10) 

Kauplejad annavad toodete/teenuste kohta piisavalt müügieelset teavet (nt 
eestikeelne kasutusjuhend, järelteeninduse olemasolu, varuosade kättesaa-
davus jms) 

16 62 18 4 

(11) 
Olen kogenud eksitava reklaami või ebaausate kauplemisvõtete kasutamist kauple-
jate poolt 

12 33 40 15 

(12) 
Enamasti laheneb probleem kauplejaga suheldes ja ma ei pea vaidluse lahendami-
seks abi kasutama 

5 43 43 9 

(13) Tean oma õigusi olukorras, kui olen ostnud toote, mis on tunnistatud ohtlikuks 16 41 19 24 

(14) 
Oskan lugeda toodete ohutusalast märgistust (tean, mida tähendab CE-vastavus-
märgis, erinevad ohusümbolid ja piktogrammid) 

21 46 24 9 

 
2. MIL MÄÄRAL TE TUNNETE PUUDUST JÄRGMISEST TARBIJAÕIGUSTEALASEST INFOST?  
  Ei tunne 

puudust 
Osali-
selt 

Tunnen 
väga 

puudust 

Ei oska 
öelda 

(15) 

Üldine informatsioon tarbija õigustest ja kohustustest (nt kaupade märgis-
tus, lepingutingimused, millal kehtib tarbijakaitseseadus, tarbijavaidluste 
lahendamine jms) 

17 52 25 6 

(16) 
Müügieelne info (info toodete/teenuste omaduste, hinna ja  
müügitingimuste kohta) 

21 53 22 4 

(17) Müügijärgne info (kuidas pretensiooni esitada, kuidas kaupa tagastada jne) 18 48 29 5 

(18) 
Info müüja-teenindaja tausta kohta (teiste tarbijate kogemused, kas on ol-
nud palju pretensioone jne) 

15 44 28 13 

(19) 

E-tehnoloogiate ehk digitehnoloogiate kasutamine tarbimisel (tasulised ja 
tasuta teenused, pikaajaliste lepingute tahtmatu sõlmimine, turvakaalutlu-
sed andmete avaldamisel jms) 

15 41 27 17 

(20) Kontaktandmed (kuhu ja kelle poole millistes küsimustes pöörduda) 14 49 29 8 

Muud vastust märkis 14 vastanut 
 
3. KAS TEIL ON ESINENUD VIIMASE AASTA JOOKSUL TARBIJAÕIGUSTEGA SEOSES PROBLEEME? 
(22) Jah 17 
 Ei  83    →    JÄTKAKE, PALUN 9. KÜSIMUSEST 
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4. KUI JAH, SIIS MILLISTE OSTETUD KAUPADE JA TEENUSTE PUHUL?  
  Ei ole  

ostnud  
Ei ole  

esinenud 
Mõnel 
korral 

Sageli 

(23) Toidukaubad 2 59 31 8 
(24) Rõivad ja jalatsid 4 64 30 2 
(25) Keemiline puhastus 37 52 11 0 
(26) Elektroonika (arvutid, mobiiltelefonid, telerid jt) 13 54 33 0 
(27) Kodumasinad (külmutuskapp, mikser jt)  20 62 18 0 
(28) Mööbel 31 47 21 1 
(29) Pangateenused  10 67 20 3 

(30) 
Muud finantsteenused (sh kiirlaen, järelmaksuvõimalused, investeeri-
misteenused) 

37 52 9 2 

(31) Kindlustusteenused 17 61 20 2 
(32) Toitlustusteenused 10 72 17 1 
(33) Kommunaalteenused  4 81 14 1 
(34) Mobiilside teenused  4 77 17 2 
(35) Kodused sideteenused (televisioon, interneti püsiühendus jms) 4 64 27 5 
(36) Transporditeenused (nt lennu-, bussi-, laevareisid)  16 67 14 3 
(37) Autoteenindus 22 58 19 1 
(38) Autorent 42 54 3 1 
(39) Kasutatud autod  43 48 8 1 
(40) Ehitus- ja remonditeenused 34 46 15 5 
(41) Meelelahutusteenused (kontserdid, üritused vms) 21 64 14 1 
(42) Pakettreisid ja teised reisiteenused (majutus-, giidi- jms teenused) 33 50 16 1 
(43) Majutusteenused koostööplatvormide kaudu (Airbnb) 38 55 7 0 
(44) Sõidujagamisteenused (Bolt, Uber, kokkuleppeveod jms) 39 51 9 1 
 Muud vastust märkis 18 vastanut, kellel esines viimase aasta jooksul tarbijaõigustealaseid probleeme 
 
5. KUI TEIL ESINES VIIMASE AASTA JOOKSUL PROBLEEME TARBIJAÕIGUSTEGA, SIIS MILLISTE OSTUKANALITE 
KASUTAMISEL? 

 Palun märkige igale reale üks vastus! Ei  
kasuta-

nud   

Ei olnud 
prob-
leeme 

Mõnel 
korral 

Sageli 

(46) Tavakauplused  3 40 48 9 
(47) Tavakaupluste iseteeninduskassad 7 68 20 5 
(48) Pakiautomaadid, toidukapid, pakirobotid 15 71 13 1 
(49) Telefonimüük 50 43 6 1 
(50) Kataloogimüük, võrkturundus 41 49 10 0 
(51) Käest kätte müük, koduukse müük  58 37 5 0 
(52) Kodumaised e-poed/ ostukeskkonnad 15 54 30 1 
(53) Välismaised e-poed/ ostukeskkonnad 39 51 9 1 
(54) Sotsiaalmeediakanalid (Facebook, Instagram, YouTube jt) 39 54 6 1 
(55) Vahendajad, kuulutused, internetifoorumid 53 39 8 0 

 Muud vastust märkis 6 vastanut, kellel esines viimase aasta jooksul tarbijaõigustealaseid probleeme 
 
6. KUI TEIL ESINES VIIMASE AASTA JOOKSUL TARBIJAÕIGUSTEGA SEOTUD PROBLEEME, SIIS KAS TE VÕTSITE 
MIDAGI ETTE PROBLEEMI LAHENDAMISEKS? 
(57) Jah 79 

 Ei  21    →    JÄTKAKE, PALUN 9. KÜSIMUSEST 
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7. KUI VÕTSITE, SIIS KUHU TE PÖÖRDUSITE PROBLEEMI LAHENDAMISEKS? Mitme vastuse võimalus! 

(58) Kaupleja (müüja, teenindaja) poole 93 

(59) Tootja poole 14 

(60) Tarbijakaitse ja Tehnilise Järelevalve Ametisse (TTJA) 22 

(61) Tarbijavaidluste komisjoni poole (kohtuväline üksus, mis töötab TTJA juures ning lahendab sõltumatult              
tarbija ja kaupleja vahelisi vaidlusi) 10 

(62) TTJA kodulehele info saamiseks 12 

(63) TTJA juures asuvasse EL tarbija nõustamiskeskusesse (ECC-Net) 2 

(64) Sõprade, tuttavate, töökaaslaste poole 10  

(65) Kohtusse  0 

 Muud vastust märkis 7 vastanut, kes võtsid midagi ette probleemi lahendamiseks 

8. KUI PÖÖRDUSITE KAUPLEJA POOLE, SIIS KAS TE JÄITE RAHULE SELLEGA, KUIDAS TEIE KÜSIMUS LAHENDATI? Kui 
pöördusite vaid ühe korra, kasutage kas varianti 1 või 4! 

 Ei jäänud ühelgi korral rahule 24 

(67) Ei jäänud enamikel kordadel rahule 26 

Jäin enamikel kordadel rahule 33 

Jäin kõigil kordadel rahule 17 

 

Järgmisele küsimusele vastavad kõik! 

9. KAS TE OLETE VIIMASE AASTA JOOKSUL PÖÖRDUNUD TTJA POOLE TARBIJAÕIGUSTEALASE NÕUANDE 
SAAMISEKS?  
(68) Jah, olen  5 

 Ei ole 95    →    JÄTKAKE, PALUN 13. KÜSIMUSEST 

10. MIL VIISIL OLETE PÖÖRDUNUD? Mitme vastuse võimalus! 

(69) Olen helistanud TTJA tarbijate nõuandetelefonile 67 

(70) Olen pöördunud kirjalikult TTJA-sse 38 

(71) Olen pöördunud TTJA kodulehekülje (Chati) kaudu 6 

(72) Olen pöördunud TTJA Facebooki lehe kaudu 2 

(73) Olen käinud TTJA-s vastuvõtul 1 

11. KUI PÖÖRDUSITE VIIMASE AASTA JOOKSUL TTJA POOLE, SIIS KUIVÕRD TE NÕUSTUTE JÄRGMISTE VÄIDETEGA 
TTJA NÕUANDETEENUSE KOHTA?  
Palun märkige vastus igale reale! Pole üldse 

nõus 
Osaliselt 

nõus 
Täiesti 
nõus 

Ei oska 
öelda 

(74) 
Jäin üldiselt rahule TTJA tegevusega seoses oma viimase pöördumi-
sega 

28 47 23 2 

(75) Minule osaks saanud teenindus oli meeldiv 13 49 33 5 

(76) Minu küsimusele vastati kiiresti 17 37 42 4 

(77) Mind teenindati lubatud aja jooksul 15 39 34 12 

(78) Mulle esitatud informatsioon oli selge ja arusaadav 19 44 34 3 

(79) Olen rahul minule pakutud sisulise abi ja lahendustega 32 41 23 4 

(80) Pöörduksin ka edaspidi abi saamiseks TTJA poole 15 39 31 15 

12. KUI TE EI JÄÄNUD MÕNES ASPEKTIS RAHULE TTJA NÕUANDETEENUSEGA, SIIS PALUN PÕHJENDAGE MIKS? 

(81)     Teenindusega rahulolematust põhjendas 22 vastanut, kes pöördusid viimase aasta jooksul nõuande saamiseks 
TTJA poole 
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Järgmisele küsimusele vastavad kõik! 

13. KAS TE OLETE VIIMASE AASTA JOOKSUL PÖÖRDUNUD TARBIJAVAIDLUSTE KOMISJONI (EDASPIDI KOMISJON) 
POOLE (KOHTUVÄLINE ÜKSUS, MIS TÖÖTAB TTJA JUURES NING LAHENDAB SÕLTUMATULT TARBIJA JA KAUPLEJA 
VAHELISI VAIDLUSI)?  
(82) Jah, olen    3 

 Ei ole 97    →    JÄTKAKE, PALUN 17. KÜSIMUSEST 

14. MIL VIISIL ESITASITE AVALDUSE? Mitme vastuse võimalus! 

(83) Internetis iseteeninduse kaudu 56 

(84) E-kirja teel 41 

(85) Posti teel 1 

(86) TTJA-s kohapeal 0 

15. KUI PÖÖRDUSITE VIIMASE AASTA JOOKSUL TTJA TARBIJAVAIDLUSTE KOMISJONI POOLE, SIIS KUIVÕRD TE 
NÕUSTUTE JÄRGMISTE VÄIDETEGA TARBIJAVAIDLUSTE KOMISJONI KOHTA?  
Palun märkige vastus igale reale! Pole üldse 

nõus 
Osaliselt 

nõus 
Täiesti 
nõus 

Ei oska 
öelda 

(87) 
Jäin üldiselt rahule komisjoni tegevusega seoses oma viimase pöör-
dumisega 

16 56 20 8 

(88) Minule osaks saanud teenindus oli meeldiv 8 61 24 7 

(89) Komisjoni menetlus oli piisavalt kiire 16 45 24 15 

(90) Mind teenindati lubatud aja jooksul 13 61 21 5 

(91) Mulle esitatud informatsioon oli selge ja arusaadav 15 54 26 5 

(92) Olen rahul minule pakutud sisulise abi ja lahendustega 20 52 22 6 

(93) Pöörduksin ka edaspidi abi saamiseks komisjoni poole 9 53 28 10 

16. KUI TE EI JÄÄNUD MÕNES ASPEKTIS RAHULE TTJA TARBIJAVAIDLUSTE KOMISJONI TÖÖGA, SIIS PALUN 
PÕHJENDAGE MIKS? 

(94)     TTJA tarbijavaidluste komisjoni tööga rahulolematust põhjendas 10 vastanut, kes pöördusid viimase aasta 
jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole 

 

Edasi vastavad kõik! 

17. MILLIST TARBIJAÕIGUSTEALAST NÕU JA ABI OOTATE TTJA-LT? 

(95)     Vabas vormis vastas küsimusele 723 uuringus osalejat 

18. KAS E-POEST, SOTSIAALMEEDIAST VÕI KATALOOGIST KAUPU OSTES UURITE VÄLJA …?  
 Palun märkige vastus igale reale! Ei ole 

ostnud 
Ei uuri Vahete- 

vahel 
Ena-
masti 

(96) Kontaktandmed, kuhu pöörduda, et vajadusel kontakti võtta 8 15 38 39 

(97) Kas kaupleja (ettevõte) on registreeritud (tegelikult olemas ja tegutseb) 7 25 32 36 

(98) Millises riigis on kaupleja (ettevõte) registreeritud 7 32 26 35 

(99) Kas ja mis tingimustel saab kauba tagastada, ümber vahetada 6 10 31 53 
(100) Kas kaubal on garantii (lisaks 2-aastasele kaebuse esitamise võimalusele EL-is) 7 16 33 44 
(101) Kas kaasnevad lisatingimused, -nõuded (nt ainult teatud lepingu sõlmimisel vms) 9 20 33 38 
(102) Kas on tegemist valmistoote või eritellimustootega 10 26 25 39 
(103) Kas veebipoel on usaldusmärgis (nt „Turvaline ostukoht“ vmt) 9 38 25 28 
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19. KUIDAS TE TAVALISELT KÄITUTE KAUPA VÕI TEENUST OSTES? Palun märkige vastus igale reale! 
  Mitte  

kunagi 
Mõnel korral Sageli 

(104) Sõlmin kauplejaga, teenusepakkujaga lepingu 17 59 24 

(105) Loen lepingu kaupleja, teenusepakkujaga läbi enne selle sõlmimist   11 38 51 

(106) Loen lepingu kaupleja, teenusepakkujaga läbi peale selle sõlmimist   35 47 18 

(107) Enne ostu uurin eri kauplejate, teenusepakkujate võimalusi  7 28 65 

(108) Valin soodsama hinnaga toote, odavaima teenusepakkuja    5 48 47 

(109) Usaldan sõprade soovitusi  7 59 34 

(110) Eelistan tellitud kaubale ise järele minna 8 49 43 

 

TARBIJAÕIGUSTEALASED INFOALLIKAD JA TARBIJAHARIDUS 

20. MILLISEID MEEDIAKANALEID JA INFOALLIKAID KASUTASITE VIIMASE AASTA JOOKSUL TARBIJAÕIGUSTEALASE 
INFORMATSIOONI SAAMISEKS? Palun märkige vastus igale reale!  

  Ei ole  
kasutanud 

Mõnel  
korral 

Sageli 

(111) TTJA tarbijate nõuandetelefon 92 7 1 

(112) TTJA kodulehekülg 75 22 3 

(113) TTJA Facebook 91 7 2 

(114) 
Vabatahtlikud tarbijate ühendused (nt Eesti Tarbijakaitse Liit,  
      MTÜ Tarbijate Koostöökoda jms) 

92 7 1 

(115) Ajalehed, ajakirjad (nii trükis kui veebis) 49 45 6 

(116) Muud internetiväljaanded, portaalid ja foorumid 47 42 11 

(117) Muu sotsiaalmeedia 63 30 7 

(118) Televisioon 55 37 8 

(119) Raadio 64 30 6 

(120) Pereliikmed, sõbrad, tuttavad, töökaaslased 41 42 17 

 Muud vastust märkis 13 vastanut    

21. MILLISTEST ALLIKATEST OLETE SAANUD ESMASEID, KASULIKKE TEADMISI TARBIJAÕIGUSTEST? Mitme vastuse võim-
alus! 

(122) Kodust 21 

(123) Koolist (põhikool, gümnaasium, kutsekool) 11 

(124) Televisioonist 45 

(125) Raadiost 26 

(126) Ajalehtedest, ajakirjadest (nii trükk kui veeb) 45 

(127) Muudest internetiväljaannetest, portaalidest ja foorumitest 40 

(128) Sotsiaalmeediast 29 

(129) TTJA koduleheküljelt 24 

(130) TTJA sotsiaalmeediakanalitest  3 

(131) Pereliikmetelt, sõpradelt-tuttavatelt 50 

(132) Omaenese kogemustest 38 
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Lisa 2. Küsitlustulemuste protsentjaotused tausttunnuste lõikes 

Lisa 2.1 

K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega?  

Tean oma õigusi tarbijana 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  4 69 22 5 

Regioon Põhja-Eesti 5 68 21 6 

 Kesk-Eesti 6 73 19 2 

 Kirde-Eesti 1 67 25 7 

 Lääne-Eesti 3 66 29 2 

 Lõuna-Eesti 3 71 19 7 

Rahvus eestlane 4 67 24 5 

 muu rahvus 3 74 16 7 

Vanus 18 - 29 aastat 5 71 20 4 

 30 - 49 aastat 3 69 23 5 

 50 - 64 aastat 5 69 21 5 

 65+ aastat 4 64 21 11 

Sugu naised 4 69 22 5 

 mehed 4 69 21 6 

Haridus I  ja II taseme haridus  4 68 24 4 

 III taseme haridus  4 70 20 6 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 67 16 8 

netosissetulek  401 - 700 €  4 69 22 5 

kuus 701 - 1000 €  2 73 21 4 

 üle  1000 € 6 65 22 7 

 

 

K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Tean, kuhu ja kelle poole tarbijaõiguste rikkumise korral pöörduda 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  6 50 39 5 

Regioon Põhja-Eesti 4 45 46 5 

 Kesk-Eesti 5 55 35 5 

 Kirde-Eesti 10 55 30 5 

 Lääne-Eesti 9 51 38 2 

 Lõuna-Eesti 8 55 32 5 

Rahvus eestlane 7 51 39 3 

 muu rahvus 6 49 39 6 

Vanus 18 - 29 aastat 7 48 43 2 

 30 - 49 aastat 4 50 43 3 

 50 - 64 aastat 7 53 34 6 

 65+ aastat 11 48 34 7 

Sugu naised 5 51 38 6 

 mehed 8 49 40 3 

Haridus I ja II taseme haridus  4 56 36 4 

 III taseme haridus  7 47 41 5 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  7 59 25 9 

netosissetulek  401 - 700 €  9 55 33 3 

kuus 701 - 1000 €  4 55 36 5 

 üle  1000 € 7 39 50 4 
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K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Mul on piisavalt informatsiooni, et kaupu ja teenuseid otstarbekalt valida  

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  5 50 40 5 

Regioon Põhja-Eesti 3 47 46 4 

 Kesk-Eesti 6 57 35 2 

 Kirde-Eesti 5 39 52 4 

 Lääne-Eesti 10 51 26 13 

 Lõuna-Eesti 5 59 33 3 

Rahvus eestlane 6 51 38 5 

 muu rahvus 3 50 43 4 

Vanus 18 - 29 aastat 2 38 54 6 

 30 - 49 aastat 2 51 44 3 

 50 - 64 aastat 9 54 31 6 

 65+ aastat 7 62 26 5 

Sugu naised 4 52 40 4 

 mehed 6 49 40 5 

Haridus I ja II taseme haridus  5 56 32 7 

 III taseme haridus  5 48 44 3 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 64 19 8 

netosissetulek  401 - 700 €  8 54 34 4 

kuus 701 - 1000 €  3 54 40 3 

 üle  1000 € 3 42 48 7 
 

 

K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

TTJA kaitseb hästi oma pädevuse piires tarbijate õigusi 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  6 35 22 37 

Regioon Põhja-Eesti 4 33 21 42 

 Kesk-Eesti 6 35 20 39 

 Kirde-Eesti 5 34 34 27 

 Lääne-Eesti 10 34 20 36 

 Lõuna-Eesti 7 40 20 33 

Rahvus eestlane 6 32 26 36 

 muu rahvus 5 40 15 40 

Vanus 18 - 29 aastat 2 23 21 54 

 30 - 49 aastat 4 36 26 34 

 50 - 64 aastat 9 41 19 31 

 65+ aastat 10 36 17 37 

Sugu naised 4 31 21 44 

 mehed 7 39 23 31 

Haridus I ja II taseme haridus  6 33 25 36 

 III taseme haridus  6 35 21 38 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  16 35 25 24 

netosissetulek  401 - 700 €  7 29 26 38 

kuus 701 - 1000 €  5 39 22 34 

 üle  1000 € 4 35 19 42 
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K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Probleemide korral eraisikute vahelise ostu-müügi tehinguga saan abi TTJA-st 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  12 27 19 42 

Regioon Põhja-Eesti 9 25 20 46 

 Kesk-Eesti 14 27 18 41 

 Kirde-Eesti 9 22 22 47 

 Lääne-Eesti 17 29 24 30 

 Lõuna-Eesti 16 30 15 39 

Rahvus eestlane 12 26 20 42 

 muu rahvus 11 28 18 43 

Vanus 18 - 29 aastat 2 25 15 58 

 30 - 49 aastat 13 24 22 41 

 50 - 64 aastat 15 29 20 36 

 65+ aastat 17 30 15 38 

Sugu naised 9 23 18 50 

 mehed 15 30 21 34 

Haridus I ja II taseme haridus  10 27 22 41 

 III taseme haridus  13 26 18 43 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  25 30 17 28 

netosissetulek  401 - 700 €  13 22 22 43 

kuus 701 - 1000 €  9 29 19 43 

 üle  1000 € 12 27 17 44 
 

 

K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Müüjad, klienditeenindajad oskavad vastata tarbija küsimustele (annavad vajadusel lisainformatsiooni kauba või teenuse omaduste, kasuta-

mistingimuste, toodete kestlikkuse jms kohta) 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  13 66 15 6 

Regioon Põhja-Eesti 11 71 13 5 

 Kesk-Eesti 17 68 10 5 

 Kirde-Eesti 14 57 20 9 

 Lääne-Eesti 11 64 23 2 

 Lõuna-Eesti 15 62 15 8 

Rahvus eestlane 11 69 14 6 

 muu rahvus 16 62 17 5 

Vanus 18 - 29 aastat 15 63 13 9 

 30 - 49 aastat 12 69 14 5 

 50 - 64 aastat 14 63 18 5 

 65+ aastat 10 70 15 5 

Sugu naised 15 64 15 6 

 mehed 10 68 15 7 

Haridus I ja II taseme haridus  15 64 18 3 

 III taseme haridus  12 67 14 7 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  11 70 14 5 

netosissetulek  401 - 700 €  11 65 18 6 

kuus 701 - 1000 €  15 64 18 3 

 üle  1000 € 13 68 10 9 
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K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Kauplejad on kursis tarbijate õigustega 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  10 57 16 17 

Regioon Põhja-Eesti 8 56 19 17 

 Kesk-Eesti 9 60 9 22 

 Kirde-Eesti 6 63 18 13 

 Lääne-Eesti 11 69 10 10 

 Lõuna-Eesti 14 52 14 20 

Rahvus eestlane 11 56 14 19 

 muu rahvus 8 61 19 12 

Vanus 18 - 29 aastat 11 51 20 18 

 30 - 49 aastat 11 61 14 14 

 50 - 64 aastat 10 58 15 17 

 65+ aastat 6 57 15 22 

Sugu naised 9 56 15 20 

 mehed 10 59 17 14 

Haridus I ja II taseme haridus  11 60 17 12 

 III taseme haridus  9 57 15 19 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  24 44 16 16 

netosissetulek  401 - 700 €  10 53 23 14 

kuus 701 - 1000 €  5 64 15 16 

 üle  1000 € 12 57 11 20 
 

 

K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Vabatahtlikud tarbijate ühendused (nt Eesti Tarbijakaitse Liit, MTÜ Tarbijate Koostöökoda jms) on abistanud mind tarbijaõiguste kaitsmisel 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  28 17 7 48 

Regioon Põhja-Eesti 27 13 8 52 

 Kesk-Eesti 38 12 6 44 

 Kirde-Eesti 20 23 15 42 

 Lääne-Eesti 21 16 5 58 

 Lõuna-Eesti 32 23 3 42 

Rahvus eestlane 31 14 6 49 

 muu rahvus 20 22 10 48 

Vanus 18 - 29 aastat 30 15 5 50 

 30 - 49 aastat 25 19 8 48 

 50 - 64 aastat 28 15 8 49 

 65+ aastat 32 17 4 47 

Sugu naised 25 14 8 53 

 mehed 30 20 6 44 

Haridus I ja II taseme haridus  18 24 9 49 

 III taseme haridus  33 13 6 48 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  28 32 5 35 

netosissetulek  401 - 700 €  25 15 8 52 

kuus 701 - 1000 €  22 24 7 47 

 üle  1000 € 35 10 6 49 
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K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Kaupleja arvestab tarbijate õigustega 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  11 66 10 13 

Regioon Põhja-Eesti 11 66 10 13 

 Kesk-Eesti 11 67 8 14 

 Kirde-Eesti 12 64 19 5 

 Lääne-Eesti 11 64 4 21 

 Lõuna-Eesti 9 68 8 15 

Rahvus eestlane 10 66 9 15 

 muu rahvus 12 66 11 11 

Vanus 18 - 29 aastat 3 74 8 15 

 30 - 49 aastat 13 65 12 10 

 50 - 64 aastat 13 64 7 16 

 65+ aastat 12 61 11 16 

Sugu naised 10 65 10 15 

 mehed 12 67 9 12 

Haridus I ja II taseme haridus  12 65 10 13 

 III taseme haridus  10 66 10 14 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  25 44 13 18 

netosissetulek  401 - 700 €  10 67 12 11 

kuus 701 - 1000 €  9 66 12 13 

 üle  1000 € 11 67 6 16 
 
 

 
K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg 

Kauplejad annavad toodete/teenuste kohta piisavalt müügieelset teavet (nt eestikeelne kasutusjuhend, järelteeninduse olemasolu, va-

ruosade kättesaadavus jms) 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  16 62 18 4 

Regioon Põhja-Eesti 14 64 18 4 

 Kesk-Eesti 17 71 10 2 

 Kirde-Eesti 10 60 23 7 

 Lääne-Eesti 20 66 12 2 

 Lõuna-Eesti 20 52 22 6 

Rahvus eestlane 18 64 14 4 

 muu rahvus 12 56 26 6 

Vanus 18 - 29 aastat 13 60 23 4 

 30 - 49 aastat 12 64 20 4 

 50 - 64 aastat 21 61 13 5 

 65+ aastat 19 61 14 6 

Sugu naised 13 61 20 6 

 mehed 18 63 16 3 

Haridus I ja II taseme haridus  15 62 20 3 

 III taseme haridus  16 62 17 5 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  24 60 14 2 

netosissetulek  401 - 700 €  15 63 18 4 

kuus 701 - 1000 €  12 60 24 4 

 üle  1000 € 19 62 13 6 
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K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Olen kogenud eksitava reklaami või ebaausate kauplemisvõtete kasutamist kauplejate poolt 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  12 33 40 15 

Regioon Põhja-Eesti 7 35 40 18 

 Kesk-Eesti 17 35 38 10 

 Kirde-Eesti 13 29 42 16 

 Lääne-Eesti 14 35 42 9 

 Lõuna-Eesti 17 32 38 13 

Rahvus eestlane 14 34 40 12 

 muu rahvus 5 33 41 21 

Vanus 18 - 29 aastat 10 26 42 22 

 30 - 49 aastat 9 35 44 12 

 50 - 64 aastat 14 36 38 12 

 65+ aastat 15 35 30 20 

Sugu naised 14 35 33 18 

 mehed 9 32 47 12 

Haridus I ja II taseme haridus  10 36 46 8 

 III taseme haridus  12 32 37 19 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  17 26 44 13 

netosissetulek  401 - 700 €  13 44 28 15 

kuus 701 - 1000 €  7 33 49 11 

 üle  1000 € 14 26 41 19 
 
 

 
K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg 

Enamasti laheneb probleem kauplejaga suheldes ja ma ei pea vaidluse lahendamiseks abi kasutama 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  5 43 43 9 

Regioon Põhja-Eesti 5 43 41 11 

 Kesk-Eesti 8 42 39 11 

 Kirde-Eesti 3 42 46 9 

 Lääne-Eesti 7 45 42 6 

 Lõuna-Eesti 3 40 50 7 

Rahvus eestlane 5 43 45 7 

 muu rahvus 4 42 40 14 

Vanus 18 - 29 aastat 2 29 58 11 

 30 - 49 aastat 3 48 42 7 

 50 - 64 aastat 6 46 37 11 

 65+ aastat 9 42 37 12 

Sugu naised 4 40 44 12 

 mehed 5 46 42 7 

Haridus I ja II taseme haridus  4 38 45 13 

 III taseme haridus  5 45 43 7 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 43 37 11 

netosissetulek  401 - 700 €  6 40 40 14 

kuus 701 - 1000 €  4 36 49 11 

 üle  1000 € 4 49 43 4 
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K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg  

Tean oma õigusi olukorras, kui olen ostnud toote, mis on tunnistatud ohtlikuks 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  16 41 19 24 

Regioon Põhja-Eesti 14 37 23 26 

 Kesk-Eesti 13 47 17 23 

 Kirde-Eesti 13 41 20 26 

 Lääne-Eesti 19 50 15 16 

 Lõuna-Eesti 19 41 15 25 

Rahvus eestlane 18 38 21 23 

 muu rahvus 11 46 17 26 

Vanus 18 - 29 aastat 18 43 17 22 

 30 - 49 aastat 16 39 21 24 

 50 - 64 aastat 15 42 19 24 

 65+ aastat 13 39 19 29 

Sugu naised 14 37 22 27 

 mehed 18 44 17 21 

Haridus I ja II taseme haridus  15 47 19 19 

 III taseme haridus  16 38 19 27 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  21 38 14 27 

netosissetulek  401 - 700 €  14 41 21 24 

kuus 701 - 1000 €  13 47 18 22 

 üle  1000 € 19 36 20 25 
 
 

 
K1. Kuivõrd Te olete nõus järgnevate väidetega? Järg 

Oskan lugeda toodete ohutusalast märgistust (tean, mida tähendab CE-vastavusmärgis, erinevad ohusümbolid ja piktogrammid) 

(% vastanutest) 
 

  Pole üldse nõus Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  21 46 24 9 

Regioon Põhja-Eesti 20 40 29 11 

 Kesk-Eesti 26 45 20 9 

 Kirde-Eesti 13 35 40 12 

 Lääne-Eesti 26 47 18 9 

 Lõuna-Eesti 22 61 11 6 

Rahvus eestlane 22 48 21 9 

 muu rahvus 18 42 29 11 

Vanus 18 - 29 aastat 42 30 25 3 

 30 - 49 aastat 13 51 27 9 

 50 - 64 aastat 21 49 19 11 

 65+ aastat 13 48 20 19 

Sugu naised 23 41 25 11 

 mehed 19 51 22 8 

Haridus I ja II taseme haridus  17 49 24 10 

 III taseme haridus  23 45 23 9 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  25 44 15 16 

netosissetulek  401 - 700 €  13 45 29 13 

kuus 701 - 1000 €  11 57 22 10 

 üle  1000 € 35 37 22 6 
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Lisa 2.2 
 

K2. Mil määral Te tunnete puudust järgmisest tarbijakaitsealasest infost?   

Üldine informatsioon tarbija õigustest ja kohustustest (nt kaupade märgistus, lepingutingimused, millal kehtib tarbijakaitseseadus, tarbija-

vaidluste lahendamine jms) 

(% vastanutest) 
 

  Ei tunne puudust Osaliselt 
Tunnen väga puu-

dust 
Ei oska öelda 

Keskmiselt  17 52 25 6 

Regioon Põhja-Eesti 20 51 23 6 

 Kesk-Eesti 20 55 20 5 

 Kirde-Eesti 16 46 31 7 

 Lääne-Eesti 11 51 33 5 

 Lõuna-Eesti 13 56 23 8 

Rahvus eestlane 14 56 23 7 

 muu rahvus 21 45 29 5 

Vanus 18 - 29 aastat 21 40 34 5 

 30 - 49 aastat 18 52 24 6 

 50 - 64 aastat 14 55 23 8 

 65+ aastat 13 61 20 6 

Sugu naised 16 48 27 9 

 mehed 17 56 23 4 

Haridus I ja II taseme haridus  14 50 28 8 

 III taseme haridus  18 53 23 6 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  4 48 42 6 

netosissetulek  401 - 700 €  15 49 29 7 

kuus 701 - 1000 €  14 63 17 6 

 üle  1000 € 23 44 27 6 
 
 
 
 

K2. Mil määral Te tunnete puudust järgmisest tarbijakaitsealasest infost? Järg 
Müügieelne info (info toodete/teenuste omaduste, hinna ja müügitingimuste kohta) 

(% vastanutest) 
 

  Ei tunne puudust Osaliselt 
Tunnen väga puu-

dust 
Ei oska öelda 

Keskmiselt  21 53 22 4 

Regioon Põhja-Eesti 21 58 18 3 

 Kesk-Eesti 16 59 20 5 

 Kirde-Eesti 15 50 33 2 

 Lääne-Eesti 15 47 35 3 

 Lõuna-Eesti 29 45 20 6 

Rahvus eestlane 20 52 24 4 

 muu rahvus 24 55 19 2 

Vanus 18 - 29 aastat 34 43 21 2 

 30 - 49 aastat 20 56 21 3 

 50 - 64 aastat 16 54 24 6 

 65+ aastat 17 56 23 4 

Sugu naised 19 52 24 5 

 mehed 24 54 20 2 

Haridus I ja II taseme haridus  20 50 25 5 

 III taseme haridus  22 54 21 3 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  3 54 39 4 

netosissetulek  401 - 700 €  16 58 21 5 

kuus 701 - 1000 €  29 48 19 4 

 üle  1000 € 22 53 23 2 
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K2. Mil määral Te tunnete puudust järgmisest tarbijakaitsealasest infost?  Järg 

Müügijärgne info (kuidas pretensiooni esitada, kuidas kaupa tagastada jne) 

(% vastanutest) 
 

  Ei tunne puudust Osaliselt 
Tunnen väga puu-

dust 
Ei oska öelda 

Keskmiselt  18 48 29 5 

Regioon Põhja-Eesti 14 49 31 6 

 Kesk-Eesti 16 60 18 6 

 Kirde-Eesti 19 43 38 0 

 Lääne-Eesti 15 49 34 2 

 Lõuna-Eesti 27 42 24 7 

Rahvus eestlane 16 53 25 6 

 muu rahvus 22 37 38 3 

Vanus 18 - 29 aastat 27 28 40 5 

 30 - 49 aastat 15 53 29 3 

 50 - 64 aastat 14 52 28 6 

 65+ aastat 20 50 21 9 

Sugu naised 16 46 31 7 

 mehed 20 49 27 4 

Haridus I ja II taseme haridus  16 45 32 7 

 III taseme haridus  19 49 27 5 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  3 41 48 8 

netosissetulek  401 - 700 €  16 44 34 6 

kuus 701 - 1000 €  26 53 17 4 

 üle  1000 € 16 46 33 5 
 
 

 
K2. Mil määral Te tunnete puudust järgmisest tarbijakaitsealasest infost? Järg 

Info müüja-teenindaja tausta kohta (teiste tarbijate kogemused, kas on olnud palju pretensioone jne) 

(% vastanutest) 
 

  Ei tunne puudust Osaliselt 
Tunnen väga puu-

dust 
Ei oska öelda 

Keskmiselt  15 44 28 13 

Regioon Põhja-Eesti 17 48 25 10 

 Kesk-Eesti 12 43 34 11 

 Kirde-Eesti 13 43 32 12 

 Lääne-Eesti 12 39 35 14 

 Lõuna-Eesti 15 39 26 20 

Rahvus eestlane 13 46 30 11 

 muu rahvus 18 40 24 18 

Vanus 18 - 29 aastat 20 40 26 14 

 30 - 49 aastat 12 49 34 5 

 50 - 64 aastat 16 45 22 17 

 65+ aastat 15 35 25 25 

Sugu naised 15 44 25 16 

 mehed 15 45 31 9 

Haridus I ja II taseme haridus  12 44 25 19 

 III taseme haridus  17 44 29 10 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  8 37 42 13 

netosissetulek  401 - 700 €  13 46 27 14 

kuus 701 - 1000 €  13 47 22 18 

 üle  1000 € 19 41 32 8 
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K2. Mil määral Te tunnete puudust järgmisest tarbijakaitsealasest infost? Järg  

E-tehnoloogiate ehk digitehnoloogiate kasutamine tarbimisel (tasulised ja tasuta teenused, pikaajaliste lepingute tahtmatu sõlmimine, tur-

vakaalutlused andmete avaldamisel jms) 

(% vastanutest) 
 

  Ei tunne puudust Osaliselt 
Tunnen väga puu-

dust 
Ei oska öelda 

Keskmiselt  15 41 27 17 

Regioon Põhja-Eesti 18 41 21 20 

 Kesk-Eesti 13 39 38 10 

 Kirde-Eesti 18 43 25 14 

 Lääne-Eesti 17 36 30 17 

 Lõuna-Eesti 8 45 31 16 

Rahvus eestlane 14 41 31 14 

 muu rahvus 19 42 17 22 

Vanus 18 - 29 aastat 22 42 21 15 

 30 - 49 aastat 13 48 29 10 

 50 - 64 aastat 15 37 28 20 

 65+ aastat 14 31 23 32 

Sugu naised 10 43 28 19 

 mehed 20 40 25 15 

Haridus I ja II taseme haridus  15 47 23 15 

 III taseme haridus  16 38 28 18 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  1 40 40 19 

netosissetulek  401 - 700 €  9 43 27 21 

kuus 701 - 1000 €  14 53 20 13 

 üle  1000 € 24 30 30 16 
 
 

 
K2. Mil määral Te tunnete puudust järgmisest tarbijakaitsealasest infost? Järg 

Kontaktandmed (kuhu ja kelle poole millistes küsimustes pöörduda) 

(% vastanutest) 
 

  Ei tunne puudust Osaliselt 
Tunnen väga puu-

dust 
Ei oska öelda 

Keskmiselt  14 49 29 8 

Regioon Põhja-Eesti 18 45 30 7 

 Kesk-Eesti 13 46 34 7 

 Kirde-Eesti 15 54 25 6 

 Lääne-Eesti 7 54 29 10 

 Lõuna-Eesti 9 55 28 8 

Rahvus eestlane 10 50 31 9 

 muu rahvus 20 48 26 6 

Vanus 18 - 29 aastat 18 61 16 5 

 30 - 49 aastat 14 47 33 6 

 50 - 64 aastat 10 48 33 9 

 65+ aastat 13 41 31 15 

Sugu naised 16 44 31 9 

 mehed 12 55 27 6 

Haridus I ja II taseme haridus  10 57 24 9 

 III taseme haridus  15 46 32 7 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  1 42 46 11 

netosissetulek  401 - 700 €  12 47 32 9 

kuus 701 - 1000 €  12 57 26 5 

 üle  1000 € 18 46 28 8 
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Lisa 2.3 
 

K3. Kas Teil on esinenud viimase aasta jooksul tarbijaõigustega seoses probleeme? 

(% vastanutest) 
 

  Jah Ei  

Keskmiselt  17 83 

Regioon Põhja-Eesti 19 81 

 Kesk-Eesti 16 84 

 Kirde-Eesti 20 80 

 Lääne-Eesti 15 85 

 Lõuna-Eesti 15 85 

Rahvus eestlane 17 83 

 muu rahvus 18 82 

Vanus 18 - 29 aastat 8 92 

 30 - 49 aastat 21 79 

 50 - 64 aastat 17 83 

 65+ aastat 18 82 

Sugu naised 17 83 

 mehed 17 83 

Haridus I ja II taseme haridus  16 84 

 III taseme haridus  18 82 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  11 89 

netosissetulek  401 - 700 €  14 86 

kuus 701 - 1000 €  17 83 

 üle  1000 € 19 81 

 
 

 
Lisa 2.4 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul?  

Toidukaubad 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  2 59 31 8 

Regioon Põhja-Eesti 2 61 26 11 

 Kesk-Eesti 6 56 38 0 

 Kirde-Eesti 0 72 8 20 

 Lääne-Eesti 0 46 49 5 

 Lõuna-Eesti 0 58 40 2 

Rahvus eestlane 2 60 33 5 

 muu rahvus 0 57 26 17 

Vanus 18 - 29 aastat 0 69 31 0 

 30 - 49 aastat 0 66 24 10 

 50 - 64 aastat 6 53 39 2 

 65+ aastat 1 44 37 18 

Sugu naised 1 57 38 4 

 mehed 3 61 24 12 

Haridus I  ja II taseme haridus  3 54 28 15 

 III taseme haridus  1 62 32 5 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  0 89 11 0 

netosissetulek  401 - 700 €  0 46 43 11 

kuus 701 - 1000 €  2 54 41 3 

 üle  1000 € 3 68 17 12 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Rõivad ja jalatsid  

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  4 64 30 2 

Regioon Põhja-Eesti 3 68 28 1 

 Kesk-Eesti 9 53 26 12 

 Kirde-Eesti 2 47 48 3 

 Lääne-Eesti 5 63 32 0 

 Lõuna-Eesti 3 66 31 0 

Rahvus eestlane 5 61 31 3 

 muu rahvus 0 70 30 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 66 34 0 

 30 - 49 aastat 1 68 28 3 

 50 - 64 aastat 8 55 36 1 

 65+ aastat 6 66 26 2 

Sugu naised 3 66 30 1 

 mehed 4 62 31 3 

Haridus I ja II taseme haridus  8 66 22 4 

 III taseme haridus  1 63 35 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 70 21 0 

netosissetulek  401 - 700 €  0 49 43 8 

kuus 701 - 1000 €  4 79 17 0 

 üle  1000 € 5 61 34 0 
 
 
 
 
 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Keemiline puhastus 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  37 52 11 0 

Regioon Põhja-Eesti 33 52 15 0 

 Kesk-Eesti 35 65 0 0 

 Kirde-Eesti 41 57 2 0 

 Lääne-Eesti 50 34 16 0 

 Lõuna-Eesti 37 54 9 0 

Rahvus eestlane 38 49 13 0 

 muu rahvus 35 58 7 0 

Vanus 18 - 29 aastat 35 31 34 0 

 30 - 49 aastat 31 63 6 0 

 50 - 64 aastat 47 47 6 0 

 65+ aastat 38 40 22 0 

Sugu naised 32 55 13 0 

 mehed 41 49 10 0 

Haridus I ja II taseme haridus  28 61 11 0 

 III taseme haridus  41 47 12 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  49 51 0 0 

netosissetulek  401 - 700 €  33 57 10 0 

kuus 701 - 1000 €  34 53 13 0 

 üle  1000 € 35 52 13 0 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Elektroonika (arvutid, mobiiltelefonid, telerid jt) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  13 54 33 0 

Regioon Põhja-Eesti 10 69 21 0 

 Kesk-Eesti 18 15 67 0 

 Kirde-Eesti 18 52 30 0 

 Lääne-Eesti 19 39 42 0 

 Lõuna-Eesti 12 42 46 0 

Rahvus eestlane 16 41 43 0 

 muu rahvus 5 84 11 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 34 66 0 

 30 - 49 aastat 9 57 34 0 

 50 - 64 aastat 17 55 28 0 

 65+ aastat 23 54 22 1 

Sugu naised 10 55 35 0 

 mehed 15 53 32 0 

Haridus I ja II taseme haridus  13 44 43 0 

 III taseme haridus  13 58 29 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 51 40 0 

netosissetulek  401 - 700 €  21 39 40 0 

kuus 701 - 1000 €  11 61 28 0 

 üle  1000 € 9 55 36 0 
 
 

 
 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 
Kodumasinad (külmutuskapp, mikser jt) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  20 62 18 0 

Regioon Põhja-Eesti 15 78 7 0 

 Kesk-Eesti 36 29 35 0 

 Kirde-Eesti 18 47 35 0 

 Lääne-Eesti 34 31 35 0 

 Lõuna-Eesti 21 57 22 0 

Rahvus eestlane 23 55 22 0 

 muu rahvus 13 77 10 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 0 0 

 30 - 49 aastat 14 69 17 0 

 50 - 64 aastat 25 47 27 1 

 65+ aastat 44 38 18 0 

Sugu naised 15 67 18 0 

 mehed 25 56 19 0 

Haridus I ja II taseme haridus  14 66 20 0 

 III taseme haridus  23 60 17 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  14 38 48 0 

netosissetulek  401 - 700 €  24 56 20 0 

kuus 701 - 1000 €  16 58 26 0 

 üle  1000 € 23 69 7 1 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Mööbel 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  31 47 21 1 

Regioon Põhja-Eesti 25 49 24 2 

 Kesk-Eesti 39 59 2 0 

 Kirde-Eesti 41 51 8 0 

 Lääne-Eesti 50 21 29 0 

 Lõuna-Eesti 28 52 20 0 

Rahvus eestlane 35 42 22 1 

 muu rahvus 20 63 17 0 

Vanus 18 - 29 aastat 35 31 34 0 

 30 - 49 aastat 16 57 26 1 

 50 - 64 aastat 45 40 14 1 

 65+ aastat 50 41 7 2 

Sugu naised 30 49 20 1 

 mehed 32 46 21 1 

Haridus I ja II taseme haridus  28 52 20 0 

 III taseme haridus  32 46 21 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  22 18 60 0 

netosissetulek  401 - 700 €  35 57 7 1 

kuus 701 - 1000 €  28 53 19 0 

 üle  1000 € 35 36 27 2 
 
 

 

 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Pangateenused  

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  10 67 20 3 

Regioon Põhja-Eesti 14 67 17 2 

 Kesk-Eesti 9 56 35 0 

 Kirde-Eesti 2 80 18 0 

 Lääne-Eesti 10 55 29 6 

 Lõuna-Eesti 4 74 17 5 

Rahvus eestlane 12 64 20 4 

 muu rahvus 6 73 21 0 

Vanus 18 - 29 aastat 34 66 0 0 

 30 - 49 aastat 2 69 24 5 

 50 - 64 aastat 17 66 16 1 

 65+ aastat 10 63 27 0 

Sugu naised 13 78 7 2 

 mehed 8 56 32 4 

Haridus I ja II taseme haridus  7 62 31 0 

 III taseme haridus  12 69 15 4 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 49 42 0 

netosissetulek  401 - 700 €  1 73 23 3 

kuus 701 - 1000 €  4 77 19 0 

 üle  1000 € 18 58 17 7 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Muud finantsteenused (sh kiirlaen, järelmaksuvõimalused, investeerimisteenused)  

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  37 52 9 2 

Regioon Põhja-Eesti 41 50 8 1 

 Kesk-Eesti 38 50 12 0 

 Kirde-Eesti 23 77 0 0 

 Lääne-Eesti 29 39 26 6 

 Lõuna-Eesti 35 54 7 4 

Rahvus eestlane 39 45 13 3 

 muu rahvus 28 72 0 0 

Vanus 18 - 29 aastat 34 66 0 0 

 30 - 49 aastat 22 58 16 4 

 50 - 64 aastat 46 48 6 0 

 65+ aastat 64 33 3 0 

Sugu naised 38 57 3 2 

 mehed 35 47 16 2 

Haridus I ja II taseme haridus  20 61 17 2 

 III taseme haridus  45 48 5 2 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  35 65 0 0 

netosissetulek  401 - 700 €  35 54 6 5 

kuus 701 - 1000 €  23 64 13 0 

 üle  1000 € 47 41 10 2 

 
 

 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Kindlustusteenused 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  17 61 20 2 

Regioon Põhja-Eesti 21 60 18 1 

 Kesk-Eesti 15 56 29 0 

 Kirde-Eesti 0 82 18 0 

 Lääne-Eesti 8 52 34 6 

 Lõuna-Eesti 21 59 17 3 

Rahvus eestlane 17 61 20 2 

 muu rahvus 13 64 23 0 

Vanus 18 - 29 aastat 34 66 0 0 

 30 - 49 aastat 5 61 31 3 

 50 - 64 aastat 25 63 11 1 

 65+ aastat 30 50 20 0 

Sugu naised 21 67 11 1 

 mehed 14 54 30 2 

Haridus I ja II taseme haridus  6 57 37 0 

 III taseme haridus  23 62 13 2 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  4 48 48 0 

netosissetulek  401 - 700 €  13 67 17 3 

kuus 701 - 1000 €  12 68 20 0 

 üle  1000 € 22 54 21 3 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Toitlustusteenused 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  10 72 17 1 

Regioon Põhja-Eesti 9 71 19 1 

 Kesk-Eesti 27 52 21 0 

 Kirde-Eesti 0 100 0 0 

 Lääne-Eesti 5 64 31 0 

 Lõuna-Eesti 12 75 13 0 

Rahvus eestlane 11 70 18 1 

 muu rahvus 6 77 17 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 0 0 

 30 - 49 aastat 6 64 29 1 

 50 - 64 aastat 15 75 10 0 

 65+ aastat 19 75 6 0 

Sugu naised 8 80 11 1 

 mehed 13 64 23 0 

Haridus I ja II taseme haridus  7 67 26 0 

 III taseme haridus  12 74 13 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 70 21 0 

netosissetulek  401 - 700 €  11 75 14 0 

kuus 701 - 1000 €  7 83 10 0 

 üle  1000 € 7 65 28 0 
 

 

 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Kommunaalteenused 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  4 81 14 1 

Regioon Põhja-Eesti 2 88 9 1 

 Kesk-Eesti 6 72 22 0 

 Kirde-Eesti 0 80 20 0 

 Lääne-Eesti 8 61 29 2 

 Lõuna-Eesti 10 77 13 0 

Rahvus eestlane 5 77 17 1 

 muu rahvus 0 92 8 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 0 0 

 30 - 49 aastat 1 87 12 0 

 50 - 64 aastat 6 76 17 1 

 65+ aastat 13 57 25 5 

Sugu naised 6 82 11 1 

 mehed 2 79 18 1 

Haridus I ja II taseme haridus  5 84 10 1 

 III taseme haridus  4 79 16 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  0 79 21 0 

netosissetulek  401 - 700 €  5 66 26 3 

kuus 701 - 1000 €  4 83 13 0 

 üle  1000 € 4 88 7 1 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Mobiilside teenused  

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  4 77 17 2 

Regioon Põhja-Eesti 4 85 10 1 

 Kesk-Eesti 6 80 2 12 

 Kirde-Eesti 0 70 30 0 

 Lääne-Eesti 5 57 32 6 

 Lõuna-Eesti 6 70 24 0 

Rahvus eestlane 5 72 20 3 

 muu rahvus 0 92 8 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 0 0 

 30 - 49 aastat 3 80 14 3 

 50 - 64 aastat 5 75 19 1 

 65+ aastat 11 58 30 1 

Sugu naised 5 77 16 2 

 mehed 4 77 17 2 

Haridus I ja II taseme haridus  3 74 19 4 

 III taseme haridus  5 79 15 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  0 48 52 0 

netosissetulek  401 - 700 €  5 64 24 7 

kuus 701 - 1000 €  4 83 13 0 

 üle  1000 € 3 83 13 1 
 

 

 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Kodused sideteenused (televisioon, interneti püsiühendus jms) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  4 64 27 5 

Regioon Põhja-Eesti 4 73 18 5 

 Kesk-Eesti 10 33 44 13 

 Kirde-Eesti 2 78 20 0 

 Lääne-Eesti 3 44 46 7 

 Lõuna-Eesti 3 61 31 5 

Rahvus eestlane 5 59 28 8 

 muu rahvus 0 80 20 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 0 0 

 30 - 49 aastat 3 70 21 6 

 50 - 64 aastat 8 56 29 7 

 65+ aastat 4 38 55 3 

Sugu naised 4 67 24 5 

 mehed 4 62 28 6 

Haridus I ja II taseme haridus  2 65 27 6 

 III taseme haridus  5 64 26 5 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  0 17 83 0 

netosissetulek  401 - 700 €  5 41 42 12 

kuus 701 - 1000 €  3 70 26 1 

 üle  1000 € 4 76 14 6 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Transporditeenused (nt lennu-, bussi-, laevareisid) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  16 67 14 3 

Regioon Põhja-Eesti 8 77 11 4 

 Kesk-Eesti 41 35 24 0 

 Kirde-Eesti 28 49 23 0 

 Lääne-Eesti 13 65 16 6 

 Lõuna-Eesti 22 65 10 3 

Rahvus eestlane 18 63 14 5 

 muu rahvus 8 79 13 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 0 0 

 30 - 49 aastat 5 73 16 6 

 50 - 64 aastat 27 52 20 1 

 65+ aastat 42 53 5 0 

Sugu naised 14 71 12 3 

 mehed 19 62 16 3 

Haridus I ja II taseme haridus  13 68 17 2 

 III taseme haridus  18 66 12 4 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 91 0 0 

netosissetulek  401 - 700 €  31 50 16 3 

kuus 701 - 1000 €  10 67 20 3 

 üle  1000 € 16 74 7 3 
 
 

 

 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Autoteenindus 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  22 58 19 1 

Regioon Põhja-Eesti 24 60 16 0 

 Kesk-Eesti 17 67 16 0 

 Kirde-Eesti 5 72 23 0 

 Lääne-Eesti 22 44 34 0 

 Lõuna-Eesti 25 51 19 5 

Rahvus eestlane 24 55 20 1 

 muu rahvus 12 69 19 0 

Vanus 18 - 29 aastat 34 66 0 0 

 30 - 49 aastat 13 64 21 2 

 50 - 64 aastat 28 53 19 0 

 65+ aastat 26 46 28 0 

Sugu naised 30 56 13 1 

 mehed 12 61 26 1 

Haridus I ja II taseme haridus  15 59 26 0 

 III taseme haridus  24 58 16 2 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  5 44 51 0 

netosissetulek  401 - 700 €  20 46 34 0 

kuus 701 - 1000 €  14 69 17 0 

 üle  1000 € 28 58 11 3 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Autorent 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  42 54 3 1 

Regioon Põhja-Eesti 32 66 1 1 

 Kesk-Eesti 67 33 0 0 

 Kirde-Eesti 34 66 0 0 

 Lääne-Eesti 58 21 21 0 

 Lõuna-Eesti 51 47 2 0 

Rahvus eestlane 51 43 5 1 

 muu rahvus 19 81 0 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 0 0 

 30 - 49 aastat 28 65 6 1 

 50 - 64 aastat 68 31 1 0 

 65+ aastat 64 33 3 0 

Sugu naised 40 56 3 1 

 mehed 44 52 4 0 

Haridus I ja II taseme haridus  40 55 5 0 

 III taseme haridus  43 53 3 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  46 54 0 0 

netosissetulek  401 - 700 €  60 36 4 0 

kuus 701 - 1000 €  35 59 6 0 

 üle  1000 € 34 65 1 0 
 
 
 
 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 
Kasutatud autod 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  43 48 8 1 

Regioon Põhja-Eesti 43 53 4 0 

 Kesk-Eesti 44 44 12 0 

 Kirde-Eesti 28 66 6 0 

 Lääne-Eesti 39 36 19 6 

 Lõuna-Eesti 49 39 12 0 

Rahvus eestlane 50 39 10 1 

 muu rahvus 25 73 2 0 

Vanus 18 - 29 aastat 34 66 0 0 

 30 - 49 aastat 30 60 9 1 

 50 - 64 aastat 58 34 8 0 

 65+ aastat 63 27 10 0 

Sugu naised 50 45 4 1 

 mehed 36 52 12 0 

Haridus I ja II taseme haridus  28 57 15 0 

 III taseme haridus  50 45 4 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  51 28 21 0 

netosissetulek  401 - 700 €  51 34 12 3 

kuus 701 - 1000 €  27 64 9 0 

 üle  1000 € 48 49 3 0 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Ehitus- ja remonditeenused 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  34 46 15 5 

Regioon Põhja-Eesti 36 54 10 0 

 Kesk-Eesti 50 31 19 0 

 Kirde-Eesti 16 41 12 31 

 Lääne-Eesti 34 21 39 6 

 Lõuna-Eesti 37 47 16 0 

Rahvus eestlane 42 38 19 1 

 muu rahvus 16 64 8 12 

Vanus 18 - 29 aastat 34 66 0 0 

 30 - 49 aastat 19 56 16 9 

 50 - 64 aastat 49 35 15 1 

 65+ aastat 59 19 22 0 

Sugu naised 33 51 15 1 

 mehed 37 41 15 7 

Haridus I ja II taseme haridus  27 55 18 0 

 III taseme haridus  38 41 14 7 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  35 49 16 0 

netosissetulek  401 - 700 €  41 38 19 2 

kuus 701 - 1000 €  22 52 26 0 

 üle  1000 € 38 47 5 10 
 
 
 
 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 
Meelelahutusteenused (kontserdid, üritused vms) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  21 64 14 1 

Regioon Põhja-Eesti 18 69 13 0 

 Kesk-Eesti 35 53 12 0 

 Kirde-Eesti 16 53 31 0 

 Lääne-Eesti 29 50 16 5 

 Lõuna-Eesti 22 70 8 0 

Rahvus eestlane 23 64 12 1 

 muu rahvus 17 66 17 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 66 34 0 

 30 - 49 aastat 11 71 17 1 

 50 - 64 aastat 37 57 6 0 

 65+ aastat 41 49 10 0 

Sugu naised 18 67 14 1 

 mehed 24 61 15 0 

Haridus I ja II taseme haridus  19 74 7 0 

 III taseme haridus  22 59 18 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  41 59 0 0 

netosissetulek  401 - 700 €  30 61 6 3 

kuus 701 - 1000 €  17 73 10 0 

 üle  1000 € 14 60 26 0 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Pakettreisid ja teised reisiteenused (majutus-, giidi- jms teenused) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  33 50 16 1 

Regioon Põhja-Eesti 25 55 20 0 

 Kesk-Eesti 50 50 0 0 

 Kirde-Eesti 23 46 31 0 

 Lääne-Eesti 52 27 16 5 

 Lõuna-Eesti 43 49 7 1 

Rahvus eestlane 43 43 13 1 

 muu rahvus 14 64 22 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 66 34 0 

 30 - 49 aastat 22 56 21 1 

 50 - 64 aastat 54 39 6 1 

 65+ aastat 52 40 8 0 

Sugu naised 26 60 12 2 

 mehed 40 40 20 0 

Haridus I ja II taseme haridus  33 58 9 0 

 III taseme haridus  33 46 20 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  68 32 0 0 

netosissetulek  401 - 700 €  41 51 5 3 

kuus 701 - 1000 €  29 60 11 0 

 üle  1000 € 26 43 30 1 
 
 
 
 

K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 
Majutusteenused koostööplatvormide kaudu (Airbnb) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  38 55 7 0 

Regioon Põhja-Eesti 32 64 4 0 

 Kesk-Eesti 53 35 12 0 

 Kirde-Eesti 34 66 0 0 

 Lääne-Eesti 45 34 21 0 

 Lõuna-Eesti 46 48 5 1 

Rahvus eestlane 46 47 7 0 

 muu rahvus 19 75 6 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 0 0 

 30 - 49 aastat 22 66 12 0 

 50 - 64 aastat 65 33 1 1 

 65+ aastat 66 32 2 0 

Sugu naised 36 58 6 0 

 mehed 41 52 7 0 

Haridus I ja II taseme haridus  32 58 10 0 

 III taseme haridus  41 54 5 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  46 33 21 0 

netosissetulek  401 - 700 €  53 38 9 0 

kuus 701 - 1000 €  31 58 11 0 

 üle  1000 € 31 68 0 1 
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K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Järg 

Sõidujagamisteenused (Bolt, Uber, kokkuleppeveod jms) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei ole ostnud Ei ole esinenud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  39 51 9 1 

Regioon Põhja-Eesti 28 59 12 1 

 Kesk-Eesti 53 47 0 0 

 Kirde-Eesti 52 48 0 0 

 Lääne-Eesti 58 21 21 0 

 Lõuna-Eesti 42 50 8 0 

Rahvus eestlane 44 43 12 1 

 muu rahvus 25 69 6 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 66 34 0 

 30 - 49 aastat 29 62 9 0 

 50 - 64 aastat 60 34 5 1 

 65+ aastat 64 32 2 2 

Sugu naised 32 55 13 0 

 mehed 46 47 6 1 

Haridus I ja II taseme haridus  36 55 9 0 

 III taseme haridus  40 49 10 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  52 27 21 0 

netosissetulek  401 - 700 €  52 43 4 1 

kuus 701 - 1000 €  25 67 7 1 

 üle  1000 € 38 47 15 0 
 
 
 
 

Lisa 2.5 
K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? 

Tavakauplused 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  3 40 48 9 

Regioon Põhja-Eesti 3 38 49 10 

 Kesk-Eesti 5 36 59 0 

 Kirde-Eesti 4 43 20 33 

 Lääne-Eesti 3 39 58 0 

 Lõuna-Eesti 3 46 50 1 

Rahvus eestlane 3 41 53 3 

 muu rahvus 2 38 39 21 

Vanus 18 - 29 aastat 0 0 100 0 

 30 - 49 aastat 0 41 44 15 

 50 - 64 aastat 5 47 42 6 

 65+ aastat 12 51 37 0 

Sugu naised 4 38 55 3 

 mehed 2 43 41 14 

Haridus I ja II taseme haridus  7 41 40 12 

 III taseme haridus  2 40 50 8 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  0 50 50 0 

netosissetulek  401 - 700 €  10 39 49 2 

kuus 701 - 1000 €  2 53 45 0 

 üle  1000 € 1 31 47 21 
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K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 

Tavakaupluste iseteeninduskassad 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  7 68 20 5 

Regioon Põhja-Eesti 6 82 11 1 

 Kesk-Eesti 11 51 38 0 

 Kirde-Eesti 17 45 7 31 

 Lääne-Eesti 9 51 40 0 

 Lõuna-Eesti 3 60 31 6 

Rahvus eestlane 8 68 23 1 

 muu rahvus 7 68 11 14 

Vanus 18 - 29 aastat 0 69 31 0 

 30 - 49 aastat 2 80 10 8 

 50 - 64 aastat 11 58 27 4 

 65+ aastat 22 45 33 0 

Sugu naised 8 71 18 3 

 mehed 7 64 22 7 

Haridus I ja II taseme haridus  8 63 26 3 

 III taseme haridus  7 69 18 6 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  0 79 21 0 

netosissetulek  401 - 700 €  19 62 18 1 

kuus 701 - 1000 €  4 63 30 3 

 üle  1000 € 5 77 8 10 

 
 
 
 

K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 

Pakiautomaadid, toidukapid, pakirobotid 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  15 71 13 1 

Regioon Põhja-Eesti 14 79 6 1 

 Kesk-Eesti 8 63 29 0 

 Kirde-Eesti 33 67 0 0 

 Lääne-Eesti 10 67 21 2 

 Lõuna-Eesti 10 62 26 2 

Rahvus eestlane 11 72 15 2 

 muu rahvus 23 72 5 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 69 31 0 

 30 - 49 aastat 14 72 13 1 

 50 - 64 aastat 13 77 9 1 

 65+ aastat 30 57 10 3 

Sugu naised 13 70 15 2 

 mehed 16 72 11 1 

Haridus I ja II taseme haridus  12 67 20 1 

 III taseme haridus  16 73 10 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  5 63 32 0 

netosissetulek  401 - 700 €  27 53 20 0 

kuus 701 - 1000 €  11 68 20 1 

 üle  1000 € 12 86 1 1 
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K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 

Telefonimüük 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  50 43 6 1 

Regioon Põhja-Eesti 44 52 4 0 

 Kesk-Eesti 50 37 13 0 

 Kirde-Eesti 73 27 0 0 

 Lääne-Eesti 47 35 12 6 

 Lõuna-Eesti 52 38 9 1 

Rahvus eestlane 51 40 8 1 

 muu rahvus 47 50 3 0 

Vanus 18 - 29 aastat 50 50 0 0 

 30 - 49 aastat 46 48 6 0 

 50 - 64 aastat 55 35 8 2 

 65+ aastat 52 40 7 1 

Sugu naised 50 41 9 0 

 mehed 49 46 4 1 

Haridus I ja II taseme haridus  36 53 9 2 

 III taseme haridus  56 39 5 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  30 65 0 5 

netosissetulek  401 - 700 €  52 38 10 0 

kuus 701 - 1000 €  31 61 8 0 

 üle  1000 € 60 35 4 1 

 
 

 

 

K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 

Kataloogimüük, võrkturundus 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  41 49 10 0 

Regioon Põhja-Eesti 40 52 8 0 

 Kesk-Eesti 40 45 15 0 

 Kirde-Eesti 74 26 0 0 

 Lääne-Eesti 26 50 24 0 

 Lõuna-Eesti 34 54 12 0 

Rahvus eestlane 43 48 9 0 

 muu rahvus 41 47 12 0 

Vanus 18 - 29 aastat 34 66 0 0 

 30 - 49 aastat 43 47 10 0 

 50 - 64 aastat 35 51 14 0 

 65+ aastat 50 41 9 0 

Sugu naised 44 46 10 0 

 mehed 39 51 10 0 

Haridus I ja II taseme haridus  25 58 17 0 

 III taseme haridus  48 45 7 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  10 48 42 0 

netosissetulek  401 - 700 €  45 41 14 0 

kuus 701 - 1000 €  26 66 8 0 

 üle  1000 € 56 41 3 0 
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K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 

Käest kätte müük, koduukse müük 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  58 37 5 0 

Regioon Põhja-Eesti 59 38 3 0 

 Kesk-Eesti 64 26 10 0 

 Kirde-Eesti 78 20 2 0 

 Lääne-Eesti 39 40 21 0 

 Lõuna-Eesti 48 49 3 0 

Rahvus eestlane 60 33 7 0 

 muu rahvus 54 44 2 0 

Vanus 18 - 29 aastat 69 31 0 0 

 30 - 49 aastat 45 49 6 0 

 50 - 64 aastat 66 31 3 0 

 65+ aastat 77 15 8 0 

Sugu naised 64 31 5 0 

 mehed 52 42 6 0 

Haridus I ja II taseme haridus  31 58 11 0 

 III taseme haridus  70 27 3 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  40 49 11 0 

netosissetulek  401 - 700 €  64 28 8 0 

kuus 701 - 1000 €  35 56 9 0 

 üle  1000 € 72 28 0 0 

 
 

 

 
K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 

Kodumaised e-poed/ostukeskkonnad) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  15 54 30 1 

Regioon Põhja-Eesti 17 52 30 1 

 Kesk-Eesti 13 34 48 5 

 Kirde-Eesti 18 66 16 0 

 Lääne-Eesti 5 66 29 0 

 Lõuna-Eesti 13 52 33 2 

Rahvus eestlane 13 54 31 2 

 muu rahvus 17 52 31 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 66 34 0 

 30 - 49 aastat 10 58 31 1 

 50 - 64 aastat 16 46 34 4 

 65+ aastat 39 43 18 0 

Sugu naised 13 60 26 1 

 mehed 17 47 34 2 

Haridus I ja II taseme haridus  14 60 26 0 

 III taseme haridus  15 50 33 2 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  5 28 56 11 

netosissetulek  401 - 700 €  24 53 21 2 

kuus 701 - 1000 €  12 53 35 0 

 üle  1000 € 14 58 27 1 

 
 
 
 
  



 

 67 

K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 
Välismaised e-poed/ostukeskkonnad) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  39 51 9 1 

Regioon Põhja-Eesti 37 55 7 1 

 Kesk-Eesti 43 47 10 0 

 Kirde-Eesti 61 39 0 0 

 Lääne-Eesti 24 58 18 0 

 Lõuna-Eesti 38 46 14 2 

Rahvus eestlane 37 50 12 1 

 muu rahvus 40 57 3 0 

Vanus 18 - 29 aastat 34 66 0 0 

 30 - 49 aastat 29 60 10 1 

 50 - 64 aastat 45 45 9 1 

 65+ aastat 67 24 8 1 

Sugu naised 39 50 9 2 

 mehed 40 51 9 0 

Haridus I ja II taseme haridus  26 60 13 1 

 III taseme haridus  45 47 7 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  19 47 34 0 

netosissetulek  401 - 700 €  44 47 8 1 

kuus 701 - 1000 €  32 58 9 1 

 üle  1000 € 42 51 7 0 

 
 

 

 
K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 

Sotsiaalmeediakanalid (Facebook, Instagram, YouTube jt) 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  39 54 6 1 

Regioon Põhja-Eesti 48 51 1 0 

 Kesk-Eesti 41 46 10 3 

 Kirde-Eesti 29 71 0 0 

 Lääne-Eesti 27 54 19 0 

 Lõuna-Eesti 32 53 15 0 

Rahvus eestlane 44 45 10 1 

 muu rahvus 29 71 0 0 

Vanus 18 - 29 aastat 69 31 0 0 

 30 - 49 aastat 25 67 8 0 

 50 - 64 aastat 48 43 7 2 

 65+ aastat 54 41 5 0 

Sugu naised 46 50 3 1 

 mehed 33 57 10 0 

Haridus I ja II taseme haridus  23 68 9 0 

 III taseme haridus  47 47 5 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  35 33 32 0 

netosissetulek  401 - 700 €  39 52 8 1 

kuus 701 - 1000 €  25 69 6 0 

 üle  1000 € 48 47 4 1 
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K5. Kui Teil esines viimase aasta jooksul probleeme tarbijaõigustega, siis milliste ostukanalite kasutamisel? Järg 

Vahendajad, kuulutused, internetifoorumid 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Ei kasutanud Ei olnud probleeme Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  53 39 8 0 

Regioon Põhja-Eesti 57 37 6 0 

 Kesk-Eesti 61 29 10 0 

 Kirde-Eesti 63 37 0 0 

 Lääne-Eesti 24 52 24 0 

 Lõuna-Eesti 46 45 9 0 

Rahvus eestlane 55 35 10 0 

 muu rahvus 46 49 5 0 

Vanus 18 - 29 aastat 69 31 0 0 

 30 - 49 aastat 39 48 13 0 

 50 - 64 aastat 61 35 4 0 

 65+ aastat 73 22 5 0 

Sugu naised 61 31 8 0 

 mehed 45 47 8 0 

Haridus I ja II taseme haridus  26 63 11 0 

 III taseme haridus  65 28 7 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  32 36 32 0 

netosissetulek  401 - 700 €  53 37 10 0 

kuus 701 - 1000 €  31 57 12 0 

 üle  1000 € 69 29 2 0 

 
 

Lisa 2.6 
 

K6. Kui Teil esines viimase aasta jooksul tarbijaõigustega seotud probleeme, siis kas Te võtsite midagi ette probleemi lahendamiseks? 

(% vastanutest, kellel esines probleeme) 
 

  Jah Ei  

Keskmiselt  79 21 

Regioon Põhja-Eesti 86 14 

 Kesk-Eesti 92 8 

 Kirde-Eesti 53 47 

 Lääne-Eesti 68 32 

 Lõuna-Eesti 81 19 

Rahvus eestlane 78 22 

 muu rahvus 84 16 

Vanus 18 - 29 aastat 66 34 

 30 - 49 aastat 80 20 

 50 - 64 aastat 78 22 

 65+ aastat 88 12 

Sugu naised 82 18 

 mehed 77 23 

Haridus I ja II taseme haridus  80 20 

 III taseme haridus  79 21 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  100 0 

netosissetulek  401 - 700 €  77 23 

kuus 701 - 1000 €  89 11 

 üle  1000 € 72 28 
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Lisa 2.7 

K7. Kui võtsite, siis kuhu Te pöördusite probleemi lahendamiseks? 

(% vastanutest, kellel esines probleeme ja kes võttis midagi ette probleemi lahendamiseks) 
 

  

Kaupleja (müüja, 

teenindaja) 

poole 

Tootja poole TTJA-sse 
Tarbijavaidluste 

komisjoni poole 

Keskmiselt  93 14 22 10 

Regioon Põhja-Eesti 90 20 25 12 

 Kesk-Eesti 100 2 12 6 

 Kirde-Eesti 83 3 18 20 

 Lääne-Eesti 100 14 21 4 

 Lõuna-Eesti 97 7 22 5 

Rahvus eestlane 96 15 19 10 

 muu rahvus 86 11 29 10 

Vanus 18 - 29 aastat 100 53 0 0 

 30 - 49 aastat 91 14 21 4 

 50 - 64 aastat 95 9 24 13 

 65+ aastat 93 5 33 23 

Sugu naised 95 14 22 6 

 mehed 91 14 23 13 

Haridus I ja II taseme haridus  95 17 20 10 

 III taseme haridus  92 12 23 10 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  95 22 35 0 

netosissetulek  401 - 700 €  98 6 30 16 

kuus 701 - 1000 €  92 5 20 7 

 üle  1000 € 89 20 19 9 

 

 
K7. Kui võtsite, siis kuhu Te pöördusite probleemi lahendamiseks? Järg 

(% vastanutest, kellel esines probleeme ja kes võttis midagi ette probleemi lahendamiseks) 
 

  

TTJA kodule-

hele info saa-

miseks 

TTJA juures 

asuvasse EL 

tarbija nõusta-

miskeskusesse 

(ECC-Net) 

Sõprade, tutta-

vate, töökaas-

laste poole 

Kohtusse 

Keskmiselt  12 2 10 0 

Regioon Põhja-Eesti 13 3 13 0 

 Kesk-Eesti 19 0 4 0 

 Kirde-Eesti 3 0 0 0 

 Lääne-Eesti 4 0 18 0 

 Lõuna-Eesti 13 3 9 0 

Rahvus eestlane 17 4 11 0 

 muu rahvus 4 0 9 0 

Vanus 18 - 29 aastat 0 0 0 0 

 30 - 49 aastat 11 3 11 0 

 50 - 64 aastat 11 2 13 1 

 65+ aastat 22 4 6 0 

Sugu naised 7 2 9 0 

 mehed 18 3 12 0 

Haridus I ja II taseme haridus  12 1 6 1 

 III taseme haridus  13 3 12 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  16 0 7 0 

netosissetulek  401 - 700 €  17 3 6 0 

kuus 701 - 1000 €  9 4 10 1 

 üle  1000 € 11 1 15 0 
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Lisa 2.8 

K8. Kui pöördusite kaupleja poole, siis kas Te jäite rahule sellega, kuidas Teie küsimus lahendati?  

(% vastanutest, kellel esines probleeme ja kes võttis midagi ette probleemi lahendamiseks) 
 

  
Ei jäänud ühelgi 

korral rahule 

Ei jäänud enamikel 

kordadel rahule 

Jäin enamikel kor-

dadel rahule 

Jäin kõigil korda-

del rahule 

Keskmiselt  24 26 33 17 

Regioon Põhja-Eesti 22 20 48 10 

 Kesk-Eesti 32 33 21 14 

 Kirde-Eesti 3 23 3 71 

 Lääne-Eesti 38 36 13 13 

 Lõuna-Eesti 28 35 23 14 

Rahvus eestlane 31 30 28 11 

 muu rahvus 11 21 41 27 

Vanus 18 - 29 aastat 0 47 53 0 

 30 - 49 aastat 22 27 34 17 

 50 - 64 aastat 35 21 28 16 

 65+ aastat 20 26 31 23 

Sugu naised 21 22 40 17 

 mehed 26 31 26 17 

Haridus I ja II taseme haridus  30 43 18 9 

 III taseme haridus  21 18 40 21 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  43 17 40 0 

netosissetulek  401 - 700 €  22 39 16 23 

kuus 701 - 1000 €  22 21 29 28 

 üle  1000 € 25 25 46 4 

 
 

Lisa 2.9 
 

K9. Kas Te olete viimase aasta jooksul pöördunud TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks? 

(% vastanutest) 
 

  Jah, olen Ei ole 

Keskmiselt  5 95 

Regioon Põhja-Eesti 6 94 

 Kesk-Eesti 4 96 

 Kirde-Eesti 4 96 

 Lääne-Eesti 7 93 

 Lõuna-Eesti 3 97 

Rahvus eestlane 5 95 

 muu rahvus 6 94 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 

 30 - 49 aastat 8 92 

 50 - 64 aastat 4 96 

 65+ aastat 7 93 

Sugu naised 5 95 

 mehed 5 95 

Haridus I ja II taseme haridus  4 96 

 III taseme haridus  6 94 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  3 97 

netosissetulek  401 - 700 €  6 94 

kuus 701 - 1000 €  5 95 

 üle  1000 € 4 96 
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Lisa 2.10 
K10. Mil viisil olete pöördunud? 

 (% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks) 
 

  

Olen helista-

nud TTJA tar-

bijate nõuan-

detelefonile 

Olen pöördu-

nud kirjalikult 

TTJA-sse 

Olen pöördu-

nud TTJA ko-

dulehekülje 

(Chati) kaudu 

Olen pöördu-

nud TTJA Fa-

cebooki lehe 

kaudu 

Olen käinud 

TTJA-s vastu-

võtul 

Keskmiselt  67 38 6 2 1 

Regioon Põhja-Eesti 70 37 9 2 0 

 Kesk-Eesti 53 56 10 0 0 

 Kirde-Eesti 8 36 6 0 8 

 Lääne-Eesti 85 15 0 0 0 

 Lõuna-Eesti 77 56 0 7 0 

Rahvus eestlane 72 42 10 4 1 

 muu rahvus 58 31 0 0 0 

Vanus 18 - 29 aastat 82 26 0 2 0 

 30 - 49 aastat 56 54 10 6 4 

 50 - 64 aastat 30 56 19 0 0 

 65+ aastat 59 42 6 2 1 

Sugu naised 76 32 6 2 0 

 mehed 85 30 4 5 3 

Haridus I ja II taseme haridus  60 40 6 1 0 

 III taseme haridus  100 86 0 0 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  57 32 9 4 2 

netosissetulek  401 - 700 €  60 48 9 0 0 

kuus 701 - 1000 €  85 26 0 4 0 

 üle  1000 € 70 37 9 2 0 
 

 
 

Lisa 2.11 
K11. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega TTJA nõuandeteenuse kohta?  

Jäin üldiselt rahule TTJA tegevusega seoses oma viimase pöördumisega 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  28 47 23 2 

Regioon Põhja-Eesti 11 60 27 2 

 Kesk-Eesti 40 43 0 17 

 Kirde-Eesti 92 0 8 0 

 Lääne-Eesti 23 51 26 0 

 Lõuna-Eesti 50 27 23 0 

Rahvus eestlane 31 36 30 3 

 muu rahvus 23 63 14 0 

Vanus 18 - 29 aastat 14 63 21 2 

 30 - 49 aastat 27 35 38 0 

 50 - 64 aastat 67 13 17 3 

 65+ aastat 15 55 26 4 

Sugu naised 43 37 20 0 

 mehed 33 49 14 4 

Haridus I ja II taseme haridus  26 46 27 1 

 III taseme haridus  86 0 14 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  36 37 25 2 

netosissetulek  401 - 700 €  12 53 31 4 

kuus 701 - 1000 €  33 58 9 0 

 üle  1000 € 11 60 27 2 
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K11. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega TTJA nõuandeteenuse kohta? Järg 

Minule osaks saanud teenindus oli meeldiv 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  13 49 33 5 

Regioon Põhja-Eesti 2 59 34 5 

 Kesk-Eesti 0 40 43 17 

 Kirde-Eesti 83 0 9 8 

 Lääne-Eesti 0 59 41 0 

 Lõuna-Eesti 28 34 33 5 

Rahvus eestlane 10 39 42 9 

 muu rahvus 18 63 19 0 

Vanus 18 - 29 aastat 6 58 34 2 

 30 - 49 aastat 6 52 35 7 

 50 - 64 aastat 42 19 27 12 

 65+ aastat 8 42 44 6 

Sugu naised 19 57 20 4 

 mehed 9 50 34 7 

Haridus I ja II taseme haridus  15 48 33 4 

 III taseme haridus  0 19 81 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  14 48 33 5 

netosissetulek  401 - 700 €  10 43 38 9 

kuus 701 - 1000 €  18 61 19 2 

 üle  1000 € 2 59 34 5 

  
 

 

 

K11. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega TTJA nõuandeteenuse kohta? Järg 

 Minu küsimusele vastati kiiresti 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  17 37 42 4 

Regioon Põhja-Eesti 11 49 34 6 

 Kesk-Eesti 40 0 43 17 

 Kirde-Eesti 56 0 44 0 

 Lääne-Eesti 0 40 60 0 

 Lõuna-Eesti 28 23 49 0 

Rahvus eestlane 21 27 45 7 

 muu rahvus 11 52 37 0 

Vanus 18 - 29 aastat 8 53 35 4 

 30 - 49 aastat 23 24 49 4 

 50 - 64 aastat 39 4 54 3 

 65+ aastat 7 34 52 7 

Sugu naised 30 41 29 0 

 mehed 9 30 56 5 

Haridus I ja II taseme haridus  20 40 36 4 

 III taseme haridus  0 19 81 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  25 33 40 2 

netosissetulek  401 - 700 €  4 36 56 4 

kuus 701 - 1000 €  26 46 26 2 

 üle  1000 € 11 49 34 6 
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K11. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega TTJA nõuandeteenuse kohta? Järg 

Mind teenindati lubatud aja jooksul 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  15 39 34 12 

Regioon Põhja-Eesti 8 48 26 18 

 Kesk-Eesti 40 0 43 17 

 Kirde-Eesti 33 50 17 0 

 Lääne-Eesti 10 40 50 0 

 Lõuna-Eesti 28 11 53 8 

Rahvus eestlane 22 22 46 10 

 muu rahvus 6 63 17 14 

Vanus 18 - 29 aastat 8 50 28 14 

 30 - 49 aastat 23 24 50 3 

 50 - 64 aastat 29 22 35 14 

 65+ aastat 12 29 41 18 

Sugu naised 19 51 26 4 

 mehed 9 30 56 5 

Haridus I ja II taseme haridus  18 43 25 14 

 III taseme haridus  0 19 67 14 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  16 41 38 5 

netosissetulek  401 - 700 €  12 34 31 23 

kuus 701 - 1000 €  22 46 30 2 

 üle  1000 € 8 48 26 18 

 

 

 

K11. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega TTJA nõuandeteenuse kohta? Järg 

Mulle esitatud informatsioon oli selge ja arusaadav 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  19 44 34 3 

Regioon Põhja-Eesti 9 53 36 2 

 Kesk-Eesti 40 43 0 17 

 Kirde-Eesti 34 58 8 0 

 Lääne-Eesti 30 40 30 0 

 Lõuna-Eesti 32 9 52 7 

Rahvus eestlane 28 32 35 5 

 muu rahvus 6 63 31 0 

Vanus 18 - 29 aastat 14 60 24 2 

 30 - 49 aastat 26 17 51 6 

 50 - 64 aastat 29 26 42 3 

 65+ aastat 13 38 45 4 

Sugu naised 27 52 19 2 

 mehed 29 32 34 5 

Haridus I ja II taseme haridus  16 49 33 2 

 III taseme haridus  19 0 81 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  11 46 38 5 

netosissetulek  401 - 700 €  17 40 39 4 

kuus 701 - 1000 €  33 54 13 0 

 üle  1000 € 9 53 36 2 
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K11. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega TTJA nõuandeteenuse kohta? Järg 

Olen rahul minule pakutud sisulise abi ja lahendustega 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  32 41 23 4 

Regioon Põhja-Eesti 19 49 28 4 

 Kesk-Eesti 83 0 0 17 

 Kirde-Eesti 42 50 8 0 

 Lääne-Eesti 34 40 26 0 

 Lõuna-Eesti 57 20 19 4 

Rahvus eestlane 42 22 30 6 

 muu rahvus 17 69 14 0 

Vanus 18 - 29 aastat 22 53 23 2 

 30 - 49 aastat 36 26 35 3 

 50 - 64 aastat 57 22 13 8 

 65+ aastat 29 38 28 5 

Sugu naised 35 45 18 2 

 mehed 39 39 16 6 

Haridus I ja II taseme haridus  30 42 26 2 

 III taseme haridus  86 0 14 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  36 33 29 2 

netosissetulek  401 - 700 €  19 45 27 9 

kuus 701 - 1000 €  39 52 9 0 

 üle  1000 € 19 49 28 4 

 

 

 

K11. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega TTJA nõuandeteenuse kohta? Järg 

Pöörduksin ka edaspidi abi saamiseks TTJA poole 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul TTJA poole tarbijaõigustealase nõuande saamiseks) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  15 39 31 15 

Regioon Põhja-Eesti 6 51 31 12 

 Kesk-Eesti 0 43 0 57 

 Kirde-Eesti 67 0 17 16 

 Lääne-Eesti 0 40 37 23 

 Lõuna-Eesti 48 4 39 9 

Rahvus eestlane 19 27 33 21 

 muu rahvus 7 59 28 6 

Vanus 18 - 29 aastat 9 58 23 10 

 30 - 49 aastat 17 13 51 19 

 50 - 64 aastat 31 0 36 33 

 65+ aastat 8 39 38 15 

Sugu naised 24 38 22 16 

 mehed 17 40 23 20 

Haridus I ja II taseme haridus  14 38 35 13 

 III taseme haridus  67 0 14 19 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  7 39 30 24 

netosissetulek  401 - 700 €  10 37 47 6 

kuus 701 - 1000 €  22 46 15 17 

 üle  1000 € 6 51 31 12 
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Lisa 2.12 
 

K13. Kas Te olete viimase aasta jooksul pöördunud tarbijavaidluste komisjoni (edaspidi komisjon) poole (kohtuväline üksus, mis töötab TTJA 

juures ning lahendab sõltumatult tarbija ja kaupleja vahelisi vaidlusi)? 

(% vastanutest) 
 

  Jah, olen Ei ole 

Keskmiselt  3 97 

Regioon Põhja-Eesti 5 95 

 Kesk-Eesti 2 98 

 Kirde-Eesti 4 96 

 Lääne-Eesti 3 97 

 Lõuna-Eesti 1 99 

Rahvus eestlane 3 97 

 muu rahvus 4 96 

Vanus 18 - 29 aastat 0 100 

 30 - 49 aastat 4 96 

 50 - 64 aastat 3 97 

 65+ aastat 6 94 

Sugu naised 2 98 

 mehed 4 96 

Haridus I ja II taseme haridus  3 97 

 III taseme haridus  3 97 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  1 99 

netosissetulek  401 - 700 €  3 97 

kuus 701 - 1000 €  4 96 

 üle  1000 € 3 97 

 

 
Lisa 2.13 

 

K14. Kui pöördusite viimase aasta jooksul tarbijavaidluste komisjoni poole, siis mil viisil esitasite avalduse? 

(% vastanutest, kes pöördusid viimase aasta jooksul tarbijavaidluste komisjoni poole) 
 

  

Internetis ise-

teeninduse 

kaudu 

E-kirja teel Posti teel 
TTJA-s koha-

peal 

Keskmiselt  56 41 1 0 

Regioon Põhja-Eesti 60 44 0 0 

 Kesk-Eesti 46 23 23 0 

 Kirde-Eesti 7 9 0 0 

 Lääne-Eesti 88 34 0 0 

 Lõuna-Eesti 67 74 0 0 

Rahvus eestlane 64 55 2 0 

 muu rahvus 45 20 0 0 

Vanus 18 - 29 aastat 73 34 0 0 

 30 - 49 aastat 41 71 0 0 

 50 - 64 aastat 39 27 4 0 

 65+ aastat 42 44 3 0 

Sugu naised 65 39 0 0 

 mehed 66 54 0 0 

Haridus I ja II taseme haridus  53 35 1 0 

 III taseme haridus  0 100 0 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  40 44 4 0 

netosissetulek  401 - 700 €  42 44 0 0 

kuus 701 - 1000 €  81 37 0 0 

 üle  1000 € 60 44 0 0 
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Lisa 2.14 
K15. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega tarbijavaidluste 

komisjoni kohta?  

Jäin üldiselt rahule komisjoni tegevusega seoses oma viimase pöördumisega 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul komisjoni poole) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  16 56 20 8 

Regioon Põhja-Eesti 13 60 24 3 

 Kesk-Eesti 54 0 0 46 

 Kirde-Eesti 10 77 0 13 

 Lääne-Eesti 0 66 34 0 

 Lõuna-Eesti 49 20 11 20 

Rahvus eestlane 26 29 33 12 

 muu rahvus 0 100 0 0 

Vanus 18 - 29 aastat 10 71 15 4 

 30 - 49 aastat 31 16 41 12 

 50 - 64 aastat 13 67 8 12 

 65+ aastat 13 57 12 18 

Sugu naised 18 55 24 3 

 mehed 30 43 16 11 

Haridus I ja II taseme haridus  10 62 22 6 

 III taseme haridus  100 0 0 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  16 43 17 24 

netosissetulek  401 - 700 €  3 74 19 4 

kuus 701 - 1000 €  20 55 25 0 

 üle  1000 € 13 60 24 3 

 

 
 

K15. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega tarbijavaidluste 
komisjoni kohta? Järg 

Minule osaks saanud teenindus oli meeldiv 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul komisjoni poole) 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  8 61 24 7 

Regioon Põhja-Eesti 6 63 29 2 

 Kesk-Eesti 0 54 0 46 

 Kirde-Eesti 10 77 0 13 

 Lääne-Eesti 0 66 34 0 

 Lõuna-Eesti 38 31 11 20 

Rahvus eestlane 13 44 32 11 

 muu rahvus 0 90 10 0 

Vanus 18 - 29 aastat 6 79 15 0 

 30 - 49 aastat 8 34 41 17 

 50 - 64 aastat 13 48 27 12 

 65+ aastat 3 59 23 15 

Sugu naised 11 62 24 3 

 mehed 26 53 17 4 

Haridus I ja II taseme haridus  0 65 27 8 

 III taseme haridus  0 100 0 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  6 62 16 16 

netosissetulek  401 - 700 €  3 58 31 8 

kuus 701 - 1000 €  15 60 25 0 

 üle  1000 € 6 63 29 2 
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K15. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega tarbijavaidluste 
komisjoni kohta? Järg 

 Komisjoni menetlus oli piisavalt kiire 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul komisjoni poole) 

 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  16 45 24 15 

Regioon Põhja-Eesti 12 55 30 3 

 Kesk-Eesti 54 0 0 46 

 Kirde-Eesti 10 0 0 90 

 Lääne-Eesti 0 66 34 0 

 Lõuna-Eesti 49 20 11 20 

Rahvus eestlane 25 30 33 12 

 muu rahvus 0 69 10 21 

Vanus 18 - 29 aastat 10 71 15 4 

 30 - 49 aastat 35 12 41 12 

 50 - 64 aastat 5 16 27 52 

 65+ aastat 17 42 23 18 

Sugu naised 16 46 24 14 

 mehed 25 48 16 11 

Haridus I ja II taseme haridus  12 43 27 18 

 III taseme haridus  100 0 0 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  10 19 17 54 

netosissetulek  401 - 700 €  7 58 31 4 

kuus 701 - 1000 €  20 55 25 0 

 üle  1000 € 12 55 30 3 

  

 
 
K15. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega tarbijavaidluste 

komisjoni kohta? Järg 
Mind teenindati lubatud aja jooksul 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul komisjoni poole) 

 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  13 61 21 5 

Regioon Põhja-Eesti 8 62 30 0 

 Kesk-Eesti 54 0 0 46 

 Kirde-Eesti 10 77 0 13 

 Lääne-Eesti 0 88 12 0 

 Lõuna-Eesti 38 31 11 20 

Rahvus eestlane 20 43 28 9 

 muu rahvus 0 90 10 0 

Vanus 18 - 29 aastat 6 79 15 0 

 30 - 49 aastat 31 26 30 13 

 50 - 64 aastat 5 56 27 12 

 65+ aastat 7 59 23 11 

Sugu naised 15 62 20 3 

 mehed 21 58 17 4 

Haridus I ja II taseme haridus  9 62 23 6 

 III taseme haridus  0 100 0 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  10 68 6 16 

netosissetulek  401 - 700 €  7 58 31 4 

kuus 701 - 1000 €  20 55 25 0 

 üle  1000 € 8 62 30 0 
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K15. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega tarbijavaidluste 

komisjoni kohta? Järg 

Mulle esitatud informatsioon oli selge ja arusaadav 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul komisjoni poole) 

 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  15 54 26 5 

Regioon Põhja-Eesti 14 53 33 0 

 Kesk-Eesti 0 54 0 46 

 Kirde-Eesti 10 77 0 13 

 Lääne-Eesti 0 66 34 0 

 Lõuna-Eesti 49 20 11 20 

Rahvus eestlane 24 31 36 9 

 muu rahvus 0 90 10 0 

Vanus 18 - 29 aastat 10 71 19 0 

 30 - 49 aastat 25 22 41 12 

 50 - 64 aastat 13 48 27 12 

 65+ aastat 17 42 30 11 

Sugu naised 14 59 24 3 

 mehed 30 43 23 4 

Haridus I ja II taseme haridus  8 59 27 6 

 III taseme haridus  100 0 0 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  6 53 25 16 

netosissetulek  401 - 700 €  7 58 31 4 

kuus 701 - 1000 €  20 55 25 0 

 üle  1000 € 14 53 33 0 

 

 
K15. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega tarbijavaidluste 

komisjoni kohta? Järg 

Olen rahul minule pakutud sisulise abi ja lahendustega 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul komisjoni poole) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  20 52 22 6 

Regioon Põhja-Eesti 19 54 27 0 

 Kesk-Eesti 54 0 0 46 

 Kirde-Eesti 10 77 0 13 

 Lääne-Eesti 0 66 34 0 

 Lõuna-Eesti 49 20 11 20 

Rahvus eestlane 26 29 36 9 

 muu rahvus 10 90 0 0 

Vanus 18 - 29 aastat 10 71 19 0 

 30 - 49 aastat 31 16 41 12 

 50 - 64 aastat 32 48 8 12 

 65+ aastat 25 46 18 11 

Sugu naised 18 55 24 3 

 mehed 30 43 23 4 

Haridus I ja II taseme haridus  15 57 22 6 

 III taseme haridus  100 0 0 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  16 43 25 16 

netosissetulek  401 - 700 €  15 62 19 4 

kuus 701 - 1000 €  20 55 25 0 

 üle  1000 € 19 54 27 0 
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K15. Kui pöördusite viimase aasta jooksul TTJA tarbijavaidluste komisjoni poole, siis kuivõrd Te nõustute järgmiste väidetega tarbijavaidluste 

komisjoni kohta? Järg 

Pöörduksin ka edaspidi abi saamiseks komisjoni poole 

(% vastanutest, kes pöördus viimase aasta jooksul komisjoni poole) 
 

  
Pole üldse 

nõus 
Osaliselt nõus Täiesti nõus Ei oska öelda 

Keskmiselt  9 53 28 10 

Regioon Põhja-Eesti 9 58 30 3 

 Kesk-Eesti 0 0 0 100 

 Kirde-Eesti 0 77 0 23 

 Lääne-Eesti 0 66 34 0 

 Lõuna-Eesti 38 0 51 11 

Rahvus eestlane 15 30 38 17 

 muu rahvus 0 90 10 0 

Vanus 18 - 29 aastat 10 75 15 0 

 30 - 49 aastat 8 9 55 28 

 50 - 64 aastat 8 48 27 17 

 65+ aastat 7 52 23 18 

Sugu naised 10 53 30 7 

 mehed 17 50 16 17 

Haridus I ja II taseme haridus  6 54 33 7 

 III taseme haridus  0 0 0 100 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  6 44 31 19 

netosissetulek  401 - 700 €  0 62 31 7 

kuus 701 - 1000 €  15 55 25 5 

 üle  1000 € 9 58 30 3 

 
 

 

Lisa 2.15 
K18. Kas e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes uurite välja …?  

Kontaktandmed, kuhu pöörduda, et vajadusel kontakti võtta 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole ostnud Ei uuri Vahetevahel Enamasti 

Keskmiselt  8 15 38 39 

Regioon Põhja-Eesti 7 9 41 43 

 Kesk-Eesti 5 15 39 41 

 Kirde-Eesti 6 20 40 34 

 Lääne-Eesti 9 24 31 36 

 Lõuna-Eesti 12 17 37 34 

Rahvus eestlane 10 16 38 36 

 muu rahvus 5 10 40 45 

Vanus 18 - 29 aastat 7 15 41 37 

 30 - 49 aastat 3 13 46 38 

 50 - 64 aastat 9 14 33 44 

 65+ aastat 23 18 24 35 

Sugu naised 7 14 34 45 

 mehed 10 15 43 32 

Haridus I ja II taseme haridus  8 18 36 38 

 III taseme haridus  8 13 40 39 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  14 13 19 54 

netosissetulek  401 - 700 €  13 15 38 34 

kuus 701 - 1000 €  5 13 35 47 

 üle  1000 € 6 16 44 34 
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K18. Kas e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes uurite välja …?  

Kas kaupleja (ettevõte) on registreeritud (tegelikult olemas ja tegutseb) 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole ostnud Ei uuri Vahetevahel Enamasti 

Keskmiselt  7 25 32 36 

Regioon Põhja-Eesti 5 23 37 35 

 Kesk-Eesti 6 21 37 36 

 Kirde-Eesti 6 30 26 38 

 Lääne-Eesti 9 17 32 42 

 Lõuna-Eesti 11 34 20 35 

Rahvus eestlane 8 21 30 41 

 muu rahvus 4 33 35 28 

Vanus 18 - 29 aastat 4 36 37 23 

 30 - 49 aastat 3 22 35 40 

 50 - 64 aastat 9 23 27 41 

 65+ aastat 19 23 22 36 

Sugu naised 5 30 30 35 

 mehed 9 21 33 37 

Haridus I ja II taseme haridus  6 31 29 34 

 III taseme haridus  7 22 33 38 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  13 11 24 52 

netosissetulek  401 - 700 €  11 30 25 34 

kuus 701 - 1000 €  5 29 30 36 

 üle  1000 € 4 21 39 36 

 

 
 

K18. Kas e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes uurite välja …? 
Millises riigis on kaupleja (ettevõte) registreeritud 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole ostnud Ei uuri Vahetevahel Enamasti 

Keskmiselt  7 32 26 35 

Regioon Põhja-Eesti 5 32 25 38 

 Kesk-Eesti 7 27 29 37 

 Kirde-Eesti 5 25 30 40 

 Lääne-Eesti 11 30 27 32 

 Lõuna-Eesti 11 38 26 25 

Rahvus eestlane 9 29 26 36 

 muu rahvus 4 37 27 32 

Vanus 18 - 29 aastat 4 59 12 25 

 30 - 49 aastat 3 27 33 37 

 50 - 64 aastat 9 23 29 39 

 65+ aastat 20 23 24 33 

Sugu naised 6 35 25 34 

 mehed 9 28 27 36 

Haridus I ja II taseme haridus  7 39 22 32 

 III taseme haridus  7 28 29 36 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  15 19 20 46 

netosissetulek  401 - 700 €  12 34 27 27 

kuus 701 - 1000 €  5 33 30 32 

 üle  1000 € 5 31 24 40 
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K18. Kas e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes uurite välja …?  

Kas ja mis tingimustel saab kauba tagastada, ümber vahetada 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole ostnud Ei uuri Vahetevahel Enamasti 

Keskmiselt  6 10 31 53 

Regioon Põhja-Eesti 5 6 31 58 

 Kesk-Eesti 4 10 33 53 

 Kirde-Eesti 6 16 12 66 

 Lääne-Eesti 8 9 37 46 

 Lõuna-Eesti 10 15 34 41 

Rahvus eestlane 7 12 36 45 

 muu rahvus 4 8 19 69 

Vanus 18 - 29 aastat 4 13 22 61 

 30 - 49 aastat 3 9 37 51 

 50 - 64 aastat 7 8 31 54 

 65+ aastat 19 12 24 45 

Sugu naised 4 6 26 64 

 mehed 9 15 35 41 

Haridus I ja II taseme haridus  6 8 31 55 

 III taseme haridus  6 12 30 52 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  13 6 27 54 

netosissetulek  401 - 700 €  11 11 23 55 

kuus 701 - 1000 €  3 7 34 56 

 üle  1000 € 5 13 34 48 

 
 
 
 

K18. Kas e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes uurite välja …? 
Kas kaubal on garantii (lisaks 2-aastasele kaebuse esitamise võimalusele EL-s) 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole ostnud Ei uuri Vahetevahel Enamasti 

Keskmiselt  7 16 33 44 

Regioon Põhja-Eesti 6 17 35 42 

 Kesk-Eesti 6 13 34 47 

 Kirde-Eesti 6 25 13 56 

 Lääne-Eesti 9 9 36 46 

 Lõuna-Eesti 10 13 39 38 

Rahvus eestlane 8 15 37 40 

 muu rahvus 6 17 27 50 

Vanus 18 - 29 aastat 4 23 30 43 

 30 - 49 aastat 4 14 39 43 

 50 - 64 aastat 8 12 32 48 

 65+ aastat 20 19 23 38 

Sugu naised 5 18 27 50 

 mehed 9 13 41 37 

Haridus I ja II taseme haridus  6 14 28 52 

 III taseme haridus  8 17 36 39 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  13 6 26 55 

netosissetulek  401 - 700 €  11 17 24 48 

kuus 701 - 1000 €  4 14 35 47 

 üle  1000 € 6 17 41 36 
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K18. Kas e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes uurite välja …?  

Kas kaasnevad lisatingimused, -nõuded (nt ainult teatud lepingu sõlmimisel vms) 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole ostnud Ei uuri Vahetevahel Enamasti 

Keskmiselt  9 20 33 38 

Regioon Põhja-Eesti 8 16 35 41 

 Kesk-Eesti 5 17 37 41 

 Kirde-Eesti 10 30 18 42 

 Lääne-Eesti 10 11 32 47 

 Lõuna-Eesti 13 28 32 27 

Rahvus eestlane 9 19 32 40 

 muu rahvus 8 22 34 36 

Vanus 18 - 29 aastat 6 26 32 36 

 30 - 49 aastat 5 16 36 43 

 50 - 64 aastat 10 21 33 36 

 65+ aastat 23 21 24 32 

Sugu naised 7 20 31 42 

 mehed 11 20 34 35 

Haridus I ja II taseme haridus  7 20 28 45 

 III taseme haridus  10 20 35 35 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  14 11 37 38 

netosissetulek  401 - 700 €  13 19 21 47 

kuus 701 - 1000 €  4 22 37 37 

 üle  1000 € 8 21 38 33 

 
 
 

K18. Kas e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes uurite välja …?  

Kas on tegemist valmistoote või eritellimustootega 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole ostnud Ei uuri Vahetevahel Enamasti 

Keskmiselt  10 26 25 39 

Regioon Põhja-Eesti 8 24 27 41 

 Kesk-Eesti 10 21 22 47 

 Kirde-Eesti 12 33 16 39 

 Lääne-Eesti 12 21 24 43 

 Lõuna-Eesti 13 32 28 27 

Rahvus eestlane 11 23 25 41 

 muu rahvus 8 33 26 33 

Vanus 18 - 29 aastat 4 26 26 44 

 30 - 49 aastat 5 27 29 39 

 50 - 64 aastat 16 26 20 38 

 65+ aastat 25 24 21 30 

Sugu naised 9 24 26 41 

 mehed 12 28 24 36 

Haridus I ja II taseme haridus  8 29 25 38 

 III taseme haridus  11 25 25 39 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  16 17 14 53 

netosissetulek  401 - 700 €  16 25 28 31 

kuus 701 - 1000 €  6 37 24 33 

 üle  1000 € 7 20 25 48 
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K18. Kas e-poest, sotsiaalmeediast või kataloogist kaupu ostes uurite välja …?  

Kas veebipoel on usaldusmärgis (nt „Turvaline ostukoht“ vmt) 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole ostnud Ei uuri Vahetevahel Enamasti 

Keskmiselt  9 38 25 28 

Regioon Põhja-Eesti 6 41 26 27 

 Kesk-Eesti 8 38 25 29 

 Kirde-Eesti 17 31 26 26 

 Lääne-Eesti 11 31 26 32 

 Lõuna-Eesti 11 40 22 27 

Rahvus eestlane 11 33 27 29 

 muu rahvus 6 49 21 24 

Vanus 18 - 29 aastat 9 69 10 12 

 30 - 49 aastat 3 35 27 35 

 50 - 64 aastat 11 24 33 32 

 65+ aastat 24 32 23 21 

Sugu naised 7 37 23 33 

 mehed 12 40 26 22 

Haridus I ja II taseme haridus  7 40 23 30 

 III taseme haridus  11 37 25 27 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  16 11 18 55 

netosissetulek  401 - 700 €  14 38 20 28 

kuus 701 - 1000 €  9 34 33 24 

 üle  1000 € 5 46 22 27 

 
 
 

Lisa 2.16 
K19. Kuidas Te tavaliselt käitute kaupa või teenust ostes? 

Sõlmin kauplejaga, teenusepakkujaga lepingu 

(% vastanutest) 
 

  Mitte kunagi Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  17 59 24 

Regioon Põhja-Eesti 14 64 21 

 Kesk-Eesti 18 63 20 

 Kirde-Eesti 25 42 33 

 Lääne-Eesti 19 46 35 

 Lõuna-Eesti 17 62 21 

Rahvus eestlane 19 58 23 

 muu rahvus 12 62 26 

Vanus 18 - 29 aastat 12 75 13 

 30 - 49 aastat 12 61 27 

 50 - 64 aastat 21 53 26 

 65+ aastat 33 40 27 

Sugu naised 18 62 20 

 mehed 17 55 28 

Haridus I ja II taseme haridus  19 58 23 

 III taseme haridus  16 60 24 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  26 41 33 

netosissetulek  401 - 700 €  20 53 27 

kuus 701 - 1000 €  17 63 20 

 üle  1000 € 13 64 23 
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K19. Kuidas Te tavaliselt käitute kaupa või teenust ostes? 

Loen lepingu kaupleja, teenusepakkujaga läbi enne selle sõlmimist 

(% vastanutest) 
 

  Mitte kunagi Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  11 38 51 

Regioon Põhja-Eesti 9 39 52 

 Kesk-Eesti 13 28 59 

 Kirde-Eesti 15 37 48 

 Lääne-Eesti 6 38 56 

 Lõuna-Eesti 13 42 45 

Rahvus eestlane 12 34 54 

 muu rahvus 9 48 43 

Vanus 18 - 29 aastat 9 38 53 

 30 - 49 aastat 6 42 52 

 50 - 64 aastat 12 40 48 

 65+ aastat 23 26 51 

Sugu naised 10 37 53 

 mehed 11 40 49 

Haridus I ja II taseme haridus  12 38 50 

 III taseme haridus  10 38 52 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  13 37 50 

netosissetulek  401 - 700 €  13 32 55 

kuus 701 - 1000 €  13 41 46 

 üle  1000 € 6 43 51 

 
 

K19. Kuidas Te tavaliselt käitute kaupa või teenust ostes? 

Loen lepingu kaupleja, teenusepakkujaga läbi peale selle sõlmimist 

(% vastanutest) 
 

  Mitte kunagi Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  35 47 18 

Regioon Põhja-Eesti 35 43 22 

 Kesk-Eesti 32 52 16 

 Kirde-Eesti 32 49 19 

 Lääne-Eesti 33 46 21 

 Lõuna-Eesti 36 53 11 

Rahvus eestlane 35 47 18 

 muu rahvus 35 47 18 

Vanus 18 - 29 aastat 44 38 18 

 30 - 49 aastat 27 57 16 

 50 - 64 aastat 35 45 20 

 65+ aastat 43 35 22 

Sugu naised 38 42 20 

 mehed 30 53 17 

Haridus I ja II taseme haridus  38 45 17 

 III taseme haridus  33 48 19 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  31 47 22 

netosissetulek  401 - 700 €  38 39 23 

kuus 701 - 1000 €  33 53 14 

 üle  1000 € 33 49 18 
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K19. Kuidas Te tavaliselt käitute kaupa või teenust ostes? 

Enne ostu uurin eri kauplejate, teenusepakkujate võimalusi 

(% vastanutest) 
 

  Mitte kunagi Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  7 28 65 

Regioon Põhja-Eesti 6 27 67 

 Kesk-Eesti 6 28 66 

 Kirde-Eesti 9 23 68 

 Lääne-Eesti 4 27 69 

 Lõuna-Eesti 7 33 60 

Rahvus eestlane 6 25 69 

 muu rahvus 6 36 58 

Vanus 18 - 29 aastat 5 29 66 

 30 - 49 aastat 3 23 74 

 50 - 64 aastat 8 33 59 

 65+ aastat 17 32 51 

Sugu naised 7 31 62 

 mehed 6 25 69 

Haridus I ja II taseme haridus  7 33 60 

 III taseme haridus  6 25 69 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  7 20 73 

netosissetulek  401 - 700 €  7 32 61 

kuus 701 - 1000 €  9 32 59 

 üle  1000 € 4 23 73 

 
 

 

K19. Kuidas Te tavaliselt käitute kaupa või teenust ostes? 

Valin soodsama hinnaga toote, odavaima teenusepakkuja 

(% vastanutest) 
 

  Mitte kunagi Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  5 48 47 

Regioon Põhja-Eesti 6 56 38 

 Kesk-Eesti 5 50 45 

 Kirde-Eesti 4 31 65 

 Lääne-Eesti 4 45 51 

 Lõuna-Eesti 4 41 55 

Rahvus eestlane 5 47 48 

 muu rahvus 6 49 45 

Vanus 18 - 29 aastat 2 48 50 

 30 - 49 aastat 5 54 41 

 50 - 64 aastat 6 46 48 

 65+ aastat 9 35 56 

Sugu naised 3 53 44 

 mehed 8 42 50 

Haridus I ja II taseme haridus  6 45 49 

 III taseme haridus  5 49 46 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  2 36 62 

netosissetulek  401 - 700 €  4 43 53 

kuus 701 - 1000 €  9 46 45 

 üle  1000 € 4 56 40 
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K19. Kuidas Te tavaliselt käitute kaupa või teenust ostes? 

Usaldan sõprade soovitusi 

(% vastanutest) 
 

  Mitte kunagi Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  7 59 34 

Regioon Põhja-Eesti 6 62 31 

 Kesk-Eesti 13 53 34 

 Kirde-Eesti 14 66 20 

 Lääne-Eesti 4 65 31 

 Lõuna-Eesti 3 49 48 

Rahvus eestlane 7 55 38 

 muu rahvus 7 68 25 

Vanus 18 - 29 aastat 2 56 42 

 30 - 49 aastat 7 62 31 

 50 - 64 aastat 6 61 33 

 65+ aastat 13 53 34 

Sugu naised 5 55 40 

 mehed 9 63 28 

Haridus I ja II taseme haridus  9 57 34 

 III taseme haridus  6 60 34 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  15 64 21 

netosissetulek  401 - 700 €  7 57 36 

kuus 701 - 1000 €  6 60 34 

 üle  1000 € 6 59 35 

 
 
 

K19. Kuidas Te tavaliselt käitute kaupa või teenust ostes? 

Eelistan tellitud kaubale ise järele minna 

(% vastanutest) 
 

  Mitte kunagi Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  8 49 43 

Regioon Põhja-Eesti 4 46 50 

 Kesk-Eesti 20 59 21 

 Kirde-Eesti 8 32 60 

 Lääne-Eesti 10 69 21 

 Lõuna-Eesti 11 49 40 

Rahvus eestlane 11 55 34 

 muu rahvus 2 38 60 

Vanus 18 - 29 aastat 5 45 50 

 30 - 49 aastat 5 55 40 

 50 - 64 aastat 10 49 41 

 65+ aastat 18 39 43 

Sugu naised 10 48 42 

 mehed 6 51 43 

Haridus I ja II taseme haridus  11 45 44 

 III taseme haridus  7 51 42 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  9 38 53 

netosissetulek  401 - 700 €  11 37 52 

kuus 701 - 1000 €  6 58 36 

 üle  1000 € 7 53 40 
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Lisa 2.17 
 

K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 

TTJA tarbijate nõuandetelefon 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  92 7 1 

Regioon Põhja-Eesti 90 9 1 

 Kesk-Eesti 96 4 0 

 Kirde-Eesti 93 7 0 

 Lääne-Eesti 91 7 2 

 Lõuna-Eesti 95 5 0 

Rahvus eestlane 94 5 1 

 muu rahvus 89 10 1 

Vanus 18 - 29 aastat 100 0 0 

 30 - 49 aastat 89 9 2 

 50 - 64 aastat 92 8 0 

 65+ aastat 92 8 0 

Sugu naised 94 5 1 

 mehed 91 8 1 

Haridus I ja II taseme haridus  94 6 0 

 III taseme haridus  92 7 1 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  91 9 0 

netosissetulek  401 - 700 €  94 6 0 

kuus 701 - 1000 €  91 8 1 

 üle  1000 € 93 6 1 

 
 

K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 
TTJA kodulehekülg 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  75 22 3 

Regioon Põhja-Eesti 72 25 3 

 Kesk-Eesti 75 22 3 

 Kirde-Eesti 84 15 1 

 Lääne-Eesti 74 23 3 

 Lõuna-Eesti 79 18 3 

Rahvus eestlane 75 23 2 

 muu rahvus 77 19 4 

Vanus 18 - 29 aastat 88 12 0 

 30 - 49 aastat 70 24 6 

 50 - 64 aastat 72 26 2 

 65+ aastat 80 19 1 

Sugu naised 79 19 2 

 mehed 72 25 3 

Haridus I ja II taseme haridus  77 20 3 

 III taseme haridus  74 23 3 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  74 17 9 

netosissetulek  401 - 700 €  79 19 2 

kuus 701 - 1000 €  72 24 4 

 üle  1000 € 75 23 2 
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K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 
TTJA Facebook 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  91 7 2 

Regioon Põhja-Eesti 92 7 2 

 Kesk-Eesti 94 6 0 

 Kirde-Eesti 93 5 2 

 Lääne-Eesti 87 13 0 

 Lõuna-Eesti 92 5 3 

Rahvus eestlane 91 8 1 

 muu rahvus 92 5 3 

Vanus 18 - 29 aastat 97 3 0 

 30 - 49 aastat 86 11 3 

 50 - 64 aastat 93 6 1 

 65+ aastat 94 4 2 

Sugu naised 91 7 2 

 mehed 93 6 1 

Haridus I ja II taseme haridus  88 8 4 

 III taseme haridus  94 6 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  73 12 15 

netosissetulek  401 - 700 €  94 5 1 

kuus 701 - 1000 €  91 8 1 

 üle  1000 € 93 7 0 

 
 

 

K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 
Vabatahtlikud tarbijate ühendused (nt Eesti Tarbijakaitse Liit, MTÜ Tarbijate Koostöökoda jms) 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  92 7 1 

Regioon Põhja-Eesti 92 7 1 

 Kesk-Eesti 91 9 0 

 Kirde-Eesti 99 1 0 

 Lääne-Eesti 90 10 0 

 Lõuna-Eesti 91 7 2 

Rahvus eestlane 92 8 0 

 muu rahvus 92 6 2 

Vanus 18 - 29 aastat 98 2 0 

 30 - 49 aastat 88 10 2 

 50 - 64 aastat 93 7 0 

 65+ aastat 95 5 0 

Sugu naised 92 7 1 

 mehed 93 6 1 

Haridus I ja II taseme haridus  92 6 2 

 III taseme haridus  93 7 0 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  84 7 9 

netosissetulek  401 - 700 €  92 8 0 

kuus 701 - 1000 €  92 7 1 

 üle  1000 € 94 6 0 
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K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 

Ajalehed, ajakirjad (nii trükis kui veebis) 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  49 45 6 

Regioon Põhja-Eesti 48 45 7 

 Kesk-Eesti 54 39 7 

 Kirde-Eesti 55 39 6 

 Lääne-Eesti 31 61 8 

 Lõuna-Eesti 55 40 5 

Rahvus eestlane 49 45 6 

 muu rahvus 50 44 6 

Vanus 18 - 29 aastat 70 30 0 

 30 - 49 aastat 50 45 5 

 50 - 64 aastat 41 50 9 

 65+ aastat 32 55 13 

Sugu naised 53 40 7 

 mehed 44 50 6 

Haridus I ja II taseme haridus  48 46 6 

 III taseme haridus  49 44 7 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  51 36 13 

netosissetulek  401 - 700 €  42 50 8 

kuus 701 - 1000 €  49 46 5 

 üle  1000 € 54 40 6 

 
 

 

 
K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 

Muud internetiväljaanded, portaalid ja foorumid 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  47 42 11 

Regioon Põhja-Eesti 41 51 9 

 Kesk-Eesti 56 40 4 

 Kirde-Eesti 48 35 17 

 Lääne-Eesti 40 36 24 

 Lõuna-Eesti 58 33 9 

Rahvus eestlane 49 39 12 

 muu rahvus 42 50 8 

Vanus 18 - 29 aastat 44 38 18 

 30 - 49 aastat 49 43 8 

 50 - 64 aastat 47 43 10 

 65+ aastat 47 43 10 

Sugu naised 50 42 8 

 mehed 44 42 14 

Haridus I ja II taseme haridus  49 39 12 

 III taseme haridus  46 44 10 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  51 41 8 

netosissetulek  401 - 700 €  49 43 8 

kuus 701 - 1000 €  50 38 12 

 üle  1000 € 42 45 13 
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K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 

Muu sotsiaalmeedia 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  63 30 7 

Regioon Põhja-Eesti 57 36 7 

 Kesk-Eesti 75 21 4 

 Kirde-Eesti 56 31 13 

 Lääne-Eesti 62 32 6 

 Lõuna-Eesti 72 23 5 

Rahvus eestlane 68 25 7 

 muu rahvus 52 42 6 

Vanus 18 - 29 aastat 48 42 10 

 30 - 49 aastat 64 30 6 

 50 - 64 aastat 69 25 6 

 65+ aastat 67 28 5 

Sugu naised 61 34 5 

 mehed 65 27 8 

Haridus I ja II taseme haridus  62 34 4 

 III taseme haridus  63 29 8 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  61 36 3 

netosissetulek  401 - 700 €  64 29 7 

kuus 701 - 1000 €  69 25 6 

 üle  1000 € 57 35 8 

 
 

K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 

Televisioon 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  55 37 8 

Regioon Põhja-Eesti 63 33 4 

 Kesk-Eesti 50 42 8 

 Kirde-Eesti 58 40 2 

 Lääne-Eesti 37 40 23 

 Lõuna-Eesti 52 40 8 

Rahvus eestlane 48 42 10 

 muu rahvus 71 27 2 

Vanus 18 - 29 aastat 76 13 11 

 30 - 49 aastat 58 39 3 

 50 - 64 aastat 48 44 8 

 65+ aastat 35 50 15 

Sugu naised 60 33 7 

 mehed 50 42 8 

Haridus I ja II taseme haridus  58 33 9 

 III taseme haridus  54 39 7 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  51 42 7 

netosissetulek  401 - 700 €  51 38 11 

kuus 701 - 1000 €  58 38 4 

 üle  1000 € 58 34 8 
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K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 

Raadio 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  64 30 6 

Regioon Põhja-Eesti 69 27 4 

 Kesk-Eesti 62 32 6 

 Kirde-Eesti 74 23 3 

 Lääne-Eesti 43 38 19 

 Lõuna-Eesti 60 33 7 

Rahvus eestlane 58 34 8 

 muu rahvus 75 22 3 

Vanus 18 - 29 aastat 81 8 11 

 30 - 49 aastat 68 31 1 

 50 - 64 aastat 57 36 7 

 65+ aastat 41 46 13 

Sugu naised 71 24 5 

 mehed 55 37 8 

Haridus I ja II taseme haridus  63 30 7 

 III taseme haridus  64 30 6 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  56 40 4 

netosissetulek  401 - 700 €  59 32 9 

kuus 701 - 1000 €  67 30 3 

 üle  1000 € 65 27 8 

 
 
K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informatsiooni saamiseks? 

Pereliikmed, sõbrad, tuttavad, töökaaslased 

(% vastanutest) 
 

  Ei ole kasutanud Mõnel korral Sageli 

Keskmiselt  41 42 17 

Regioon Põhja-Eesti 42 40 18 

 Kesk-Eesti 49 43 8 

 Kirde-Eesti 41 31 28 

 Lääne-Eesti 30 48 22 

 Lõuna-Eesti 43 47 10 

Rahvus eestlane 40 44 16 

 muu rahvus 45 36 19 

Vanus 18 - 29 aastat 50 21 29 

 30 - 49 aastat 45 45 10 

 50 - 64 aastat 36 49 15 

 65+ aastat 31 48 21 

Sugu naised 44 40 16 

 mehed 39 44 17 

Haridus I ja II taseme haridus  43 36 21 

 III taseme haridus  41 45 14 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  52 36 12 

netosissetulek  401 - 700 €  38 42 20 

kuus 701 - 1000 €  40 46 14 

 üle  1000 € 43 39 18 
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Lisa 2.18 
K21. Millistest allikatest olete saanud esmaseid, kasulikke teadmisi tarbijaõigustest? 

 (% vastanutest) 
 

  Kodust 

Koolist (põhi-

kool, gümnaa-

sium, kutse-

kool) 

Televisioonist Raadiost 

Ajalehtedest, 

ajakirjadest 

(nii trükk kui 

veeb) 

Muudest in-

ternetiväl-

jaannetest 

portaalidest 

ja foorumi-

test 

Keskmiselt  21 11 45 26 45 40 

Regioon Põhja-Eesti 23 13 37 19 41 45 

 Kesk-Eesti 13 4 68 31 46 32 

 Kirde-Eesti 14 7 37 14 44 40 

 Lääne-Eesti 21 17 64 44 54 37 

 Lõuna-Eesti 22 7 45 33 46 36 

Rahvus eestlane 21 9 55 32 47 39 

 muu rahvus 19 14 23 13 39 44 

Vanus 18 - 29 aastat 35 26 28 15 19 40 

 30 - 49 aastat 22 11 44 21 45 46 

 50 - 64 aastat 11 4 49 33 51 37 

 65+ aastat 14 1 65 42 65 32 

Sugu naised 21 12 40 18 38 39 

 mehed 20 10 50 35 51 42 

Haridus I ja II taseme haridus  26 19 47 27 38 40 

 III taseme haridus  18 6 44 26 48 41 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  6 1 33 26 50 48 

netosissetulek  401 - 700 €  23 15 52 33 49 41 

kuus 701 - 1000 €  16 9 44 24 39 40 

 üle  1000 € 24 9 41 22 44 39 
 

 
K21. Millistest allikatest olete saanud esmaseid, kasulikke teadmisi tarbijaõigustest? Järg 

 (% vastanutest) 
 

  
Sotsiaalmee-

diast 

TTJA kodule-

heküljelt  

TTJA sotsiaal-

meediakanali-

test 

Pereliikme-

telt, sõpra-

delt, tuttava-

telt 

Omaenese 

kogemusest 

Keskmiselt  29 24 3 50 38 

Regioon Põhja-Eesti 32 27 4 49 36 

 Kesk-Eesti 25 24 4 39 39 

 Kirde-Eesti 26 13 2 47 30 

 Lääne-Eesti 29 21 3 53 49 

 Lõuna-Eesti 27 25 3 56 38 

Rahvus eestlane 23 26 4 47 42 

 muu rahvus 42 20 1 54 28 

Vanus 18 - 29 aastat 51 21 2 74 35 

 30 - 49 aastat 30 29 4 43 34 

 50 - 64 aastat 18 25 4 43 39 

 65+ aastat 18 13 2 48 49 

Sugu naised 35 27 4 54 36 

 mehed 23 22 2 45 39 

Haridus I ja II taseme haridus  41 21 5 52 40 

 III taseme haridus  23 26 2 48 37 

Leibkonnaliikme kuni 400 €  32 25 5 27 33 

netosissetulek  401 - 700 €  30 18 4 48 42 

kuus 701 - 1000 €  31 30 3 48 34 

 üle  1000 € 27 23 3 56 39 
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Lisa 3. Vabade vastuste tekstid 

K2. Mil määral Te tunnete puudust järgmisest tarbijaõigustealasest infost? Muud vastused (14 vastust) 

• Eestikeelsed kasutujuhendid võiks suuremas kirjas olla 

• Eestkostja küsimused, mis puudutavad tarbijakaitse. 

• E-poest ostetud toodete garantiiremonti kohta on peaaegu võimatu infot saada 

• Igasugustest õigustest mis seonduvad ostu müügiga 

• Info liiga väike kirjakõrgus toodetel ja mõnel juhul täiendava info "peitmine" heleda kirjaga, kui toote ni-
metus ja (soodus)hind on suurelt ja rasvaselt 

• Info on tavaliselt väga väikeses kirjas ja sageli  tuhmunud , et  suurendusklaasi all ka  lugematu 

• Informatsiooni küllusega küll probleeme pole, pigem jääb selgusest vajaka. 

• Kontakt numbreid on vähe , kätte ei saa 

• Osa probleeme läheb mööda, sest uus tule peale 

• SMS laenud peaks olema raskesti kättesaadavamad, et teine isik ei saaks võtta teise inimese nimel laenu 

• Suurkaupluste müüjate tahtmises selgitada kauba omadusi 

• Tarbijakaitse alane tööValgas ei toimi 

• Tarbijakaitse järelevalvest, seda lihtsalt ei ole. 

• Teavituste kohta on kiri liiga peenike. 

 
K4. Kui jah, siis milliste ostetud kaupade ja teenuste puhul? Muud vastused (18 vastust) 

• 1 kord spaas paketti broneerides 

• Ehitusmaterjalid 

• E-poed 

• Kaupluses kauba juures hinnasilt erineb kassas kauba eest küsitava hinnaga. 

• Kodukaubad 

• Linnaliini bussiettevõte TLT teatud liin nõuab nupule vajutamist enne väljumist, kuigi bussijuht näeb, et 
olen aegsasti liikunud ukse juurde, st pole seal eksitavalt seisnud. Bussijuht on lausa seisma jäänud peatu-
sesse ja avanud teise ukse, kuigi polnud sealt kedagi sisenemas ega väljumas. Leian, et see on vähemalt 
halb klienditeenindus, kui isegi formaalselt on õigus bussiettevõttel sellist korda kehtestada. Tekib ka küsi-
mus, kas bussijuht vastutab turvalisuse eest salongis, kui ei pea vaatama (mis võiks teoreetiliselt olla vas-
tuväide). Loomulikult saan ma tarbijana vaadata, et mis ajal ma mis bussiliini kasutan, seal on konkurents 
isegi ettevõtte sees ning olen ka valinud teise liini või tulnud jalgsi, mulle meeldib jalutada. Vahepeal jäi 
mulje, et ma polnud ainus, kes hakkas teisi liine eelistama - bussid olid kahtlaselt tühjad. 

• Parkimine 

• Prillid, prilliraamid 

• Teisest riigist ostetud, kuid ka Eestis müügil oleva rahvusvahelise brändi nutikellaga 

• Telefoni teel müüdav kaup 

• Telefonimüük 

• Toidulisand-vale eestikeelne juhend 

• Tulekustuti ostmisel veebipoest ilmnes, et kustutit polnud olemaski. Raha tagasi saamiseks pidin abi ot-
sima tarbijakaitselt. 

• Tööstuskaubad 

• Медицина,врач специалист 

• покупка парника 

• постельное белье 

• С покупкой сельскохозяйственной техники были проблемы 

 
K5. Kui jah, siis milliste ostukanalite kasutamisel esines Teil viimase aasta jooksul probleeme? Muud vas-

tused (6 vastust) 

• Ei kasutanud, kuna tean, et ABI EI SAA! 

• E-ost firma alt (kaupleja) 
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• Loodustooted - Looduspere 

• Maxima 

• Mööbli maja, seegi.ee. 

• Teenuse (takso) tarbimine 

 
K7. Kui võtsite, siis kuhu pöördusite probleemi lahendamiseks? Muud vastused (7 vastust) 

• Eesti e-kaubanduse Liit 

• Ehitustöö tegija/organiseerija poole 

• Garantiiremondiga tegelevasse ettevõttesse 

• Ostsin lennupiletid internetist ja pöördusin läbi panga Mastercard poole, et leida kiirem lahendus, kuna 
saan tehingu vaidlustada. Lahendati kiiresti ja sain kõik rahad tagasi. 

• Politsei 

• Saatsin meili 

• Cайт обслуживания клиентов данной торговой фирмы 
 

K12. Kui Te ei jäänud mõnes aspektis rahule TTJA nõuandeteenusega, siis palun põhjendage miks? Vabad 

vastused (22 vastust) 

• Dokumendikeel on kõik korrektne, kuid tarbijat ei kuulata ja loogiline lahendus puudus, osatakse vaid sea-
dusi ette vuristada. 

• Ei saanud mingit vastust 

• Lahenduse saamine võttis kaua aega. Ma pidin ise vahepeal võtma ühendust Terviseametiga, samas kui 
TTJA oleks võinud seda ka ise teha. 

• Liiga keeruline on ankeetide täitmine 

• Ma ei saanud üldse vastust 

• Mina oma probleemile lahendust ei saanud 

• Minu pöö4rdumisele ei vastatud.  

• Minu teenindus venis Covidi aja tõttu. Sellele juhtis tarbijakaitse ise tähelepanu ja vabandas, mina isikli-
kult seda ei märganudki. Seega jäin tegelikult väga rahule. 

• Mulle vastati, et nemad on ainult nõuandev organ, tuleb ise müüjaga kokkuleppele saada 

• Nad ei osanud edasi suunata. 

• Olete mõttetu asutus. Minul oli teist samapalju abi nagu pinnust perses 

• Olete muutunud hambutuks organisatsiooniks, kus tavatarbija jääb sageli kaitseta. Väiksemate summade 
puhul ei hakata isegi menetlust alustama! Kas raha väärtus hakkab alles 30. eurost? 

• Oli ilmne, et vastus oli "stampvastus" ja kirja sisusse ei süvenetud.  

• Ootasin konkreetset seisukohta aga tegelikult hakati veeretama probleemi nagu kuuma kartulit ühele ja 
teisele poole. Pettusin Tarbijakaitseametis. 

• Rahul 

• Seadus on ei ole tarbija poolel - sa võid kaupa 20 korda ka vahetada, aga kui neil üks ja sama viga, raha 
tagasi nõuda ei saa....Istudki oma katkise asja otsas ja vahetad seda alatasa või ootad, kuni remonditakse 
(raha pole enam ja asja ka pole, sest seda remonditakse) 

• Sisuliselt neid ei huvita tarbija probleem ja ei püüavad asja bürokraatlikuks ajada, et ennast mitte tülitada 

• TTJA infotelefonile vastanud inimesel puudus elementaarne arusaam seadustest, mille koha ta telefoni 
teel nõu andma pidi. Ütles, et pöörduge KOVi esindaja poole, kuid KOVi esindajat ei huvitanud teema 
üldse. Asi sai lahenduse juhuslikult tänu politseile, kuna müüja oli paadunud kriminaal ja jäi vahele ka 
teiste tegudega. 

• Tulemus on alati, et süüdi on klient, mitte klient. 

• Vastus ei andnud mingeid selgitusi, kuidas eakad ja vaesuse piiril olevad inimesed peavad hakkama saama 
mitmekordse maagaasi-, elektri ja sellest tulenevate teiste esmatarbekaupade hinnatõusuga. Valitsus on 
"lubanud " kompenseerima hinnatõusu alles jaanuaris ja seegi on ainult lubadus. Teiseks, abi saamine on 
enam kui alandav ja tingimused sellised, milliseid enamikul pole võimalik täita. Kahjuks Tarbijakaitse hin-
natõusu puudutavaid seisukohti pole kuulda, seega Tarbijakaitset ei huvita mitte sugugi absoluutses ja  
suhtelises vaesuses ning suhtelise vaesuse piiril elavate inimeste saatus. 

• Доволен  
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• Не было ответа по сути запроса. Было отфутболивание к местным властям. 

 

K16. Kui Te ei jäänud mõnes aspektis rahule TTJA tarbijavaidluste komisjoni tööga, siis palun põhjendage 

miks? Vabad vastused (10 vastust) 

• Ebaloogiline Kantseliitlik tekst 

• Ei tea 

• Ei vastatud,aga mõne aja pärast pakuti uuesti seda kaupa  

• Enda oskamatus ja teadmatus. 

• Lipson Investis rikuti rehvitööde käigus, minule kuuluvad kallid(2300€) maksvad uueväärsed BMW X6 ori-
ginaal veljed. Pärast pikaajalist menetlust tuli kahjuks vastus, et ei ole tõestatud, et nimelt seal rikuti minu 
auto veljed. Mingi tädike tegeles asjaga ja kogus ütlusi meili teel.  

• Mis kasu on mulle kui mind petnud asutus tunnistab oma viga, kuid ei tagasta tehtud kulutusi ning ttja 
paneb asutuse musta nimekirja ja soovitab kohtusse pöörduda.  

• Nad ei rahuldanud pöördumisel esitatud palvet. 

• Ootasin konkreetset seisukohta aga tegelikult hakati veeretama probleemi nagu kuuma kartulit ühele ja 
teisele poole. Pettusin Tarbijakaitseametis. 

• Suhtlus 

• Нет ответов по сути проблемы. Я обращалась, как депутат Городского собрания Силламяэ. 

 

K17. Millist tarbijaõigustealast nõu ja abi ootate TTJA-lt? Muud vastused (723 vastust) 

• 1. Alates vastuvõtmise hetkest peale pole Tallinnas ühtki sekundit kehtinud keeleseadus. Linn on poode 
täis, kus askeldavad müüjatena umbkeelsed tegelinskid. Ametiasutused, ka TTJA, teavad seda väga hästi 
aga midagi ette ei võta. Kui ma ei saa eesti keeles ostelda, siis on see räige rikkumine igal pool. Aga Eestis 
on ju migrantide poputamine kohalike närvide arvel tavaline. Eks ju! 2.Tavaline nipp toidupoes on see et 
kauba hind erineb müügisaalis ja kassas. Sama järeldus: Ametiasutused, ka TTJA, teavad seda väge hästi 
aga midagi ette ei võta 

• 1. probleemide ilmnemisel tuge kauplejaga "vaidlemisel" probleemi lahendamiseks; selgust, millistel juh-
tudel tuleb TTJA poole pöörduda ja millal kuhugi mujale; 2. infot tarbija kohustuste ja õiguste kohta; 3. 
infot ebaausate/probleemsete ettevõtete kohta. 

• Abi 

• Abi erinevate vaidluste puhul 

• Abi konfliktide lahendamisel, seaduste selgitamist jne 

• Abi pretensioonide lahendamisel 

• Abi probleemi korral ja nõustamist.  

• Abi vaidluste tekkimisel 

• Abi, kui kaupleja ei täida tingimusi. 

• Adekvaatset 

• Aeg- ajalt võiks meedias kontaktide andmed olla, kui suurt probleemi ei ole, siis ei tülita 

• Aitab lahendada probleeme ning soovitab mida teha, kui mure on 

• Ajakirjanduses kõigist värsketest otsustest, seadustest.  

• Alati kasutusjuhendite osas eesti keeles. Kui ongi, siis nii väikeses kirjas, et poes lugeda ei näe 

• Allahindluste vastavus tegelikkusele 

• Alustuseks rohkem info üleüldises mõttes. Nt. olen mitu korda poes ostnudkaupa, millel on hind odavam 
ja kassas ikkagi küsitakse rohkem. Seletan, et aga hind on teil väljas soodsam. See argument ei huvita ke-
dagi. Vastus on - seal on vale hind. Kord võtsin ühendust ka TT ja sain vastuseks, et kui nii, siis nii. Sain aru, 
et poel oli siiski õigus. Millest mul veel rääkida on? 

• Ammendavaid ja arusaadavaid vastuseid 

• Antaks nõu, kuidas probleemile lahendus saada. 

• Arusaadavat ja asjalikku 

• Arvan, et ei vaja abi 

• Arvan, et vajaliku infot leian ka kui vaja 

• Digiteenused 
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• Ebakvaliteetsete toodete kohta. 

• Ebasobiv kaup selle asendamine 

• Eeldan, et ttja ennetab ebaausate kauplejate ja ohtlike asjade turule mitte jõudmist. 

• Eelkõige seadusandlikku poolt. 

• Eelkõige tarbija õiguste osas nõu ja abi. 

• Eesti keelsed käsitlusjuhendid 

• Eesti keelseid juhendeid ei ole alati kõigil asjadel. 

• Eestikeelsete juhendite olemasolu nõudmist kõigil tehnikakaupadega kauplevatelt kaupmeestelt. 

• Ehitusgarantii alane teave  

• Ehk kõige enam seda, et tarbijaõiguste rikkujatega võetakse ühendust, nendega tegeletakse. See pole ai-
nult tarbija asi, sest tihti jääb tarbijal olukorra lahendamiseks võimalustest, oskustest puudu.  

• Ehk peaks inimestele põhiõigusi meelde tuletama või kordama. 

• Ei mingit, olin endine teenindusala töötaja 

• Ei mingit. Kuna on saamatu. Miks teha selliseid abituid küsitlusi. 

• Ei oota enam midagi neilt. Täiesti mõttetu organisatsioon! 

• Ei oota erilist infod, kuna saadav info rahuldab mind. 

• Ei oota midagi, olen leidnud alati vajaliku info. 

• Ei ootagi abi, teen oma ostud kaalutletult. 

• EI oska midagi tahta. Olen saanud probleemid kaupluses lahendada. 

• Ei oska konkreetselt öelda , eaka inimesena  ei osta  enam palju   tooteid 

• Ei oska midagi oodata kuna pole vaidlusi olnud 

• Ei oska midagi tahta olen väike ostja ja ostan alati seda, milles olen kindel. 

• Ei oska tahta, kuna pole olnud halbu kogemusi 

• Ei oska vastata, sest ei ole sellist abi vajanud. Kui tekib olukord, siis alles tekivad küsimused. 

• Ei oska vastata, kogu info on vajadusel saadav ilmselt netist. 

• Ei oska öelda - kõigepealt otsin ilmselt kontaktiandmeid ja siis probleemile lahendust. 

• Ei oska öelda, ei tea mis on TTJA 

• Ei oska öelda, aga võib-olla e-kaubanduse kohapealt kui tekivad probleemid. 

• Ei oska öelda, pole olnud sellises situatsioonis. 

• Ei oska öelda, pole olnud vastavat vajadust 

• Ei oska öelda, pole otseselt vaja läinud, teema on minu jaoks veidi võõras. 

• Ei oska öelda, pole siiani vajadust tekkinud. 

• Ei oska öelda, praegu pole abi vaja 

• Ei oska öelda, olen siiani ise hakkama saanud 

• Ei oska öelda. ostu tegemisel siiski palju selgitatakse.  

• Ei oskagi arvata, näiteks riigiti erinevate netipoehindade osas on täiesti kasutu käitis. 

• Ei oskagi midagi oodata, olen ise lahendanud probleemid. Võibolla teavitada rahvast sellest, et saab Teie 
poole pöörduda abi saamiseks. Kindlasti on inimestel tekkinud probleeme, mida nad ise ei suuda lahen-
dada. 

• Ei oskagi öelda, pole siiani ühtegi halba kogemust olnud 

• Ei oskagi öelda. Pole nii suur poeskäija! 

• Ei oskagi öelda-olen osa võtnud TTJA tööst kaasistujana. 

• Ei tea sellest institutsioonist eriti palju 

• Ei tea, aga kui tekib vajadus, siis tean kust küsida.  

• Ei tea, põhiline, et info on lihtsasti kättesaadav. 

• Ei usu nende abisse, enamuses on kaotaja tarbija. 

• E-kaubandus 

• Eksinud kauplejate regulaarne avalikustamine 

• Ennetust 

• E-poe teenuste kohta 

• E-poodide vastu 

• Eraisikute vaheliste ostu-müügitehingutega seoses. 

• Eratarbijana ootan kauplejate teavitamist ja nende üle kontrolli teostamist. Olulisemad kauplemisreeglid 
võiksid olla loetavalt ka müügikohtades, ehk ka see hoiaks ära konflikte 

• Erinevatest juhtumitest kas või saateid 
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• Esmalt, milliseid häireid/rikkeid/teenuse hälbeid jms on üldse võimalik vaidlustada ja teiseks, kuidas kae-
buse esitamise protseduur käib 

• Et aru saada ka ridade vahelisest tekstist 

• Et kaitseks tarbijat nii ostlemisel 

• Et kaoks ära petturid, pila reklaamid ja teenused mis eksitavad inimesi 

• Et kui ma hätta satun, saan kiirelt abi ja nõu. 

• Et kui mul peaks olema abi siis ma loodaks saada nende poolt sellist abi, et kuidas ma peaksin edasi lii-
kuma. 

• Et kõigil tarbekaupadel oleks eestikeelne kasutusjuhend 

• Et nad võtaksid nö allahindlustega ja soodustustega skeemitajad ette - miks neid ei karistata??? Nad tee-
vad UP juhtus jälle nägu pähe ja teevad edasi, sina pead pead murdma, mis ja kus on nö õige hind, soo-
dushind, ja seda ka veel, et kui soodushind, siis garantii ei laiene jne igasugused trikid 

• Et nende otsustel oleks tugevam jõud. 

• Et osataks vastata kui tekib küsimusi 

• Et probleemi tekkimisel oleks võimalik otsesuhtlus 

• Et saaksin teada oma õigustest 

• Et ta aitaks tavaliselt vastab et ei aita ja enam ma ei pöördu 

• E-tehnoloogiate ehk digitehnoloogiate kasutamine tarbimisel (tasulised ja tasuta teenused, pikaajaliste 
lepingute tahtmatu sõlmimine, turvakaalutlused andmete avaldamisel jms) Kontaktandmed (kuhu ja kelle 
poole millistes küsimustes pöörduda) 

• Facebookis jm. internetis  võiks infot rohkem olla. Kohtutäiturite omavoli vastu. 

• Füüsilisest kauplusest tellitud toote tagastamise õigused 

• Garantiiremont 

• Garantii eseme ostu puhul. 

• Hambaarstid ülbed, hinnad üleval 

• Head kodulehte mitmekülgse infoga 

• Hetkel ei oska vastata, kui mingi probleem tekkib siis oleks hea kui on koht kust nõu küsida 

• Hetkel ei oska öelda. Kui vaja peaks minema siis ehk oskan täpsemalt sellele küsimusele vastata. 

• Hetkel ei oskagi täpselt öelda, aga abi, kui müüja käest seda ei saa 

• Hetkel polegi, millest sooviks teada. Google aitab alati kuhu ja kuidas pöörduda 

• Iga suurema ostu puhul võiks kaasas olla teavitus tarbija õiguste kohta kui tootega peaks midagi juhtuma! 

• Igasugust infot, mis puudutab öko tooteid. 

• Igasugust kliendi kaitset 

• Igasugust, mis kergendab arusaamist tarbijakaitsest 

• Ilmselt oleks päris palju kasu sellest, kui mõni erapooletu riiklik institutsioon viiks regulaarselt läbi küsit-
lusi, milliste firmade puhul on olnud tarbijatel olnud lepingutingimuste tõlgendamisega seotud prob-
leeme. Kaasa arvatud selliseid, mis on lõpuks lahenenud ilma TTJA kaasamiseta. Ehk siis klient on lõppude 
lõpuks kulutanud  aega ja närve, et oma õiguste eest seista. Või on lihtsalt käega löönud... 

• Ilmselt on kõik kuskil olemas, kuid hetkel ei tea öelda mida vajan kuna ei vaja midagi  

• Info peaks jõudma tarbijani. 

• Info toote kohta on mitteloetavas peenikeses kirjas 

• Infoleht õiguste ja võimaluste kohta vastavalt kategooriale (e-teenused; elektroonika; jalatsid vms). 

• Informaatset, ausat. 

• Infot kauplejate tausta ja usaldusväärsuse kohta 

• Infot pretensioonide esitamise, vaidluste lahendamise, tähtaegade kohta.  

• Infot pöördumise põhjuste kohta 

• Infot tarbijaõiguste kohta ja kuhu pöörduda kui tekib probleem. 

• Inimesed ostavad üha enam üle maailma erinevatest ostukanalitest, siis oleks vaja rohkem infot, kuidas 
lahendada vaidlusi kui tegu on ostuga Euroopast või näiteks kolmandast riigist. 

• Initsiatiiv kaubanduslike nõmeduste lõpetamiseks. (ainult ÜKS näide: rõivaste suuruse tähistamine on 
kõike muud kui eesti tarbija huvides, küll aga kõikvõimalike erinevate tootjate suurussüsteemid on kasu-
tusel, milles tavatarbija ei orienteeru)  

• Interneti ostud 

• Juhtumipõhist 

• Juriidilist infot 
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• Juriidilist abi  

• Juriidilist. 

• Kaitske sõnavabadust! 

• Kas mulle hüvitatakse minu kahju. 

• Kasutusjuhendid ei ole eesti keeles. 

• Kauba tagastamise kohta, eksitava info esitamise kohta. 

• Kauba tagastamise võimalused, kui kaup ei ole selline nagu reklaamis lubatud 

• Kaupade eestikeelsed kasutuseeskirjad. 

• kaupade garantii kohta 

• Kaupleja ja tarbijavaheliste erimeelsuste kiiret lahendamist 

• Kauplustes peaks olema üleval kirjalikult, mis siis saab kui juhtub see ja see.. 

• kauplustes võiks olla vajalikud telefoninumbrid 

• Keelata igasugused reklaamid, mis annavad valeinformatsiooni. 

• Kergemini leitavat infot tagasikutsutud toodete kohta (eriti toidukaupade), näiteks populaarsetes portaali-
des. Tarbija ise infot ametlikes kanalitest otsida ei taipa.  

• Kes -kus millal aitab ,kelle poole pöörduda probleemi lahendamiseks  

• Kiiret infot probleemsetest kauplejatest 

• Kiiret ja asjatundlikku nõu ning arusaavat suhtlemist (heatahtlikku) 

• Kindlust, et ei petetaks 

• Kirjalikku vastust või vähemalt mingit reageerimist 

• Kodulehel võiks kohe olla saadaval info selle kohta, kas/kuidas ja millal saan nende poolt abi probleemide 
lahendamisel. 

• Kohe konkreetselt vastata on keeruline ja eks see selgub pigem siis, kui akuutne probleem on tekkinud. 

• Kohest. Üks e-mail ja asi on lahendatud 3 - 7 päevaga. 

• Konkreetset ja põhjalikku  

• Konkreetset tegelemist konkreetse juhtumiga, kui on vaja pöörduda. Üldised õigused võiks olla laiemalt 
kajastatud 

• Konkreetset tegutsemiste saripetiste suhtes. Kasvõi koostöös politseiga.  

• Kontakte, kuhu probleemi tekkimisel pöörduda 

• Korraliku ja suure kirjaga selgitused kauplustes 

• Kuhu ja kelle poole pöörduda mingite küsimuste korral. 

• Kuhu pöörduda ja millal on selleks viimane aeg? 

• Kuhu pöörduda pretensiooniga 

• Kui  tulevad mõned uued määrused. 

• Kui ei ole hätta jäänud, ei oska küsida. 

• Kui isegi pretensioonile ei vastata 

• Kui kaup peale ostu siiski osutub mitte sobivaks või praagiks, kuidas ja kuhu peaksin pöörduma, et prob-
leem lahendada. 

• Kui kaupleja keeldub vigast toodet hüvitamast. Või e-poest ostmisel on tekkinud kauba saamisega prob-
leeme või raha tagasi saamisega. 

• Kui minu õigusi ettevõtete poolt rikutakse, siis on kelle poole pöörduda 

• Kui minuga käitutaks ebaõiglaselt, et siis õigus jalule seataks. 

• Kui mu õigusi öelda rikutud, siis ikka abi 

• Kui mul on toote või teenuse kohta rahulolematus, siis ma nendega rohkem tegemist ei tee ja ütlen kõi-
gile, et hoidku nendest kaugemale 

• Kui mure siis konkreetseid vastuseid 

• Kui müügijärgselt selgub defekt või e-poest on toodud vale toode. 

• Kui müüja ei ole üldse koostöövalmis puuduste kõrvaldamisel, siis jõulist sekkumist. 

• Kui olen petta saanud, siis võiks TTJA asuda rohkem tarbija poolele. Paraku olen tihti kuulma pidanud vas-
tupidist 

• Kui on ostu-müügiga tekkinud probleeme, siis lahendamiseks õigustatud abi  

• Kui on probleem (vaidlus) kauplejaga, et antaks nõu, millised on minu õigused ja kohustused vaidluses. 

• Kui on probleem, siis adekvaatset lahendust 

• Kui on probleem, tuleb see lahendada - mitte jätta õhku rippuma 

• Kui on probleeme teenuse või tootega ja müüjalt või teenuse osutajaga probleeme ei saa lahendatud. 
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• Kui on tekkinud mingi toote ostmise puhul probleem, mida müüja ei suuda lahendada. 

• Kui ostetud kaup on pettus 

• Kui peaks tekkima mure kauplejaga, siis nö riigipoolset survet/ sanktsioone  

• Kui saan poest defektse kauba, miks pean leppima asendustoote või kinkekaardiga? Miks puudub võim-
alus toodet lihtsalt tagastada ja oma raha tagasi saada? Ostsin sõrmuse, millelt briljandid lihtsalt pudene-
sid ära, aga müüja eitas viga. Nii jäigi. 

• Kui tekib konkreetne vajadus, eks siis uurin. 

• Kui tekib probleeme tarbijana, ootan õiguslikku tuge 

• Kui tekkib vajadus eks siis näeb 

• Kui tekkib vajadus on suhtlemine ja teineteisest arusaamine loogiline pöördumise korral. 

• Kui tunnen, et kaupleja või teenusepakkuja eirab seadusi ja keeldub nende täitmisest. Üldiselt puuduta-
vad need küsimused kõiki tarbijaid, aga enamik ei viitsi nende probleemidega tegeleda kuna tuleb end ka 
veidi enne seadusega kurssi viia, kui hakkad oma (klientide) õigusi taga nõudma. 

• Kui tunnen, et mind on petetud 

• Kui vaja küll küsin ja pusin. 

• Kui vajadus tekib, siis oskaksin ka kommenteerida. Hetkel ootusi ei ole ja võib-olla ka parem, kui ei ole :) 

• Kuidas alustada oma kaebusega?  

• Kuidas ja kelle poole pöörduda rikkumiste korral 

• Kuidas lahendada tekkinud olukordi? 

• Kuidas lõpetada telefoni teel sõlmitud leping 

• Kuidas on õige tagastada tellitud kaupa, kui see pole tegelikult see, mis kataloogis? 

• Kuidas pöörduda teie poole kõige kiiremini ja ilma juristi abita 

• KUIDAS SAADA ABI, KUI TOOTEGA TEKIB ÜKSKÕIK MIS TAHES PROBLEEM 

• Kuidas saada kauplejalt eestikeelset juhendit kasutajale? 

• Kuidas tagastada mitte kvaliteetset kaupa. 

• Kuidas tegutseda kui pole toode ei vasta ootustele 

• Kuna kogemust pole olnud, ei ole protsessiga kursis, siis ei oska arvata, kus abi võiks vaja minna 

• Kuna pole probleeme olnud, siis ei oska sellele küsimusele vastata.  

• Kust saada infot probleemide korral 

• Kõige esmast ja lihtsamat: ma ei tea eriti, millised on üldse minu tarbijaõigused. Samuti soovitusi, kuidas 
võimalikke probleeme kõige kiiremalt ja rahumeelselt lahendada 

• Kõige tähtsam, et kõikidel toodetel oleks eestikeelne info. 

• Kõigest, milles esimeses punktis küsisite 

• Kõik need asjad, mis esimeses küsimuses käsitletud on. 

• Kõik ostud on tehtud läbimõeldult ja vajaduse põhiselt teada-tuntud kohtadest ja müüjatelt, mistõttu iga-
sugused probleemid ja sekeldused on välistatud juba ette. Abivajadus - puudub. 

• Kõikidel müügilolevatel toodetel peaks olema eestikeelne kasutusjuhend 

• Kõikidele tööstuskaupadele, millele on vaja kasutusjuhendit, et see oleks eesti keeles 

• Kõikide kaupade osas 

• Laiemat teavitust õiguste olemasolust ja nende rakendamisest. 

• Leian info vajadusel TTJA kodulehelt 

• Leian ise, olen teadlik tarbija 

• Leian vajaliku info internetist 

• Lennufirmad hiilivad oma vastutusest kõrvale või teevad kliendile väga ebamugavaks igasuguste tagas-
tuste ka kompenseerimise küsimise. See teema oleks vaja viia Euroopa tasemele. Kohustus, millel pole 
korralikku järelevalvet, ei toimi.  

• Lihtsalt sõnastatud ja kergesti leitavat 

• Lihtsasti leitavat ja tavakodanikule arusaadavas keeles teavet  

• Lihtsat ja arusaadavat infot tavainimesele 

• Lihtsat ja selget infot pretensioonide esitamisel tarbija õiguste kohta. 

• Lihtsat juhist toimimiseks 

• Lihtsat, inimesekeelset selgitust. Teie küsimus ....TTJA - lühend, millele ma ei oska vastet leida. Seega ka 
teie küsimus arusaamatu. Rääkige, küsige, selgitage arusaadavas keeles. Udupeened lühendid, asutused, 
kelle kompetentsi mis asjad kuuluvad.  
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• Lihtsat, selget selgitust, mida tähendavad kõik võimalikud lühendid, märgised, ohusümbolid, kust infot 
leida, sest TTJA kodulehelt on väga-väga keeruline ja raske midagi leida, sest kodulehe formaat ei ole tar-
bijasõbralik 

• Loodan, et pole vaja 

• Loodan, et töötajad ja ametnikud on väga kompententsed vastama minu küsimustele, kui need tekivad ja 
on abivalmis olukordade lahendamisel... 

• Lubadusi! 

• Ma ei saa öelda, et rohkem teavitust tarbijaile nende õiguste ja kauplejaile nende kohustuste kohta, aga 
püsivat-pidevat teavitust! 

• Ma ei tea kahjuks piisavalt, et sellele küsimusele vastata. 

• Maakonnas kohapeal reaalset nõustajat. 

• Meie seadused on nõrgad ja vigased 

• Millele toetuda, et saada sotti oma õigustest. 

• Millise probleemiga võib pöörduda ja millisega mitte 

• Mingit toetavat abi ju tarbijakaitsest ei saa tulenevalt meie seadusandlusest. 

• Minu eesmärk on olla tarbijana nii kompetentne, et ei tekiks vajadust lahendada arusaamatusi vahenda-
jate kaudu. Samas, probleeme tekib ka sellise suhtumise korral, aga üldjuhul lahenevad need lähtuvalt 
tervest mõistusest. 

• Minu jaoks suurim probleem on hoopis pakendid ja nendel olev info kauba kohta. Seda lihtsalt ei ole või-
malik lugeda, kuna see on nii väikses kirjas ja kokku surutud. 

• Minu probleem oli firmaga Reset ja ma jäin kõigist oma rahast ilma. Oleks lootnud ikka et tarbijat kaits-
takse aga tuleb välja, et meil ainult sulidel õigused. Nii võib igaüks firma teha ja klientidelt raha võtta ja 
oma tasku kõik panna, kui kelmidele mingeid karistusi pole ise oled loll et ostad internetist. 

• Minu õigused ostjana (kauba tagastamine, raha tagasi saamine, tähtajad selleks). Ka eelnevalt nii-öelda 
petturitest või ohtlikest kauplejatest teavitamine. 

• Mis juhul teie poole pöörduda saab kas ka näiteks kasutatud asja ostul veebikeskkonnast  

• Mis on mu õigused. 

• Mitte mingit  abi ma ei vaja, minu enda pea peab kõik probleemid lahendama. 

• Mittekvaliteetse kauba tagastamine ja garantiiremont 

• Mul pole olnud õnneks kunagi probleeme, kuna üritan enne hoolikalt uurida müüja tausta (internetiostud) 
ja poodides ostan enda arvates hinnatud firmade kvaliteetseid kaupu 

• Müügijärgne info (kuidas pretensiooni esitada, kuidas kaupa tagastada jne)  - Info müüja-teenindaja 
tausta kohta (teiste tarbijate kogemused, kas on olnud palju pretensioone jne) 

• Müügilepingutega seotud abi. 

• Nagu nii sealt miskit ei saa 

• Nagunii abi ei saa 

• Niinimetatud "musta nimekirja" kauplejatest, kes petavad tarbijaid 

• Nõuaks müüjatelt põhjalikuma info valdamist müüdava kauba kohta. 

• Nõuannete kohta võiks välja anda brozüüri 

• Nõuda e-poodidelt eestikeelse juhendi saatmist koos kaubaga.  

• Nõustamist  

• NÕUSTAMIST JA INFOT 

• Näiteks kingad. On pakutud ekspertiisi, mille eest mult nõutakse tasu. Kas see on õiguspärane? 

• Näiteks toodete ohutusalast märgistuse kohta (mida tähendab CE-vastavusmärgis, erinevad ohusümbolid 
ja piktogrammid) 

• Objektiivseid nõuandeid täiesti mittekvaliteetse kauba või teenuse ostutehingu korral juhtudel, kui müüja 
ei ole nõus minu pretensiooniga, kuid mina olen kahju kannatanud.  

• Okazyajet li TTJA pomosh v reshenii konfliktov, mogut li oni vlijat na prodavca 

• Oleks kindel koht , kuhu helistada probleemi puhul 

• Oleks tarvis teatada tarbijaõigusalast infot. 

• Olen oma muredega ikka lõpuks üksi. Ei oota enam kellegi abi. 

• Olen piisavalt teadlik ja suuteline vajaliku info ise otsima ja seda analüüsima  

• Olen pöördumisel abi saanud, ei oska midagi lisada. 

• Olen saanud vastused kõigile küsimustele. 
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• Olen õnnelik inimene, et ei ole tüssata veel saanud. Seepärast ei oska midagi tahta. Olen ka kõva uurija, 
enne kui lähen ostma teen turu-uuringut, et kui ustav ja aus firma on. 

• Oleneb olukorrast ja probleemist 

• Oleneb situatsioonist, mis võib tekkida. 

• Olge rohkem nähtaval 

• Oma õiguste kohta 

• Ootaks konkreetset abi, mitte hämamist. 

• Ootaksin rohkem infot oma õiguste ja võimaluste kohta meedias ja sotsiaalvõrgustikes. Kuidas on võimalik 
kaupu tagastada, garantiitingimuste ja muu kohta, need on erinevatel kaupadel väga erinevad.  

• Ootan igakülgset abi kui vajan seda! 

• Ootan jätkuvat tarbijate harimist ja valgustamist: artiklid, videoklipid jne, et ennetada probleeme. 

• Ootan, et kauba pakkujad oleksid ausad ja ei tekikski probleeme. 

• Ootan, et TTJA lahendab ise minu küsimuse, sest nime järgi peaks neil selleks tehnilisi ja õigusalaseid tead-
misi olema, ja ei soovitaks kohtusse pöörduda. 

• Operatiivset abi ja mitte vastuseks , et meil on palju nõudlust ja kliente . Teil ei maksta palka ja pole ka 
teenindajaid. Põhi sõnum - mis keeles jne. Kui elame Eestis, siis ikka eesti keeles. Olen väliseestlane ja rää-
gin inglise keelt. 

• Otsest konsultatsiooni minu probleemi kohta 

• Pakendil olev info on mikrokirjas, mida isegi prillidega ei näe. 

• Panganduse alal 

• Paremat selgitust, kuhu pöörduda ja selgitust, milliste probleemide korral kuskilt abi saab. 

• Perioodikas võiks olla aeg-ajalt infot enam esinenud probleemide kohta 

• Pigem ootaks võimalikult kompaktset infovälja, mõnikord on õige nõuandeni jõudmine navigatsiooniliselt 
keeruline 

• Pigem sooviks, et eestikeelsed tekstid oleksid loetavad (tähesuurus) ja tõlge õige 

• Piisab sellest, et tean TTJA veebiaadressi ja kontakte 

• Pikaajalised lepingud, finantskohustused, tagasi saatmise või ümber vahetamise reeglid jm. kribukirjas 
(tüüp)tingimused-kohustused 

• Pole küll vajanud, aga arvan, et kui tulevikus läheb vaja, siis saan TTJA kodulehelt alustuseks kõik vajaliku 
info kätte. 

• Pole nagu abi vaja tulnud , sest bürokraatiat on nii palju , et ei tasu see jama lihtsalt ära . 

• Pole olnud vajadust kasutada, seega puudub täpne info, mida juba pakutakse 

• Pole siiani probleeme olnud ja ei oska ka öelda mida millist nõu vajaksin 

• Pole vajadust olnud, seega see, mis hetkel tehakse ja teistelt kuulnud olen vastab ootustele.  

• Praegu on kõik hästi ja nõu pole vaja. Aitäh! 

• Praegu probleemi ei ole, siis ei oska ka abi küsimustes vastata. 

• Probleemi korral selle selget lahendamist. 

• Probleemi lahendamist kui kaupleja seda ei suuda või ei taha 

• Probleemide lahendamist kui need tekkivad. 

• Probleemide lahendamist sisuliselt 

• Professionaalset ja õiguslikku. 

• Puudub kokkupuude nõude suhtes 

• Põhimõtteliselt ootan vaid kindlust, et nad motiveerivad kauplejaid olema vastutustundlikud! 

• Püüan tarbida läbimõeldult, siis saab nö abita hakkama. Liialt palju esineb siiski veel kaupu ja teenuseid, 
millel puudub eesti(riigi!)keelne manuaal e kasutusõpetus! 

• Raske öelda 

• Raske öelda, milliseid küsimusi elu ette veeretab ja on vaja abi. 

• REAALSELT TOIMIVAID LAHENDUSI. MULLE TUNDUB, ET OSAD TEIE TÖÖTAJAD MÄNGIVAD TOPELT-
MÄNGU. JOBUD OLETE 

• Reaalset kaitset 

• Regulaarset informatsiooni. Kuna tegu pole igapäevase probleemiga, siis info ununeb. Senine TTJA poolt 
tarbijatele teavitusinfo on oluliselt tõstnud inimeste teadlikkust. Aitäh! 

• rohkem avalikku teavitamist 

• Rohkem infot hambaravide kohta. 

• Rohkem infot ajakirjanduses  avalikkusele selgitused ostja õigustest 
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• Rohkem infot avalikus meedias 

• Rohkem infot e-müüjate kohta. 

• Rohkem infot õiguste kohta. 

• Rohkem infot, et keegi oleks nendelt abi saanud. 

• Rohkem järelevalvet kaupade/teenuste pakkujate üle. 

• Rohkem on vaja kontrollida kaupmehi, et nad lisaksid toodetele eestikeelseid juhendeid. Väga sageli neid 
kaubaga kaasas ei ole. 

• Rohkem reklaamigu ennast. 

• Rohkem selgitusi  meedias 

• Rohkem selgitustööd 

• Rohkem selgitustööd ja ennetavat tegevust 

• Rohkem selgust: aeg-ajalt selleteemalisi segadusi kuulates meediast jääb mulje, et kõik oleks nagu hästi ja 
selge, aga probleemi korral on ikkagi suur tõenäosus, et kannatajaks jääb tarbija. Keeruline on võidelda 
üksikisikul organisatsiooni vastu.  

• Rohkem teavet 

• Rohkem teavet tarbija õigustest. 

• Rohkem teavitust, reklaami. 

• Rohkem tegutsemist.  

• Rohkem vaidluste lahendeid 

• Saada kaupade ja teenuste kohta infot. 

• Saada oma küsimusele arusaadav vastus 

• Sain hiljuti teada et tooteid võib tagastada ka 2 aastat hiljem kui esineb defekt. Kauplustest sellist infot ei 
saa. 

• Seaduste tundmist ja selgitamisoskust. 

• Seda, et kontrollitaks, kas kõik kauplejad (maaletoojat, edasimüüjad) täidavad kohustust varustada eel-
kõige tehnika, aga ka muud tooted, korrektse eestikeelse juhisega, väga paljud seda ei tee. 

• See oleneb ju  probleemist . Ei oska etteruttavalt midagi pakkuda. 

• See selgub konkreetses olukorras 

• See selgub siis, kui häda käes. 

• Seletab kantseliidi arusaadavaks 

• Selgeid juhtnööre, mitte viiteid seadusandlusele 

• Selgemaid juhiseid tarbijate õiguste kohta 

• Selget  ja arusaadavat   vastust. Pole vaja näidata suhtumist, et olen ise  rumal. Ootan ju ikkagi konkreet-
set abi. Arvestage ka vanemate inimestega, kes alati ei mõista uusi väljendeid ja suunamist veel kusagile  
edasi. 

• Selget ja arusaadavat 

• Selgitab ja kaitseb ostjat müüjapoolsete kohustuste mõistmisel 

• Sellest on ikka räägitud, kuid kordamine on tarkuse ema. Pidev meeldetuletus läbi erinevate meediavõi-
maluste 

• Sellist nõu, mis aitaks tekkinud olukorra lahendada mõlema osapoole jaoks. 

• Sellist, et mõistaks seadust ja oma õigusi paremini, millega mul tekkib rohkem teadmist tegevuses.  

• SENI POLE TARBIJAÕIGUSTEALAST NÕU JA ABI VAJA LÄINUD 

• Senise praktika põhjal, ei ole abi ega nõu vajanud. 

• Siiani pole abi vajanud 

• Sooviks et TTJA'l oleks rohkem õigusi rikkujatega tegelemisel. 

• Sooviks, et toodetel oleks selgelt arusaadav tootjamaa märge. 

• Sooviksin ka  telefoni teel tekkinud küsimustele vastuseid. 

• Suuremas kirjatrükis infot pakendil 

• Suuremat, tugevamat, otsustavat selgitust ja eelkõige sekkumist. Mitte karta teha ettekirjutusi. Mitte olla 
mugav. 

• Suurimate (rohkemaarvuliste) rikkumiste lahendusteed. 

• Sõltub konkreetsest asjaolust. 

• Tagastus vahetus 

• Tarbija ei saa kaitset. 

• Tarbija kaitset suurfirmade vastu 
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• Tarbija peab saama teabe ja õigustest otse kauplusest - mitte kulutama OMA AEGA mõttetute taotluste 
peale (kui vastatakse- siis 30 päeva jooksul)- tavaliselt EI VASTATA. Tarbija saab alati kahju. 

• Tarbija õigeks mõistmist ja kauplejale hoiatuse või trahvi määramisega. 

• Tarbija õigused ja kohustused 

• Tarbija õigusi rikkunud asutuse karistamist. Selget ja lihtsat vastust probleemile. Ja mida edasi teha. 

• Tarbija õiguste kaitset, kui esineb olukord, mida ei osanud ostul ette näha 

• Tarbijakaitselt ootan eelkõige meetmete rakendamist, et valitsus hakkab reaalselt abistama kõiki neid ini-
mesi, kelle sissetulek inimese kohta jääb alla 700 euro Ja seda ilma alandavate toetuse taotlusteta.  

• Tarbijal peab olema võimalik saada selget infot tootjate kohta. Soovin alati teada, kes on toiduaine valmis-
taja (mind ei rahulda tekst, et toodetud EL-s, Eestis või Poolas), kus ja kes on ostetud seadme valmistaja. 

• Tarbijaõiguste juhendit. Mida teha erinevate situatsioonide puhul, internetiostud, ostud kauplusest, kau-
pade tagastamise õigus jms. Näiteks, milline on tarbija õigus, kui ta ostab praaktoote ja selle kasutamine 
on kohe vajalik. Sellel suvel sai ostetud (kuumalained) koju kliimaseade, kuna perre sündis ka väike laps. 
Seade osutus praaktooteks, poodi tagasi viies selgus, et toode läheb ekspertiisi, mis kestab kaks nädalat. 
Kuna seda seadet oli vältimatu kasutada kohe ja toote hind oli piisavalt kallis, siis tarbija kannatas kahju. 
Vaja oli teha lisakulutusi, et elada üle kaks nädalat, kus korteris oli temperatuur üle kolmekümne kraadi. 
Ka poes oli tükk tegemist, et see toode saada ekspertiisi ja millised on õigused jne. Lõpuks vahetati ikka 
seade välja. Mitu korda oli vaja sõita ekstra poodi kohapeale jne. Mitte keegi seda ei kompenseerinud. 
Ehk siis tohutu peavalu sellega. 

• Tarbijakaitset kodumaiste toiduainete kontrollimisel eristamaks neid välismaistest 

• Tavakeeles, keskharidusega inimesele mõistetavat 

• Teadmised on napid võiks ju teada kõike 

• Teadmist, et on olemas organisatsioon, kuhu pöörduda vajadusel abi saamiseks, on juba suur väärtus. 
Hetkel pole rohkem vaja. 

• Teave ja info teie asutuse kohta kõikjal, kus liiguvad tarbijad (kõige enam poodides) peaks olema nähtav, 
loetav. 

• Teavet oma õiguste kohta. 

• Teavet selle kohta, millal ja kuhu pöörduda. 

• Teavitust, julgustust, nõu, juhendust 

• Teenindaja või müüja kompetentsust. 

• Tegelikult teavad masendavalt vähesed inimesed, et neil on õigus praagi puhul reklamatsioon esitada ning 
millised vead üldse käsitletakse reklamatsioonina. 

• Tehnilist 

• Tel.nr 

• Tellisin Hiinast AliExpressist lapsele nutikella. See ei hakanud meie levivõimalustega tööle. Tagasisaatmise 
info pidin kõik ise inglise keeles välja uurima. Saatsin tagasi. Pole veel vastust tulnud, kas on jõudnud toot-
jale tagasi. On antud tähtaeg, millal peab olema tagastatud. Samas mina ei saa mõjutada postiettevõtteid. 
Loodan, et saame raha tagasi. 

• Tihti puuduvad eestikeelsed kasutusjuhendid. Ajalehtedes ja ajakirjades on tihti eksitavad reklaamid 
rämpstoodete kohta. 

• Toiduainete, riiete jalatsite kohta. Mis defekte arvestatakse, välja vahetatakse jne. Kui toiduaine riknenud 
peale kodus pakendi avamist, mis siis teha (keegi ei usu, et ise lasin halvaks minna). 

• Toodete tagastustingimused 

• Toote info 

• Toote tagastamine 

• Toote tagastamise kohta 

• TTJA telefoni numbreid võiks kindlasti rohkem reklaamida. Näiteks igas kaupluses. 

• TTJA ei saagi tihti aidata, kuna seaduses on puudujääke ja reguleerimata alasid.    

• Turvalisuse suhtes, toodete kvaliteedi suhtes. Viimasel ajal hinnad tõusevad üleöö, lihtsalt põhjuseta 

• Tõttu  

• Täiesti üldist teavet selle kohta, millal pole üldse mõtet kuhugi pöörduda. 

• Täpselt oskan vastata siis, kui probleeme tekib 

• Täpsemat üldist tarbijaõigusi kajastavat infot 

• Täpset infot garantiiaegade kohta erinevate kategooria toodetel. 
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• Vahel võiks TTJA teha rahvale infoteavitusi ajakirjanduses, TV-s vms, kus saaks infot nendel teemadel ja 
kus oleks näidatud viide TTJA kodulehele... 

• Vaidluse korral nõrgema (tarbija) poole kaitsmist, nt vajalike spetsialistide arvamuste küsimist, sest tarbija 
ehk siis kaebaja kui eraisiku poolsele pöördumisele ei vastata ja vaidluse korral ei ole võimalik tõestatavat 
materjali spetsialistidelt saada. 

• Vaidlused  kauba osas kui selgub, et kaup pole nõuetekohane. E-pood tihti ei soovi kaupa tagasi võtta sun-
nivad pildistama ja pilte saatma. See pole ainult tülikas vaid võib takerduda ka oskuste taha. 

• Vaidlused kauplejaga 

• Vajadusel otsin ise internetist nõu 

• Vajadusel täpsemat infot, millised probleemid on lahendatavad. 

• Valgas pole mingit abi loota! 

• Vastust, abi ja edasi suunamist. 

• Võiks lihtsalt mõistetavas populaarses vormis pidevalt selgitustööd teha. 

• Võiks olla mingi konkreetne sait, kust probleemi tekkimisel leiaks vastuse lihtsalt ja arusaadavalt  kõigile 
küsimustele 

• Võiks olla voldik igal tarbijal, et oskaks, kuhu ja millal pöörduda probleemide korral. Et teaks ja oskaks oma 
õigusi kaitsta. 

• Võiks olla voldikud 

• Võiksid olla kompetentsemad  

• Võiksid olla koondatud tarbijaõigused lihtsas ja kõigile arusaadavas keeles. 

• Võimalikult lihtsalt lahti seletatud ja võiks olla mingi kokkuvõttev brožüür selle kohta poodides või mõnes 
avalikus kohas, mida saaks endale koju võtta. 

• Võimalusel sellist, mis puudutab sagedasi kaebusi, mida mul küll ei ole esinenud aga ennetavalt võik info 
olla rohkem kättesaadav.  

• Väga paljudel tehnikakaupadel pole siiani eestikeelseid juhendeid 

• Õigused ja kohustused 

• Õiguste kaitse 

• Õiguste kaitset ja vaidluste lahendust 

• Üksikasjalikke tegevusjuhiseid, kuidas ja kellele millist infot edastada  

• ükski teadmine pole liiast 

• Üldine info mida kõik tarbijad peaksid teadma 

• Üldine informatsioon, teabevoldikud, teabereklaamid teles jms. Parem kättesaadavus probleemsete kaup-
lejate kohta 

• Üldist infot ja nõu, mida on õigus nõuda, millised on õigused kaupu tagastades või vahetades, kust leida 
kiiresti infot kaebusteks ja vaidlusteks ning millised on mu õigused sel puhul 

• Üldist infot tarbija õigustest ja kohustustest.  

• Üldist infot õigustest 

• Üldist infot, kuidas käituda kiusliku/pahatahtliku müüjaga. 

• Больше информации о своей организации в СМИ. 

• Быстрая доступность до ttja при возникновении проблем.Время такое, что до всех 
контор,больниц,банков тяжело дозвониться. 

• В каждом магазине разместить свои данные, куда можно обратиться в случае каких либо проблем.  

• В каких случаях к ним можно обращаться,к кому обращаться в случаях которыми они не 
занимаются. 

• Взять разборки с продавцом на себя как будто бы по доверенности 

• Выпустите пожалуйста буклеты о том ,какие права у потребителей а какие у продавца! И всем в 
почтовый ящик! 

• Затрудняюсь  ответить 

• Затрудняюсь ответить 

• Затрудняюсь ответить 

• Инструктаж действий в решении проблемы и ее быстрое разрешение 

• Информации в СМИ и социальной рекламе. 

• Как действовать в случае нарушения моих прав. 

• Как можно более можно содержательный и на понятном языке для потребителя. 

• Конструктивно делать свое дело 
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• Куда и как обращаться если проблемы в обслудевании врача и не выполнения своих обязанностей 
перед пациентом?? 

• Меня всё устраивает 

• Объяснение возможных дальнейших действий при проблеме. 

• Переводы на Русский язык лекарств из аптек!!! 

• Победу в споре  

• Побольше информации в соц сетях и магазинах 

• Поддержка русского языка у производителей 

• Подробный 

• Пока не знаю, так как не возникло такой ситуации 

• Пока не обращался, так что затрудняюсь ответить. 

• Потребителю права и обязанности могли бы быть доступны в самих магазинах. 

• Пошаговую инструкцию, что делать в случае какой-либо проблемы с продавцом. 

• Правельный,по заданному вопросу 

• При нарушении прав потребителей защищать из права. 

• Развернутый и подробный, желательно с дубляцией на родном языке. Я понимаю, что 
государственный язык-эмтонский, но, некоторая информация не всегда ясна и приходится тратить 
время и выискивать тех, кто сможет точно дать перевод и в случае чего разъяснить, что значит 
какой пункт. Я уважаю страну, в которой родилась и живу, разговариваю и продолжаю учить 
государственный язык, но, трудности с переводом , бывает, все же возникают…  

• Разумную 

• Решение моей проблемы, остановить хамство со стороны продавца  

• Решение проблемы 

• С проблемами не сталкивалась, ответить затрудняюсь  

• Справедливого решения 

• Хотелось бы получить больше информации о моих правах потребителя 

• Чтобы действовали по закону и наказывали нечестных продавцов. 

• Чтобы помощь была реальной 

• Что-то конкретное не приходит в голову. Кроме как строго следить за ценами на товар в магазинах 
Maxima! 

• Юридическую консультацию в случае обращения в суд 

 

K20. Milliseid meediakanaleid ja infoallikaid kasutasite viimase aasta jooksul tarbijaõigustealase informat-

siooni saamiseks? Muud vastused (13 vastust) 

• Ei olegi otsinud sellealast infot 

• Hoian silmad lahti 

• Kataloogid 

• Müüja fb 

• Pole vaja olnud, alati teen eeltöö enne ostu  

• Riigi Teataja 

• Riigi Teataja 

• Tarbijakaitseseadus 

• за ненадобностью 

• Интернет 
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Lisa 4. Küsitletud kogumi iseloomustus 

Üle-eestiline elanike küsitlus, vastanuid kokku 1128 vanuses 18-74 aastat. 

Regiooni järgi1: 

 Põhja-Eesti  45% 

 Kesk-Eesti  9% 

 Kirde-Eesti   11% 

 Lääne-Eesti   11% 

 Lõuna-Eesti  24% 

 

Rahvuse järgi: 

 eestlane 68% 

 muu rahvus 32% 

 

Vanuse järgi: 

 18 - 29-aastased 20% 

 30 - 49-aastased 39% 

 50 - 64-aastased 27% 

 üle 64-aastased 14% 

 

Soo järgi: 

 naised 52% 

 mehed 48% 

 

Netosissetulek leibkonnaliikme kohta kuus: 

 kuni 400 €  5% 

 401 - 700 €  29% 

 701 - 1000 € 30% 

 üle 1000 € 36% 

 

1 Vabariigi Valitsuse 3. aprilli 2001. aasta määrusega nr 126 kinnitatud Eesti piirkondlike üksuste statistilise klassifi-
kaatori 3. tasemel esitatud maakondade grupid (uus haldusjaotus): 

Põhja-Eesti: Harju maakond (sh Tallinn) 
Kesk-Eesti: Järva, Lääne-Viru ja Rapla maakond 
Kirde-Eesti: Ida-Viru maakond 
Lääne-Eesti: Hiiu, Lääne, Pärnu ja Saare maakond  
Lõuna-Eesti: Jõgeva, Põlva, Tartu, Valga, Viljandi ja Võru maakond 


